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Την τελευταία του πνοή άφησε ο πρώην Πρόεδρος της
Βουλής, ιδρυτής και επίτιμος Πρόεδρος της ΕΔΕΚ Βάσος
Λυσσαρίδης, τη Δευτέρα 26 Απριλίου 2021. Γεννηθείς στα
Λεύκαρα στις 13 Μαΐου 1920, ο γνωστός σε όλους «για-
τρός» έφυγε πλήρης ημερών σε ηλικία 100 ετών. 
Σπούδασε στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθη-
νών όπου και αποφοίτησε με άριστα. Εξάσκησε γενική ια-
τρική και διετέλεσε Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου από
το 1967 μέχρι το 1981. Κατά τα φοιτητικά του χρόνια διε-
τέλεσε Πρόεδρος της Πανσπουδαστικής Επιτροπής Κυ-
πριακού Αγώνα, Γραμματέας της Συντονιστικής
Επιτροπής Κυπριακών Σωματείων και υπεύθυνος της
Εθνικοτοπικής ΕΑΜ Κύπρου. Οργανώθηκαν τότε τερά-
στιες συγκεντρώσεις και το Κυπριακό προβλήθηκε ως
εθνική διεκδίκηση. Πήρε μέρος στον εθνικοαπελευθερω-
τικό αγώνα της Ε.O.Κ.Α. Ως εκπρόσωπος της ΕΟΚΑ κα-
ταψήφισε τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου διότι
πίστευε ότι νομιμοποιούσαν και με δική μας συνυπο-
γραφή την πολιτικοστρατιωτική εμπλοκή της Τουρκίας,
ότι στηριζόταν σε φυλετικές διακρίσεις και διότι το σύν-
ταγμα ήταν μη λειτουργικό και θα οδηγούσε σε αδιέ-
ξοδα με αρνητικές επιπτώσεις εις βάρος του Κυπριακού
λαού. Εκλεγόταν ανελλιπώς βουλευτής από το 1960
μέχρι το 2006 και κατά την περίοδο 1985-1991 διετέ-
λεσε Πρόεδρος της Κυπριακής Βουλής. Το 1969 ίδρυσε
το Σοσιαλιστικό Κόμμα Ε.Δ.Ε.Κ., του οποίου υπήρξε
Πρόεδρος μέχρι και τον Ιούλιο του 2001.
Μέχρι την τελευταία του πνοή, ο Βάσος Λυσσαρίδης
υπήρξε επίτιμος Πρόεδρος της ΕΔΕΚ και Μέλος του
Εθνικού Συμβουλίου. Ποιητής και ζωγράφος, άφησε
αναμφίβολα ανεξίτηλη τη σφραγίδα του σε όλες τις πτυ-
χές της ιστορίας και ζωής του τόπου του. Για την ιστο-
ρία, αξίζει να σημειωθεί ότι ο Βάσος Λυσσαρίδης ήταν
ο πρώτος πολιτικός του οποίου η συνέντευξη φιλοξενή-
θηκε στο πρώτο τεύχος του Τύπου των Μαρωνιτών, τον
Νοέμβριο του 2001. Ερωτηθείς τότε για το ενδεχόμενο
αναβάθμισης της θρησκευτικής ομάδας των Μαρωνι-
τών στα πλαίσια μιας νέας διευθέτησης για το Κυ-
πριακό, ο Λυσσαρίδης απάντησε το εξής:
«Να σας πω. Τώρα τα πράγματα θα αλλάξουν ολωσδιόλου
διότι πρέπει να εναρμονιστούμε με το Ευρωπαϊκό κεκτη-
μένο αναφορικά με τις μειονότητες. Δηλαδή οι μειονότη-
τες πλέον μέσα στην Ευρώπη αποκτούν μια ιδιαιτερότητα.
Η Κύπρος θα προσαρμοστεί στα Ευρωπαϊκά δεδομένα. Τι
σημαίνει μειονότητα σε μια χώρα; Αν φυσικά είναι πολύ
μικρή δεν μπορεί να πεις ότι θα έχει στη γλώσσα της γυ-
μνάσια και πανεπιστήμια διότι δεν γίνεται. Αλλά ανάλογα

με το μέγεθος μιας κοινότητας θα πρέπει να
είναι και τα χωριστά δικαιώματα τα οποία
θα έχει μέσα στη διοίκηση, την αυτοδιοί-
κηση, μέσα στην κουλτούρα της, τα σχο-
λεία της κτλ. Τώρα όλα αυτά συζητούνται
μέσα στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού κε-
κτημένου διότι ξέρετε, εκεί υπάρχουν
μέσα σε όλες τις χώρες και μάλιστα όπου
η διπλανή χώρα μπορεί να είναι και η
χώρα προέλευσης. Η Κύπρος ασφαλώς
είναι νησί και εσάς σας χωρίζει θά-
λασσα από τη χώρα προέλευσης. Άρα
θα έλεγα καταλήγοντας ότι όλα πλέον
πρέπει να βρίσκονται σε αρμονία με
το Ευρωπαϊκό κεκτημένο».
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n Στις 3 Μαρτίου 2021, σε ηλι-
κία 75 ετών, η Γιαννούλα Κι-
τέου από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.

n Στις 3 Μαρτίου 2021, σε ηλι-
κία 65 ετών, η Νόνη Αντω-
νίου Καρή από την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας.

n Στις 10 Μαρτίου 2021, σε ηλι-
κία 91 ετών, ο Ιωάννης
Ιωσήφ από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.

n Στις 8 Απριλίου 2021, η Μα-
ριάμ Αμπού Ναντέρ από τον
Λίβανο.

n Στις 9 Απριλίου 2021, σε ηλι-
κία 77 ετών, ο Λάζαρος Σαλ-
τσίδης από τον Κορμακίτη.

n Στις 19 Απριλίου 2021, σε ηλι-
κία 92 ετών, η Ελένη Σκούλ-
λου Φραντζιά από τον
Ασώματο Κερύνειας. 

n Στις 22 Απριλίου 2021, σε ηλι-
κία 74 ετών, η Κατίνα Σιαμ-
μούτη από τον Κορμακίτη.

n Στις 23 Απριλίου 2021, σε
ηλικία 72 ετών, ο Χρίστος Αν-
δρέου από τη Λευκωσία. 

Φτωχότερη είναι πια η Μαρωνι-
τική Κοινότητα από τις απώλειες.
Η εφημερίδα μας εκφράζει τα
θερμά της συλλυπητήρια στις οι-
κογένειες και τους οικείους των
εκλιπόντων. Ας είναι ελαφρύ το
χώμα που τους σκεπάζει.

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝΣτην αιωνιότητα πέρασε ο Βάσος Λυσσαρίδης

Δεν ήταν φαίνεται γραφτό να γιορτά-
σουμε φέτος το Άγιο Πάσχα στα
χωριά μας, στις εκκλησίες μας, στα
άγια χώματά μας. Οι περσινές γιορ-
τές, ελέω πανδημίας, μας βρήκαν μα-
κριά από τα Μαρωνίτικα χωριά,
εντούτοις με τη δέουσα υπομονή ελ-
πίζαμε πως το κακό που έπληξε την
ανθρωπότητα θα εξαφανιζόταν.
Έναν χρόνο μετά, η Αγία Εβδομάδα
μπήκε και μας βρήκε εκ νέου μακριά
από τις ρίζες μας, με τα οδοφράγ-
ματα ακόμα κλειστά. 
Τέτοιες μέρες οι εκκλησίες μας ετοι-
μάζονταν να υποδεχτούν τους πιστούς.
Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ, η Αγία Μα-
ρίνα, ο Άγιος Γεώργιος, ο Τίμιος Σταυ-
ρός. Εντούτοις, ο κορωνοϊός για άλλη
μια χρονιά μας στερεί τα χωριά μας. Οι
εκκλησίες μας στον Κορμακίτη και
στην Καρπάσια θα λειτουργήσουν με
τους λιγοστούς εγκλωβισμένους και
επανεγκατασταθέντες, ενώ στον Ασώ-
ματο και την Αγία Μαρίνα, οι ναοί θα
παραμείνουν για άλλη μια χρονιά ερ-
μητικά κλειστοί. 
Η στήλη «Χρονογράφος» παρουσιά-
ζει στο παρόν τεύχος στιγμιότυπα
από τα μυστήρια της Μεγάλης Εβδο-
μάδας κατά τα τελευταία χρόνια στα
τέσσερα χωριά μας, για να επαναφέ-
ρουμε τις όμορφες αυτές αναμνήσεις
και για να αντιληφθούμε πως η παν-
δημία θα φύγει, τα χωριά και οι εκ-
κλησίες μας θα μείνουν εκεί και θα
μας προσμένουν καρτερικά. Με προ-
σοχή, υπομονή και πίστη, οι καλύτε-
ρες μέρες θα έρθουν. Και το επόμενο
Πάσχα θα μας βρει εκεί. Στα άγια
χώματά μας. 

Άλλο ένα Πάσχα μακριά από τα χωριά μας
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Μαραθώνιος επαφών και κατάθεση επίσημης πρότασης από τον Εκπρόσωπο 

Στη δέσμη των ΜΟΕ                    
η επιστροφή των Μαρωνιτών

Την επιστροφή των Μαρωνιτών στα
χωριά τους υπό την αιγίδα των Ηνωμέ-
νων Εθνών ως ένα από τα Μέτρα Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης που πιθανό να
συζητηθούν φαίνεται πως έχει επίσημα
ζητήσει ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών στη Βουλή των Αντιπροσώπων
Γιαννάκης Μούσας. Σύμφωνα με απο-
κλειστικές πληροφορίες της εφημερί-
δας μας, ο Εκπρόσωπος της
Κοινότητας, εφόσον διαβουλεύθηκε
για το θέμα με στενούς του συμβού-
λους αλλά και με εκπροσώπους της διε-
θνούς κοινότητας, κατέθεσε προς τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Ανα-
στασιάδη συγκεκριμένη και ολοκληρω-
μένη πρόταση. Ο Εκπρόσωπος,
σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές, συ-
ζήτησε τη συγκεκριμένη πρόταση και
βολιδοσκόπησε προς διαπίστωση προ-
θέσεων όλες τις εμπλεκόμενες στο
θέμα πλευρές. Όπως ανέφερε χαρα-
κτηριστικά στον «Τ» πηγή που γνωρί-
ζει το θέμα, οι κινήσεις του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών αποβλέ-
πουν στην αξιοποίηση της δυναμικής
που δημιουργείται με την Πενταμερή
της Γενεύης και στην πρόβλεψη πως
πιθανό να αναζητηθούν και να συζητη-
θούν μέτρα που θα βελτιώνουν το ευ-
ρύτερο πολιτικό κλίμα στον τόπο. 

Βολιδοσκόπηση
Ο κύκλος επαφών του Εκπροσώπου
ήταν αρκετά μεγάλος το τελευταίο διά-
στημα. Από αυτές τις επαφές, άλλες έγι-
ναν μπροστά στα φώτα της
δημοσιότητας και άλλες, ως είναι ανα-
μενόμενο πίσω από τα φώτα και σε κλει-
στές κουρτίνες. Σκοπός αυτών των
διερευνητικών επαφών ήταν να διαπι-
στωθούν οι προθέσεις των εμπλεκομέ-
νων πλευρών απέναντι στα αιτήματα
και στις διεκδικήσεις της Μαρωνιτικής
Κοινότητας. Εκεί είναι που ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας έριξε στο τρα-
πέζι την ιδέα της επιστροφής των
Μαρωνιτών υπό την αιγίδα των Ηνωμέ-
νων Εθνών στα προς συζήτηση ΜΟΕ.
Ειδικό βάρος στη διερεύνηση προθέ-
σεων ο Εκπρόσωπος έδωσε σε παραδο-
σιακούς συμμάχους και στηρίγματα των
Μαρωνιτών στη διεθνή σκακιέρα όπως
η Αγία Έδρα, η Γαλλία και το Ηνωμένο
Βασίλειο. Ήθελε πριν κάνει το σοβαρό
βήμα της κατάθεσης συγκεκριμένης
πρότασης για συμπερίληψη του θέματος
των Μαρωνιτών στα ΜΟΕ, να έχει τη
διαβεβαίωση ότι αυτή θα τύχει θετικής
έως και θερμής υποδοχής από τα Ηνω-
μένα Έθνη και τη διεθνή κοινότητα.
Όπως αναφέρουν πηγές της εφημερίδας
μας, το ζήτημα αυτό αποτέλεσε και το
βασικό θέμα συζήτησης κατά τη μακρά
συνάντηση του Εκπροσώπου με την Επι-
κεφαλής των Ηνωμένων Εθνών στην
Κύπρο Ελίζαμπεθ Σπέχαρ αλλά και την
Ειδική Απεσταλμένη του ΓΓ του ΟΗΕ
για το Κυπριακό Τζέην Χον Λουτ. 

Αγγλία και Γαλλία
Στο επίκεντρο των επαφών του Εκπρο-
σώπου της Μαρωνιτικής Κοινότητας
ήταν το τελευταίο διάστημα χώρες
όπως το Ηνωμένο Βασίλειο και η Γαλ-
λία. Το μεν Ηνωμένο Βασίλειο είναι

γνωστό ότι ως εγγυήτρια δύναμη δια-
δραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στη
διαμόρφωση της νέας πρωτοβουλίας
για το Κυπριακό ενώ η Γαλλία, ως μό-
νιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας
με ιστορικούς δεσμούς με τους Μαρω-
νίτες αλλά και αυξημένη συνεργασία
με την Κυπριακή Δημοκρατία, ασκεί
μεγάλη επιρροή τόσο στην Κύπρο όσο
και στην ευρύτερη περιοχή. Σε αυτό το
πλαίσιο, η επαφή του Εκπροσώπου με
τον Ύπατο Αρμοστή του Ηνωμένου Βα-
σιλείου στην Κύπρο Στίβεν Λίλη ήταν
συνεχής, ενώ σύμφωνα με απολύτως
έγκυρες πηγές, κοινωνός του θέματος
της συμφωνημένης επιστροφής των

Μαρωνιτών υπήρξε και ο ίδιος ο
Υπουργός Εξωτερικών του Ηνωμένου
Βασιλείου Ντόμινινκ Ραάμπ κατά τη
διάρκεια της πρόσφατης επίσκεψης
του στην Κύπρο. Οι Βρετανοί φαίνεται
να βλέπουν με καλό μάτι την ιδέα για
συμπερίληψη του θέματος της επι-
στροφής των Μαρωνιτών στα ΜΟΕ
εφόσον κάτι τέτοιο έγινε επί της αρχής
αποδεκτό από την Τ/Κ πλευρά η οποία
με τη σύμφωνο γνώμη της Τουρκίας
έλαβε τη γνωστή απόφαση της 26ης
Ιουλίου 2017 που προβλέπει την επι-
στροφή των Μαρωνιτών σε όλα τους τα
χωριά. Θεωρούν πως ένα τέτοιο μέτρο
είναι ουσιαστικό, εφικτό και πρακτικά

εφαρμόσιμο. Γνωρίζουν ότι δεν θα
απαιτηθεί η μετακίνηση Τουρκοκυ-
πριακού πληθυσμού με τα όσα συνεπά-
γεται σε πολιτικό και άλλο κόστος,
παρά μόνον μετακίνηση Τουρκικών
στρατευμάτων και άρα αυτό που απαι-
τείται είναι η συγκατάθεση του Τουρ-
κικού στρατού, η οποία στην ουσία είχε
στις 26/7/17 δοθεί. Σε παράλληλο
δρόμο ο Εκπρόσωπος, με την στήριξη
του Υπουργού Εξωτερικών του Λιβά-
νου και της εδώ Πρέσβειρας Κλωντ Ελ
Χατζάλ, είχε εκτεταμένες επαφές με τη
νέα Πρέσβειρα της Γαλλίας στην
Κύπρο Σελίνα Κρενέ Κατελάνο αλλά
και με ισχυρά πολιτικά πρόσωπα στο

Παρίσι με πρόσβαση στα Ηλύσια Πεδία
και τον Πρόεδρο Εμμανουέλ Μακρόν.
Ο Γιαννάκης Μούσας ζήτησε από τη
Γαλλία, η οποία στην ιστορία διετέλεσε
άτυπη εγγυήτρια της παρουσίας των
Μαρωνιτών στην Κύπρο, όπως ασκήσει
για άλλη μια φορά τον ιστορικό της
ρόλο και στηρίξει ουσιαστικά την επι-
βίωση των Μαρωνιτών στην Κύπρο.
Σύμφωνα με πηγές της εφημερίδας
μας, η στάση της Γαλλίας είναι απόλυτα
θετική και η Πρέσβειρα ζήτησε προς
τον σκοπό τούτο όπως αμέσως μετά το
Πάσχα μεταβεί μαζί με τον Εκπρόσωπο
της Κοινότητας στα Μαρωνίτικα χωριά. 

Στον Πρόεδρο
Η πρόταση του Εκπροσώπου για συμ-
περίληψη του θέματος της επιστροφής
των Μαρωνιτών υπό την αιγίδα των ΗΕ
στα ΜΟΕ παραδόθηκε γραπτώς και εξη-
γήθηκε από τον ίδιο τον Εκπρόσωπο
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο
Αναστασιάδη. Προηγουμένως, ωστόσο,
ο Γιαννάκης Μούσας είχε διεξοδικά συ-
ζητήσει το θέμα τόσο με τον διαπραγμα-
τευτή Αντρέα Μαυρογιάννη όσο και με
τον Υπουργό Εξωτερικών Νίκο Χριστο-
δουλίδη. Σύμφωνα με αποκλειστικές
πληροφορίες, προσπάθεια του Εκπρο-
σώπου των Μαρωνιτών ήταν να διαμορ-
φωθεί ένα πολιτικό κονσένσους στην
Ε/Κ πλευρά γύρω από το περιεχόμενο
και την ορθότητα της πρότασης του.
Όπως αναφέρουν οι ίδιες πληροφορίες,
η πρόταση Μούσα για συζήτηση της επι-
στροφής των Μαρωνιτών στα ΜΟΕ θα
μπει στο τραπέζι εάν αναζητηθούν τρό-
ποι βελτίωσης του πολιτικού κλίματος.
Είναι ήδη γνωστό ότι ο Πρόεδρος κατέ-
θεσε στον ΓΓ του ΟΗΕ μια σειρά από
βασικά θέματα όπως τα Βαρώσια, το λι-
μάνι και το αεροδρόμιο στην Τύμπου
που θα μπορούσαν να αποτελέσουν
ΜΟΕ προς συζήτηση. Πάντως ο Μαρω-
νίτης Εκπρόσωπος φαίνεται πως είναι
αποφασισμένος να συνεχίσει τις επαφές
του για προώθηση της πρότασης του
τόσο με την Ε/Κ όσο και την Τ/Κ πολι-
τική ηγεσία. Όλα ασφαλώς θα εξαρτη-
θούν από την έκβαση της Πενταμερούς
στη Γενεύη τις προσεχείς μέρες. Ευχή
όλων είναι να μην υπάρξει αδιέξοδο και
κατάρρευση επειδή κάτι τέτοιο θα οδη-
γήσει άπαντες σε αχαρτογράφητα και
άκρως επικίνδυνα νερά.

4Ως αποτέλεσμα της
Πενταμερούς στη
Γενεύη είναι πολύ
πιθανό να 
αναζητηθούν τρόποι
για βελτίωση του
κλίματος και 
η Κοινότητα θέλει
να αξιοποιήσει μια
τέτοια ευκαιρία

4Στο Βατικανό, 
ο Υπουργός 
Εξωτερικών 
Αρχιεπίσκοπος
Γκάλαχερ χειρίζεται
προσωπικά το θέμα
των Μαρωνιτών 
και παίρνει 
πρωτοβουλίες σε
ανώτατο επίπεδο 

Οι θέσεις και οι διεκδικήσεις της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας είναι πολύ καλά γνωστές
στο Βατικανό. Αυτές έχουν επαρκώς πα-
ρουσιαστεί και εξηγηθεί στον επικεφαλής
της διπλωματίας της Αγίας Έδρας Αρχιε-
πίσκοπο Πωλ Γκάλαχερ από τον πρώην
Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ και τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη
Μούσα. Τόσο κατά τις επισκέψεις τους
στο Βατικανό όσο και κατά την ιστορική
επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών της
Αγίας Έδρας στην Κύπρο (φώτο). Επι-
πλέον, να σημειωθεί πως πλήρως ενήμε-
ροι και υποστηρικτικοί των θέσεων της
Κοινότητας είναι η Αυτού Αγιότητα ο
Πάπας Φραγκίσκος και ο Πρωθυπουργός

της Αγίας Έδρας Καρδινάλιος Πιέτρο Πα-
ρολίν. Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας,
όπως αναφέρουν στον «Τ» πηγές που γνω-
ρίζουν, βρίσκεται τον τελευταίο μήνα σε
συνεχή επικοινωνία με τον Αρχιεπίσκοπο
Πωλ Γκάλαχερ. Αποτέλεσμα αυτής της
επικοινωνίας ήταν, σύμφωνα πάντα με τις
ίδιες πληροφορίες, τη διαχείριση του θέ-
ματος των Μαρωνιτών να έχει ο ίδιος ο
Αρχιεπίσκοπος Γκάλαχερ ο οποίος φέρε-
ται τη βδομάδα που πέρασε να έχει συνο-
μιλήσει προσωπικά τόσο με τον Γενικό
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Αντώ-
νιο Γκουτέρες όσο και με τους αντιπροσώ-
πους των πέντε μόνιμων μελών του
Συμβουλίου Ασφαλείας. 

Βατικανό εν δράσει
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Να πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.
Μιλήστε μας αρχικά για τα παιδικά σας
χρόνια, στην Αγία Μαρίνα. Πως θυμά-
στε τότε το χωριό; 
Καταρχάς, απαντώντας στην ερώτηση σας
αυτή ως και σε άλλες που θα ακολουθήσουν,
λόγω της πολύ πλούσιας και πολυδιάστατης
δράσης και πορείας της ζωής μου, οι αναφορές
μου θα είναι πολύ σύντομες. Γεννήθηκα σε ένα
χωριό που για μένα ήταν ένας ζωντανός ζω-
γραφισμένος πίνακας, τοποθετημένος στην
πλαγιά και στις ρίζες του μεγαλύτερου βουνού
της Μεσαορίας, όπου οι αναμνήσεις του μέχρι
σήμερα κυκλοφορούν ασταμάτητα και μέσα
από αυτές αντλώ μια συνεχή δύναμη, πίστη και
ελπίδα για επιστροφή. Γεννήθηκα μέσα σε
εκείνο το ωραίο περιβάλλον. Το ευήλιο και
ευάερο. Εκείνο που δεν θα φύγει από το μυαλό
μου είναι το ξημέρωμα. Που άκουγες τα κου-
δούνια των προβάτων να ανηφορίζουν την
πλαγιά του χωριού. Άκουγες τις φωνές των βο-
σκών, να κατευθύνουν τα κοπάδια τους για τη
βοσκή. Άκουγες τις φωνές μεταξύ των συγχω-
ριανών, να λένε τανέα του χωριού εξ’ αποστά-
σεως και η κίνηση η οποία υπήρχε μεταξύ των
συγχωριανών μου, ως επίσης και την πρωινή
καμπάνα την οποία κάποτε την έπαιζα εγώ ή
στέλναμε κάποιο μαθητή για να την χτυπήσει,
ώστε να πάνε τα παιδιά στο σχολείο. Επιπρό-
σθετα ακούγαμε το κορνάρισμα των δύο λε-
ωφορείων που είχε το χωριό μας τότε, για να
μαζευτούν εκείνοι οι οποίοι εργάζονταν στη
Λευκωσία, ως επίσης και για κάποιους μαθη-
τές οι οποίοι φοιτούσαν σε γυμνάσια ή σε
άλλα ιδιωτικά σχολεία στη Λευκωσία. Διότι,
όπως γνωρίζετε, η Αγία Μαρίνα η οποία απέ-
χει από τη Λευκωσία έντεκα μίλια, ήταν πιο
κοντά στο πνευματικό κέντρο της Κύπρου,
την πρωτεύουσα δηλαδή, από τα υπόλοιπα
Μαρωνίτικα χωριά. Παράλληλα, ένα μεγάλο
εισόδημα στο χωριό μας προερχόταν από τον
αγωγιατισμό με πολλά φορτηγά αυτοκίνητα
με τα οποία διακινούνταν από την Πάφο
μέχρι το Ριζοκάρπασο εμπορευόμενοι με
κόπρι, άχυρο και αμμοχάλικες. 
Όλα αυτά και κυρίως η ατμόσφαιρα των γε-
ωργών με τα βόδια τους που πήγαιναν να καλ-
λιεργήσουν τα χωράφια, μαζί με τα παιδιά που
βοηθούσαν μέχρι να έρθει η ώρα να πάνε στο
σχολείο, μας γέμιζαν όλους και ταυτόχρονα
επιδιώκαμε, σε όλα αυτά που έκαναν οι γονείς
μας να τους μιμηθούμε για να μπορέσουμε και
εμείς να συμβάλουμε στο οικογενειακό εισό-
δημα, όποια ηλικία και αν είχαμε. Οι δικοί μου
γονείς ασχολούνταν με τη γεωργία, ενώ ο
παππούς και η γιαγιά που απέκτησαν μια τε-
ράστια περιουσία, με «ανάγκασαν» και εμένα
από τα επτά μου χρόνια να γίνω ο καλύτερος
καλλιεργητής. Δεν θα ξεχάσω αυτήν την εμ-
πειρία. Αρχικά με τα βόδια και μετά με την
αγορά τρακτέρ. Το μαθαίναμε, το ζητούσαμε.
Και αυτό χάρη στην περιέργεια που με διακα-
τείχε πάντοτε. Και αυτή η περιέργεια μου
έδωσε τον χαρακτήρα της παραγωγής.
Ήθελα πάντοτε να παράγω. Και αυτήν την
αρετή την έχω μέχρι σήμερα.
Είχαμε και τα παιχνίδια μας τότε, ως μικροί
που ήμασταν. Είχαμε τον κοινό εκκλησιασμό
την Κυριακή με τη συνοδεία των δασκάλων
μας. Ο εκάστοτε ιερέας της Μονής Προφήτη
Ηλία ήταν και ο ιερέας του χωριού αλλά και
δάσκαλος ο οποίος μας δίδασκε θρησκευτικά.
Δεν μου φεύγουν από το μυαλό ο πάτερ Ιγνά-
τιος, ο πάτερ Κώστας, ο πάτερ Ανδρέας κτλ.
Έχω διάφορες αναμνήσεις. Θυμάμαι τότε,
στην τρίτη τάξη του δημοτικού, μου έδωσε τον
Απόστολο ο πάτερ Ανδρέας για να τον πω και
ήθελε κάθε Κυριακή να τον λέω. Φαίνεται εκ
των υστέρων, αυτό ήταν και το κίνητρο μου για
να πάω στο ΡΙΚ ως εκφωνητής. Αυτή ήταν η
ζωή από μικρής ηλικίας, ακολουθούσαμε συ-
νεχώς τους γονείς μας στις δουλειές. Να κα-
θαρίσουμε τα χωράφια από τις πέτρες, να
καλλιεργήσουμε, να σπείρουμε, να θερίσουμε,
να τα κουβαλήσουμε στα αλώνια. Μετά να
πάρουμε το άχυρο να το μεταφέρουμε στους
αχυρώνες στο χωριό. Όλες αυτές οι εμπειρίες
ήταν για μένα κάτι που το ζητούσα. Στο παι-
χνίδι είχαμε τους βόλους και καμιά μπάλα την
οποία την κατασκευάζαμε εμείς από τα εντό-
σθια του χοίρου και παίζαμε στα αλώνια ή

στην αυλή του σχολείου, ξεκίνημα που με βοή-
θησε μελλοντικά να γίνω ένας από τους καλύ-
τερους ποδοσφαιριστές και τους μοναδικούς
σκόρερ της ομάδας του χωριού μου. 

Πως αποφασίσατε μετά να γίνετε δά-
σκαλος;
Όταν τελείωσα το δημοτικό σχολείο με άρι-
στα, ο πατέρας μου πήγε και ρώτησε τον δά-
σκαλο μου τον Παρτέλλα να του υποδείξει σε
ποιο ανώτερο σχολείο να με στείλει. Και εκεί-
νος του απάντησε ότι ένα είναι το σχολείο που
κάνει για μένα, το Παγκύπριο Γυμνάσιο.

Επειδή, του είπε, αυτό το σχολείο είναι όπως
το χωράφι. Όχι που το καλλιεργείς μια φορά
ή δύο φορές, αλλά τρεις φορές. Αυτό είναι το
επίπεδο του, όπως του είχε πει τότε ο δάσκα-
λος μου. Και ήρθε ο πατέρας μου και μου το
ανακοίνωσε. Μπήκα τότε με εξετάσεις. Ο πα-
τέρας μου, μου ενοικίασε ένα σπίτι πλησίον
της Αρχιεπισκοπής Κύπρου και έμενα εκεί και
κάθε μεσημέρι που σχόλαγα, πήγαινα στην
Πύλη Πάφου στους χώρους στάθμευσης των
λεωφορείων και έπαιρνα το φαγητό που μου
έστελναν οι γονείς μου από το χωριό. Παράλ-
ληλα, ως φτωχό παιδί που ήμουν τότε, κέρ-

δισα και υποτροφία και μεταξύ άλλων να
παίρνω το πρόγευμα στο σχολείο μαζί με ένα
ποτήρι σκόνη γάλα, ψωμί και τυρί.
Τελείωσα το γυμνάσιο με τη βοήθεια του
Θεού, αλλά κατά τη διάρκεια, στην πέμπτη
τάξη, επειδή ζούσαμε σε μια εποχή μητριαρ-
χίας και πατριαρχίας και για διάφορους λό-
γους, οι γονείς μου ήθελαν να με
αρραβωνιάσουν. Έτσι, με συνοικέσιο, με αρ-
ραβώνιασαν με τη Φιλιώ. Να σημειωθεί ότι
τότε, ήταν και ο ένοπλος αγώνας και είχαν κά-
ποιες φοβίες ανάμειξης του Παγκύπριου γυ-
μνασίου, το οποίο τότε ήταν ο «σημαιοφόρος»

του 1955-59. Βάσει του νόμου και των κανονι-
σμών του σχολείου, από τη στιγμή που ο γυ-
μνασιάρχης και η διοίκηση του σχολείου
μάθαιναν αυτό το πράγμα, θα έπρεπε αμέσως
να με διώξουν από το σχολείο. Ευτυχώς είχα
έναν καλό καθηγητή φίλο μου, τον Διαγόρα
Νικολαΐδη που ήταν πασίγνωστος στην Κύπρο
και ήταν γυμναστικός μου. Του εκμυστηρεύ-
τηκα τι συνέβη και μου είπε να το κρατήσουμε
μεταξύ μας και να μην το μάθει ο Σπυριδάκης,
τότε Γυμνασιάρχης. Ούτω και έγινε. Τελείωσα
την έκτη τάξη Ιούνιο και Οκτώβριο παντρεύ-
τηκα τη Φιλιώ και τον Δεκέμβριο του ίδιου
έτους γεννήσαμε τον υιό μας Γιώργο. 
Έναν χρόνο μετά την αποφοίτηση μου από το
Παγκύπριο Γυμνάσιο, εισήχθην στην Παιδα-
γωγική Ακαδημία. Η απόφαση ήταν και δική
μου και των γονέων μου. Ήθελα πάντα να γίνω
δάσκαλος. Ήθελα να πάω να σπουδάσω στο
εξωτερικό Γυμναστικός αλλά οικονομικά δεν
μπορούσα. Στη διάρκεια των σπουδών μου
έμενα στο οικοτροφείο της Παιδαγωγικής
Ακαδημίας και η Φιλιώ με τον Γιώργο στο και-
νούριο σπίτι που μου είχαν κτίσει οι γονείς μου.

Διδάξατε μεταξύ άλλων και στο σχολείο
της Αγίας Μαρίνας. Πως γινόταν τότε η
εκπαίδευση σε ένα μικτό χωριό, με Μα-
ρωνίτες και Τουρκοκύπριους; 
Οι Τουρκοκύπριοι είχαν δικό τους σχολείο το
οποίο τυγχάνει να είναι δίπλα στο σπίτι που
έμενα και απέναντι ήταν το δικό μας δημο-
τικό σχολείο. Είχαν δικό τους δάσκαλο.
Αξιοσημείωτο για την Αγία Μαρίνα είναι το
γεγονός ότι εμείς και οι Τ/Κ ήμασταν τόσο
συνδεδεμένοι που έβλεπες πολλούς Τ/Κ να
έρχονται στους εορτασμούς της Αγίας Μα-
ρίνας στην εκκλησία. Επίσης, είχαμε και
αρκετούς μικτούς γάμους. Τα γεωπολιτικά
και γεωστρατηγικά συμφέροντα των μεγά-
λων δυνάμεων έφεραν το 1963 την τουρ-
κοανταρσία, το πραξικόπημα και την
εισβολή το 1974 με τις γνωστές επιπτώσεις.   
Ως δημοδιδάσκαλος τότε, ζητούσα πάντοτε να
ανέβω. Παράλληλα έκανα τα καλοκαίρια επι-
μορφωτικά μαθήματα τεχνολογίας στην Τε-
χνική Σχολή και ένας από τους καθηγητές που
μας συντόνιζαν ήταν και ο μακαριστός Αντώ-
νης Μιχαηλίδης από το χωριό μας, ο οποίος
αργότερα υπήρξε και Τμηματάρχης Τεχνικής
Εκπαίδευσης. Μετά, με την ένταξη του μαθή-
ματος της τεχνολογίας στα γυμνάσια, διορί-
στηκα από τους πρώτους και μου πρότειναν το
Γυμνάσιο Σολέας. Μου άρεσε εκεί, ήταν μια
περιοχή που γνώριζα και είχα πολλές διασυν-
δέσεις. Μεταξύ αυτών που γνώρισα ήταν και
ο Πάμπος Κουκκουλαρίδης, γυμναστικός που
αργότερα το 1976 βρεθήκαμε ως συναγωνι-
στές για την ίδρυση της Δημοκρατικής Παρά-
ταξης. Έμεινα εκεί για τέσσερα χρόνια και
ακολούθως δίδαξα για δύο χρόνια στο Γυμνά-
σιο Στροβόλου. Ακολούθησε η εισβολή και
μετά άλλαξαν πολλά πράγματα. 
Ως δάσκαλος πίστευα ότι εκείνο που έχει ση-
μασία δεν είναι το γνωσιολογικό μέρος, δη-
λαδή το μάθημα, αλλά ήθελα να δω τον
μαθητή να ωριμάζει, να αποκτά μια προσωπι-
κότητα από νεαρής ηλικίας, για να ξεχωρίζει.
Τόσο στην Αγία Μαρίνα όσο και στον Κορμα-
κίτη χώριζα τους μαθητές σε ομάδες. Πάντοτε
προσπαθούσα να τους φέρω όλους στο ίδιο
επίπεδο. Και έκανα και εξατομικευμένη εργα-
σία για κάποιους μαθητές που παρουσίαζαν
αδυναμίες. Πήγαινα ο ίδιος σπίτι τους ή τους
έφερνα στο δικό μου, χωρίς καμία αμοιβή αλλά
στο πλαίσιο του ζήλου για το λειτούργημα μου.
Και θυμούμαι ακόμα περίπτωση μαθητή μου
που μου λέει «σε σένα χρωστώ την επιτυχία
μου μέχρι σήμερα». Ήθελα να κάνω πολίτες,
να σκέφτονται ώριμα. Και χαίρομαι γιατί μέχρι
σήμερα έχω εξαίρετους μαθητές που μου δί-
νουν αυτή την ικανοποίηση για όσα έκανα στο
μέτρο των δυνάμεων μου.
Ένα σημαντικό γεγονός που θα μου μείνει αξέ-
χαστο ήταν η εισήγηση μου προς τον αείμνη-
στο κ. Μαυρίδη για διοργάνωση των
Παμμαρωνιτικών Αγώνων που πραγματοποι-
ήθηκαν για πρώτη φορά στον Κορμακίτη,
στην παρουσία του τότε Υπουργού Παιδείας
κυρίου Σπυριδάκη, πρώην Γυμνασιάρχη μου.
Κατέχοντας το γενικό πρόσταγμα των αγώνων

«Εύχομαι προτού 
αποδημήσω να δω 

το Αθλητικό Κέντρο 
Μαρωνιτών να γίνεται

πραγματικότητα»

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΕΛΑΣ

4«Ως δάσκαλος πίστευα ότι εκείνο που έχει σημασία δεν
είναι το γνωσιολογικό μέρος, αλλά ήθελα να δω τον μα-
θητή να ωριμάζει, να αποκτά μια προσωπικότητα από νεα-
ρής ηλικίας για να ξεχωρίζει»

Ο Τύπος των Μαρωνιτών έχει τη μεγάλη τιμή να φιλοξενεί στο
παρόν τεύχος το πρώτο μέρος της συνέντευξης του Αντώνη
Μελά, της μεγάλης αυτής προσωπικότητας της Μαρωνιτικής
Κοινότητας που συνέδεσε το όνομά του με την έννοια της ανι-
διοτελούς προσφοράς προς τους Μαρωνίτες και τον τόπο, ευ-
ρισκόμενος για ολόκληρη του τη ζωή στην υπηρεσία του
ανθρώπου. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το γεγονός ότι ο Αντώνης
Μελάς τιμήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Ανα-
στασιάδη με το Life Achievement Award στο Πανεπιστήμιο
UCLan, τον Μάιο του 2017, στα πλαίσια ενός θεσμού που επι-
βραβεύει την ιδιωτική πρωτοβουλία του ανιδιοτελούς εθελον-
τισμού για την υπηρέτηση των αναγκών της κοινωνίας.

Στο Α΄ Μέρος της άκρως ενδιαφέρουσας συνέντευξης του, ο κ.
Μελάς θυμάται την αγαπημένη του Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας,
τα παιδικά του χρόνια, τη ζωή και τις ασχολίες των κατοίκων
στο χωριό. Εξηγεί τι ήταν αυτό που τον ώθησε να γίνει δάσκα-
λος και αναπολεί την υπηρεσία του ως δημοδιδάσκαλος, μεταξύ
άλλων στην Αγία Μαρίνα και τον Κορμακίτη. Κατά την εν λόγω
περίοδο, όπως σημειώνει, ήταν που εισηγήθηκε στον αείμνηστο
Ιωάννη Μαυρίδη τη διοργάνωση των Παμμαρωνιτικών Αγώ-
νων, που έγιναν για πρώτη φορά στον Κορμακίτη. Μας μιλά για
τα τραγικά γεγονότα του 1974 που τον σημάδεψαν βαθιά και
κατά τα οποία έφυγε άρον άρον από την Αγία Μαρίνα με την
οικογένειά του, αφήνοντας σπίτι, περιουσίες και θυσίες μιας

ολόκληρης ζωής. Η επόμενη μέρα τον βρήκε στη Λευκωσία, να
αγωνίζεται νύχτα μέρα για τους πρόσφυγες, στον Ερυθρό
Σταυρό και στην Υπηρεσία Μερίμνης, όπου του ανατέθηκε η
διανομή ιματισμού και τροφίμων, καθώς και η δημιουργία των
προσφυγικών καταυλισμών. Κάπου εκεί ήρθε και η γνωριμία
του με τον αείμνηστο πρώην Πρόεδρο της Δημοκρατίας Σπύρο
Κυπριανού με τον οποίο ο κύριος Μελάς είχε αναπτύξει οικογε-
νειακή σχέση και μαζί με χιλιάδες άλλους ίδρυσαν τότε τη Δη-
μοκρατική Παράταξη. Κάνει λόγο για τη σχέση αυτή και για το
πως, μέσα από τη σχέση αυτή, η Μαρωνιτική Κοινότητα μεταξύ
άλλων απέκτησε το τεμάχιο γης στην Πάνω Δευτερά, στο οποίο
θα ανεγερθεί το Αθλητικό Κέντρο Μαρωνιτών. 
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και των χορών και αναγνωρίζοντας το υψηλό
επίπεδο κυρίως των Ελληνικών χορών που πα-
ρουσιάστηκαν, ζήτησε ο Υπουργός να γνωρίσει
τον δάσκαλο που τους δίδαξε. Με φώναξε ο κ.
Μαυρίδης και με παρουσίασε στον Υπουργό.
Με αναγνώρισε αμέσως, με συνεχάρη λέγον-
τας μου: «Ήσουν ο μαθητής μου ο καλός και ο
ηθοποιός που παρουσιάσαμε επί σκηνής τον
Παπαφλέσσα ως και ο σαλπιγκτής του Γυμνα-
σίου που ηγείτο όλων των παρελάσεων.  

Που σας βρήκαν τα τραγικά γεγονότα
του 1974; Τι θυμάστε από εκείνες τις
μέρες; 
Το 1974 ήμουν στο σπίτι μου στην Αγία Μα-
ρίνα. Εκείνη την περίοδο, από το 1968 μέχρι το
1991 συγκεκριμένα, ήμουν εκφωνητής στο
ΡΙΚ. Όταν έγινε το πραξικόπημα, εγώ δεν πα-
ρουσιάστηκα στο ΡΙΚ, γνωρίζοντας από κοντά
ή από πλησίον τι συνέβαινε. Κάποιοι από την
περιοχή, ενώ ανακοίνωναν από το ΡΙΚ να προ-
σέλθουν όλοι οι εκφωνητές όταν έγινε η ει-
σβολή, με έπιασαν και με πήραν με το ζόρι.
Μπήκα μέσα και ήταν εκείνη την στιγμή που
άρχισαν τα πολεμικά ανακοινωθέντα.
Έβλεπα πόρτες στις αίθουσες του ΡΙΚ τρυπη-
μένες με σφαίρες και ένας με το πιστόλι μου
είπε να μπω στο στούντιο και να λέω τα πο-
λεμικά ανακοινωθέντα. Έμαθα εκ των υστέ-
ρων ότι ήταν ο Λιασκώνης που είχε καταλάβει
το ΡΙΚ τότε. Άρχισα εγώ να λέω τα ανακοινω-
θέντα που μου τα έδιδαν μέσω του, από το
τμήμα ειδήσεων. Εγώ δεν ένιωθα καλά με το
όλο περιβάλλον. Αμέσως προσποιήθηκα πως
χάλασε η φωνή μου, ότι δεν ένιωθα καλά, με
στόχο να φύγω. Και ήρθε από πάνω μου
αυτός ο κύριος, με χτύπησε με το πιστόλι
πάνω στο κεφάλι και μου είπε «έξω ρε σκυλί».
Καλύτερη φράση δεν περίμενα για να φύγω.
Σκαρφάλωσα στο κάγκελο του ΡΙΚ, πήρα το
αυτοκίνητο μου και έφυγα. Πήγα πίσω στο
χωριό, όπου υποχωρούσαν οι στρατιώτες
μέσω της Αγίας Μαρίνας. Μεταξύ αυτών
ήταν και ένας Χατζηαντώνης και ο μακαρι-
στός Παπακώστας, ο οποίος με αναφέρει στο
βιβλίο του, ότι τον φιλοξένησα σπίτι μου.
Επειδή μετά αυτοί της ΕΟΚΑ Β  ́ έλεγχαν
ακόμα τους δρόμους, τον έβαλα πίσω στο αυ-
τοκίνητο, τον φυγάδευσα στη Σολέα και τον
παρέδωσα στον αείμνηστο Πάμπο Κουκκου-
λαρίδη με τον οποίο μας συνέδεαν πολλά. 

Η 14η Αυγούστου σημάδεψε την Αγία
Μαρίνα. Μιλήστε μας για την απο-
φράδα εκείνη μέρα και το τι ακολού-
θησε για σας και την οικογένεια σας.
Η μεγάλη τραγωδία ήταν το πρωινό της 14ης
Αυγούστου 1974. Άρχισε ο βομβαρδισμός του
χωριού μου από τα τουρκικά αεροπλάνα και
θυμάμαι το ηλιακό μας να πέφτει σαν μια μάζα
από γυαλί. Αγκάλιασα τα τέσσερα παιδιά μου,
τα σκέπασα, τα έβαλα στο αυτοκίνητο και φύ-
γαμε μαζί με τη γυναίκα μου, τον πεθερό μου
και την πεθερά μου. Διασχίσαμε έναν αγροτικό
δρόμο και βγήκαμε προς τη Φιλιά του Μόρφου
και από εκεί πήγαμε στην Κυπερούντα όπου
διανυκτερεύσαμε, για να καταλήξουμε αργό-
τερα στο Μιτσερό όπου μείναμε για επτά
μήνες. Μετά ενοικίασα σπίτι στη Λευκωσία. Οι
γονείς μου έφυγαν την επόμενη μέρα από το
χωριό και εγκαταστάθηκαν στη Λακατάμεια

σε υποστατικά αλόγων που είχαν διαμορφωθεί
για τους πρόσφυγες, για να μεταστεγαστούν
αργότερα στον Συνοικισμό Ανθούπολης.  
Βοηθήσατε τα μέγιστα τότε, μετά το
1974, στη στέγαση δεκάδων οικογε-
νειών Μαρωνιτών που έφυγαν πρόσφυ-
γες από τα χωριά τους. Με ποιο τρόπο
ακριβώς επετεύχθη αυτό;
Ερχόμενος στη Λευκωσία, αμέσως άρχισα να
δραστηριοποιούμαι στον Ερυθρό Σταυρό και
από τον Ερυθρό Σταυρό, ήρθαν και μου είπαν
να αναλάβω στα κεντρικά γραφεία της Υπη-
ρεσίας Μερίμνης. Και εκεί μου ανέθεσε ο προ-
ϊστάμενος κος Παπαδόπουλος να
δημιουργήσω τα κέντρα διανομής ιματισμού
και τα κέντρα διανομής τροφίμων. Και έτσι, με
ταχύ ρυθμό προχωρούσα. Έτρεχα παντού,
στην Παλλουριώτισσα, στον Άγιο Δομέτιο,
στον Στρόβολο, όπου έβρισκα κενές αίθουσες
δημιουργούσα τα κέντρα διανομής. Ως απο-
θήκες ιματισμού είχαμε το Λύκειο, το Γυμνάσιο
του Κύκκου και την παλαιά Διεθνή Έκθεση για
τα τρόφιμα, καθώς και πολλά άλλα μέρη.
Όπως εγώ έφυγα με τη γυναίκα μου, με τα
σανδάλια και το κοντό παντελόνι, όλος ο κό-
σμος έτσι έφυγε από τα χωριά, με τους βομ-
βαρδισμούς. Θυμάμαι με κάλεσαν και στην
αστυνομία να δημιουργήσω κέντρο διανομής
ιματισμού. Μετά δημιουργήσαμε τις προσφυ-
γικές δομές ή καταυλισμούς και ανάλαβα την
επιθεώρηση τους. Περιόδευα σε όλους τους
καταυλισμούς για να ενημερώνομαι για τις
ανάγκες τους, να τις καταγράφω και να τις με-
ταφέρω στα κεντρικά γραφεία για τα περε-
ταίρω. Μετά ξεκίνησα με το Υπουργείο
Γεωργίας να εμπλουτίζουμε τους καταυλι-
σμούς με διάφορα προγράμματα, ασχοληθή-
καμε με τη νεολαία, ενώ είχαμε και τα
νηπιαγωγεία μέσα στα αντίσκηνα. 24 ώρες το
24ωρο ήμουν στο πόδι. Όλα αυτά, με έκαναν
κυνηγό προβλημάτων. Ήταν η μεγαλύτερη
μου ικανοποίηση και χαρά να επιλύω προβλή-
ματα και να συμβάλλω με τον καλύτερο τρόπο
στον πόνο χιλιάδων προσφύγων.  
Παράλληλα, έβλεπα και την Κοινότητα μας.

Οτιδήποτε ερχόταν από τα οργανωμένα μας
σύνολα κοντά μου προσπαθούσα να τα διοχε-
τεύω για να τους βοηθήσω. Χωρίς χρώμα,
χωρίς ιδεολογία. Ήταν προβλήματα της Κοι-
νότητας για μένα. Τότε είχα και σχέδια για να
εγκαταστήσουμε τις οικογένειες των Μαρωνι-
τών στη Κοφίνου. Είναι μια περιοχή που συν-
δέει Λάρνακα, Λεμεσό, Λευκωσία, είναι
αγροτική. Δυστυχώς δεν προχώρησαν τα σχέ-
δια και εγκαταστάθηκαν οικογένειες στον Κο-
τσιάτη, στα Πολεμίδια κτλ. Στους συνοικισμούς
ανά το παγκύπριο βέβαια, βοηθήσαμε πολλούς
Μαρωνίτες να εγκατασταθούν εκεί. Οποιοσ-
δήποτε δεν βλέπει την Κοινότητα του, δεν αξί-
ζει. Και είμαι εξ’ αυτών που έδωσαν
παραδείγματα για την Κοινότητα. 

Υπάρχουν κάποιοι σταθμοί στη ζωή σας
εξ’ όσων γνωρίζουμε. Ένα όνομα που
συνδέθηκε με το δικό σας, είναι αυτό του
αείμνηστου πρώην Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Σπύρου Κυπριανού. Μιλήστε
μας λίγο για αυτή τη σχέση.
Όταν έγινα επιθεωρητής όλων των καταυλι-
σμών της Κύπρου το 1975, ήρθε ένας φίλος και
κουμπάρος του μακαριστού Σπύρου Κυπρια-
νού που ήταν τότε Πρόεδρος της Βουλής και
μου είπε ότι θέλει να με δει (ο Σπύρος Κυπρια-
νού), επειδή είχε ακούσει για τη δραστηριό-
τητα μου. Και πήγα εκεί στην Έγκωμη, στο
φτωχικό του σπίτι και μου είπε: «Αντώνη
μου, έχω καλές πληροφορίες για τη δράση
σου για τα κοινά και ειδικά για το προσφυ-
γικό και θέλω παράλληλα με αυτά να ξεκινή-
σουμε τη δημιουργία της Δημοκρατικής
Παράταξης. Για να δούμε τι θα σώσουμε
μετά από αυτή την καταστροφή». Χωρίς να
το σκεφτώ απάντησα θετικά. Μετά από εκεί
ξεκίνησα, πρωτοπόρος, μαζί με ορισμένους
άλλους και κάναμε τον Σύνδεσμο Μαρωνι-
τών Κύπρου. Χρυσή εποχή, διότι είχαμε βήμα
προς την εξουσία για εξυπηρέτηση των
μελών της Κοινότητας, σε μια εποχή απόγνω-
σης από τον ξεριζωμό και την προσφυγιά. 
Ο Σπύρος Κυπριανού ήταν ένας άνθρωπος τον

οποίο θαύμαζε ο πατέρας μου τον καιρό που
ήταν Υπουργός Εξωτερικών. Αυτόν του τον
θαυμασμό τον μετέδωσε και σε μένα, αφού ο
αείμνηστος Σπύρος φαινόταν ένας άνθρωπος
σεμνός, ταπεινός, με καθαρό όραμα του την
απελευθέρωση και επανένωση της Κύπρου.
Ήταν καθαρά κεντρώος με μια καρδιά γεμάτη
ανθρώπινες αρχές και αξίες. Στο κόμμα μου
ανέθεσε κατά περιόδους προβλήματα προ-
σφυγικά λόγω της γνώσης και εμπειρίας που
απέκτησα κατά την τριετή απόσπαση μου
στην Υπηρεσία Μερίμνης. 
Μετά αναπτύξαμε μία εξαιρετική, οικογενει-
ακή σχέση, ιδιαίτερα όταν ανέλαβε την προ-
εδρία της δημοκρατίας το 1977, όταν εγώ είχα
αποσπαστεί στο Υπουργείο Παιδείας, στο
Τμήμα Φοιτητικών Θεμάτων μέχρι το 1988.
Έφευγε από το Προεδρικό και έλεγε «θα πάω
στον άδρωπο μου». Με αποκαλούσε
«άδρωπο», διότι η ομορφιά του ανθρώπου
είναι η ανθρωπιά. Ερχόταν στο σπίτι και έψα-
χνε τους κεφτέδες και τις κούπες της κυρίας Φι-
λιώς. Πήγαινα και εγώ σπίτι του. Αναπτύξαμε
οικογενειακή σχέση, στον βαθμό που ο υιός του
ο Αχιλλέας έγινε κουμπάρος του υιού μου του
Γιώργου, που ήταν και συμμαθητές. Κρατών-
τας αυτή τη σχέση μαζί του, αγνή και ειλικρινή,
δεν διεκδίκησα στο κόμμα καμία θέση στο
Εκτελεστικό ή στην Κεντρική Επιτροπή ή σε
οποιοδήποτε άλλο όργανο του κόμματος, παρά
τις πιέσεις που δεχόμουν από τον ίδιο και με-
ρικούς άλλους συναγωνιστές. Ήθελα να ήμουν
ο αφανής φίλος γιατί πίστευα ότι με αυτόν τον
τρόπο μπορούσα καλύτερα να συμβάλω στο
όραμα του για τον τόπο και για τον άνθρωπο,
ως και για έναν ισχυρό κεντρώο χώρο.
Ήταν ένας άνθρωπος που πάντα σε ρωτούσε
την άποψη σου για κάτι. Του απαντούσες και
δεν σου απαντούσε πίσω. Μόνο άκουγε. Οι
δικές του αρετές, η τιμιότητα, η αγνότητα, η
σεμνότητα, ο τρόπος που διοικούσε, ταυτί-
στηκαν με τις δικές μου. Ήταν ο άνθρωπος
που το καθαρό του όραμα και στόχος ήταν η
απελευθέρωση της Κύπρου και  επανένωση,
ως και η αξιοπρεπής επιβίωση του ανθρώπου
και του λαού. Μέχρι την τελευταία του πνοή
είχα μία διαπροσωπική και οικογενειακή
σχέση μαζί του. Το μόνο παράπονο που είχε
ήταν ότι δεν του ζήτησα ποτέ κάτι για ένα από
τα παιδιά μου. Και εγώ του έλεγα ότι εκείνοι
που έχουν τις ικανότητες να δημιουργούν και
να προσφέρουν, δεν ζητούν. 

Από τον αείμνηστο Σπύρο Κυπριανού
προέκυψε και το τεμάχιο γης που παρα-
χωρήθηκε στη Μαρωνιτική Κοινότητα
στην Πάνω Δευτερά και στο οποίο ο νυν

Εκπρόσωπος σχεδιάζει την ανέγερση
αθλητικού κέντρου. Πως αισθάνεστε
που τόσα χρόνια μετά, επιτέλους η γη
αυτή θα αξιοποιηθεί προς όφελος των
νέων Μαρωνιτών;
Το 1986, όταν έφυγε το Κέντρο Νεότητος Μα-
ρωνιτών από τη Λεμεσό και ήρθε στη Λευκω-
σία, με πλησίασαν οι παράγοντες της
Κοινότητας και με παρακάλεσαν να αναλάβω
το ΚΝΜ. Αν δεν απατώμαι ήταν τον Ιανουάριο
του 1987. Αποδέχτηκα την πρόταση και αμέ-
σως ξεκίνησα να οργανώνω την ομάδα.
Έφερα Άγγλο εκπαιδευτή από τις Βάσεις, φίλο
μας, λόγω των δουλειών που είχαμε τότε σε
εκείνη την περιοχή. Και ως προπονητή τότε
προσέλαβα τον φίλο μου, αείμνηστο Παύλο
Νικολάου, ο οποίος ήταν καθηγητής μου στην
Παιδαγωγική Ακαδημία και υπεύθυνος όλων
των διαιτητών. Ετοίμασα την ομάδα, με τα
γνωστά αποτελέσματα της τότε εποχής. 
Παράλληλα, έλεγα «για ποιο λόγο να μην
έχουμε ως Μαρωνίτες ένα γήπεδο ή ένα
αθλητικό κέντρο». Το ανέφερα στον Σπύρο
Κυπριανού και μου είπε να στείλω μια επι-
στολή και τα υπόλοιπα «είναι δουλειά δική
του». Μετά από την επιστολή μας, λάβαμε
απάντηση από το Προεδρικό μέσω της
οποίας μας ενημέρωναν ότι είχαν διαβιβά-
σει το αίτημα μας στον Κυπριακό Οργανι-
σμό Αθλητισμού, στον Διευθυντή αείμνηστο
Πάμπο Κουκκουλαρίδη με τον οποίο μας
συνέδεαν πολλά και στον οποίο χρωστώ την
ευγνωμοσύνη μου για τον καθοριστικό
ρόλο του στην απόκτηση της γης για το
αθλητικό κέντρο που απέκτησε η Κοινό-
τητα. Παράλληλα μας ενημέρωναν ότι ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας και το Προ-
εδρικό θα παρακολουθούσαν στενά το ζή-
τημα. Μετά την απόφαση για παραχώρηση
της γης στην Πάνω Δευτερά, έγινε ακολού-
θως σύσκεψη στο Προεδρικό για το θέμα,
για να αποφασιστεί η διαδικασία. Κάλεσα
όλα τα μέλη, όχι μόνο του ΚΝΜ, αλλά και
άλλους που είχαν τους τοπικούς συλλόγους
των Μαρωνιτών. Στην πορεία η διαχείριση
του τεμαχίου πέρασε στον εκάστοτε Εκπρό-
σωπο της Κοινότητας στη Βουλή. 
Αναφορικά με τα σημερινά δεδομένα και την
πλήρη αδειοδότηση του έργου, δεν μπορείτε
να φανταστείτε πόσο χαρούμενος είμαι. Εύ-
χομαι προτού αποδημήσω να δω αυτό το
Αθλητικό Κέντρο να γίνεται πραγματικό-
τητα. Πάντα το ήθελα, δεν μπορούσα να
βλέπω μικρές κοινότητες να έχουν τα γήπεδα
τους κτλ. και μια μεγάλη κοινότητα, εκτοπι-
σμένη, επτά-οκτώ χιλιάδων κόσμου να μην
έχει κάτι. Θα είναι η μεγαλύτερη μου ικανο-
ποίηση, η μεγαλύτερη μου ευχαρίστηση να
ζω και να δω ότι ξεκίνησε το έργο. Αυτόν, ο
οποίος θα το ξεκινήσει, εγώ θα τον ευγνω-
μονώ. Αυτά είναι τα αισθήματα μου. Διότι
είμαι ένας πρωτεργάτης, ένας πρωταγωνι-
στής για αυτήν την ιδέα και εύχομαι ολόψυχα
να υλοποιηθεί το έργο το ταχύτερο δυνατό,
έργο που θα συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην
ενδυνάμωση της σχέσης μεταξύ των μελών
της Κοινότητας και ιδιαίτερα των νέων που
βρίσκονται σε όλες τις γωνιές της Κύπρου
μετά τον ξεριζωμό. Μέσα από αυτό θα εδραι-
ωθεί η ταυτότητα μας ως Μαρωνίτες. 

Η οικογένεια του Αντώνη Μελά μαζί με τον αείμνηστο Σπύρο Κυπριανού και τη σύζυγο του Μιμή.

Από τη δράση του στην Υπηρεσία Μερίμνης υπέρ των προσφύγων του 1974.

4«Στην Υπηρεσία Μερίμνης
έτρεχα 24 ώρες το 24ωρο.
Ήταν η μεγαλύτερη μου 
ικανοποίηση και χαρά να 
επιλύω προβλήματα και
να συμβάλλω με τον 
καλύτερο τρόπο στον πόνο
χιλιάδων προσφύγων»  

4«Το μόνο παράπονο που είχε ο αεί-
μνηστος Σπύρος Κυπριανού ήταν
ότι δεν του ζήτησα ποτέ κάτι για
ένα από τα παιδιά μου. Και εγώ του
έλεγα ότι εκείνοι που έχουν τις 
ικανότητες να δημιουργούν και να
προσφέρουν, δεν ζητούν»
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Εν μέσω πανδημίας και περιορι-
στικών μέτρων στον τόπο, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας πραγματοποί-
ησε τις καθιερωμένες του πασχαλι-
νές επισκέψεις στα νηπιαγωγεία
των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων
Τέρρα Σάντα και Άγιος Μάρωνας,
όπου μοίρασε ευχές και δώρα στα
παιδιά ενόψει των εορτών του
Πάσχα. Λαμβάνοντας όλα τα απα-
ραίτητα μέτρα, ο κ. Μούσας με-
τέβη μαζί με τη σύζυγο του στις
σχολικές μονάδες, με σκοπό να χα-
ρίσει στα παιδιά μία δόση χαράς
στις δύσκολες συνθήκες που βιώνει
η ανθρωπότητα, πόσο μάλλον τα
ίδια τα παιδιά που στερούνται το
παρόν διάστημα τις ανέμελες στιγ-
μές της ηλικίας τους. Νοείται ότι
τηρήθηκαν αυστηρά όλα τα μέτρα
προστασίας κατά του κορωνοϊού,
όπως ακριβώς ορίζουν οι οδηγίες
του Υπουργείου Παιδείας για τις
επισκέψεις στα σχολεία. 
Την Τετάρτη, 21 Απριλίου 2021
πραγματοποίησε την πασχαλινή
του επίσκεψη στο νηπιαγωγείο της
σχολής Τέρρα Σάντα όπου τον
υποδέχτηκαν η διευθύντρια Αντι-
γόνη Κωνσταντίνου μαζί με τη Δι-
οικητική Λειτουργό της Σχολής
Φωτεινή Ομήρου, οι δασκάλες και
τα παιδιά. Ο Εκπρόσωπος ευχή-
θηκε στα παιδιά Καλό Πάσχα και
Καλές Γιορτές, με την ευχή να τε-
λειώσει σύντομα η πανδημία και ο
κορωνοϊός να φύγει μακριά. Το
δικό τους τραγούδι κατά του κορω-
νοϊού τραγούδησαν στον Εκπρό-
σωπο Γιαννάκη Μούσα,
σκορπώντας ελπίδα και αισιοδο-
ξία. Τα παιδιά του νηπιαγωγείου
δώρισαν με τη σειρά τους στον κ.
Μούσα ένα πασχαλινό καλάθι που
είχαν ετοιμάσει. 
Στο πλαίσιο της επίσκεψης του, ο
Εκπρόσωπος συνάντησε κατ’ ιδίαν
τη διεύθυνση της Σχολής, τον Διευ-
θυντή του Γυμνασίου και του Λυ-
κείου Ευαγόρα Αριστοτέλους, τη
Διευθύντρια του Δημοτικού Ερα-
σμία Ρουσιά, του Νηπιαγωγείου
Αντιγόνη Κωνσταντίνου και τη Δι-
οικητική Λειτουργό Φωτεινή Ομή-
ρου. Στη συνάντηση συζητήθηκαν
διάφορα προβλήματα του σχολείου
και ο κ. Μούσας ενημερώθηκε για

τον προγραμματισμό ενόψει της
νέας σχολικής περιόδου. 
Την Πέμπτη, 22 Απριλίου ο κ.
Μούσας επισκέφτηκε το Δημόσιο
και Κοινοτικό Νηπιαγωγείο Άγιος
Μάρωνας στην Ανθούπολη, για τα
καθιερωμένα του πασχαλινά δώρα
και τις ευχές του στα παιδιά. Η Δι-
ευθύντρια Μαρία Καρασάββα, οι
δασκάλες και τα παιδιά επεφύλα-
ξαν θερμή υποδοχή στον Εκπρό-
σωπο ο οποίος συνοδευόταν από
τη σύζυγο του και τα Μέλη της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών
Αντώνη Φραντζιά και Αντωνία Μι-
χαήλ. Τα παιδιά του δημόσιου τμή-
ματος του νηπιαγωγείου χάρισαν
στον κ. Μόυσα έναν πίνακα που
ζωγράφισαν με τις τουλίπες του
Κορμακίτη ενώ τα παιδιά του κοι-
νοτικού τμήματος, του χάρισαν ένα
πασχαλινό καλάθι που είχαν ετοι-
μάσει τα ίδια. 

Πασχαλινές επισκέψεις Εκπροσώπου σε σχολεία

Μηνύματα ελπίδας από τα παιδιά

Τιμή για τη Μαρωνιτική Κοινότητα
αποτελεί η πρόσφατη ανάληψη κα-
θηκόντων ως Αστυνομικού Διευ-
θυντή Τροχαίας, από τον μέχρι
πρότινος Αστυνομικό Διευθυντή
Μόρφου Ιωάννη Μαυρόχαννα. Οι
αλλαγές στο αστυνομικό σώμα που
επέφερε η αφυπηρέτηση του Αστυνο-
μικού Διευθυντή Λευκωσίας Γιαννάκη
Χαραλάμπους τον περασμένο
Μάρτιο, περιλάμβαναν και τη με-
τάθεση του κ. Μαυρόχαννα στην
ηγεσία του Τμήματος Τροχαίας, γε-
γονός που περιποιεί τιμή  για τον
ίδιο, την οικογένειά του, το χωριό
του τον Κορμακίτη και ευρύτερα
την Κοινότητά του. 
Ο Ιωάννης Μαυρόχαννας ανα-
λαμβάνει ως Διευθυντής ενός
από τα πιο σημαντικά τμήματα
της Αστυνομίας Κύπρου, σε μια
κρίσιμη περίοδο, όπου τα τρο-
χαία δυστυχήματα στην Κύπρο
παραμένουν ένα σοβαρό ζήτημα.
Δεν είναι βέβαια τυχαίο το γεγονός
ότι στη θέση αυτή μετατέθηκε ο κ.
Μαυρόχαννας, ο οποίος βάσει της
πορείας του στην Αστυνομία και
της πολυετούς του εμπειρίας, εκτι-
μάται ότι θα μπορέσει να συνεχίσει
στον δρόμο που χάραξε ο νέος
Αστυνομικός Διευθυντής Λευκω-
σίας και μέχρι πρότινος Διευθυν-

τής Τροχαίας Γιαννάκης Γεωρ-
γίου, ο οποίος πέτυχε να μειωθούν
τα τροχαία και δη τα θανατηφόρα
δυστυχήματα, καθώς και οι τραυ-
ματισμοί. 
Ήδη, με την ανάληψη των καθη-
κόντων του, ο Ανώτερος Αστυνόμος
Ιωάννης Μαυρόχαννας παρου-
σίασε στο πλαίσιο διάσκεψης, το
ευρωπαϊκό πρόγραμμα «ROAD
SAFETY DAYS 2021» και για το
οποίο η Κύπρος ανέλαβε τον ρόλο
του διευθύνοντα. Το πρόγραμμα θα

πραγματοποιηθεί μεταξύ των ημε-
ρομηνιών 16-22/09/21, κατά τη
διάρκεια της Ευρωπαϊκής Εβδο-
μάδας Κινητικότητας και η Κύ-
προς θα διαδραματίσει το ρόλο
του επίσημου διοργανωτή των
συναντήσεων Roadpol (Διοικητι-
κού Συμβουλίου και Επιχειρη-
σιακής Ομάδας). Η ανακοίνωση
της έναρξης του προγράμματος
έγινε από τον Αστυνομικό Διευ-
θυντή Τμήματος Τροχαίας Αρχη-
γείου, Ανώτερο Αστυνόμο

Ιωάννη Μαυρόχαννα, στο πλαί-
σιο διαδικτυακής διάσκεψης που
διοργανώθηκε από το Ευρω-
παϊκό Αστυνομικό Δίκτυο RO-
ADPOL του οποίου η Αστυνομία
Κύπρου είναι ενεργό μέλος. Ο κ.
Μαυρόχαννας, αφού καλωσό-
ρισε τους συμμετέχοντες, ανέ-
δειξε τη σπουδαιότητα του
προγράμματος που αφορά στην
ευαισθητοποίηση των χρηστών
του οδικού δικτύου στον τομέα
της Οδικής Ασφάλειας. 
Να σημειωθεί ότι το εν λόγω
πρόγραμμα θα διεξαχθεί μεταξύ
16-22 Σεπτεμβρίου 2021 και θα
περιλαμβάνει διάφορες δραστη-
ριότητες διαφώτισης του κοινού,
με απώτερο στόχο τη μείωση
των οδικών συγκρούσεων, με
έμφαση στην ύπαρξη μηδενικών
οδικών θανάτων σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, τουλάχιστον στις 21 Σε-
πτεμβρίου 2021. Στην τηλεδιά-
σκεψη συμμετείχαν τα μέλη του
Δ.Σ. του Roadpol, εκπρόσωποι
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η
οποία υποστηρίζει το πρό-
γραμμα, καθώς και εκπρόσωποι
ιδιωτικών οργανισμών που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της
Οδικής Ασφάλειας σε ευρω-
παϊκό επίπεδο.

Νέος Αστυνομικός Διευθυντής 
Τροχαίας ο Ιωάννης Μαυρόχαννας

Στην ηλικία των 74 ετών άφησε το
βράδυ της Πέμπτης, 23 Απριλίου
2021, την τελευταία της πνοή η
Κατίνα Σιαμμούτη από τον Κορ-
μακίτη. Η αείμνηστη Κατίνα βρι-
σκόταν για δεκάδες χρόνια
εγκατεστημένη στη Λάρνακα,
μαζί με την οικογένειά της, τον
σύζυγο της Ιωάννη και τα παιδιά
τους Αντώνη, Τούλλα και Γιώργο.
Άνθρωπος σεμνός και πράος, η
κυρία Κατίνα αγωνίστηκε για να
κρατηθεί ζωντανή η ταυτότητα
των Μαρωνιτών στη Λάρνακα,
μετά τα τραγικά γεγονότα του
1974 και την προσφυγιά που οδή-
γησαν τα μέλη της Κοινότητας σε
κάθε γωνιά της Κύπρου. 
Ούσα γόνος φτωχής οικογένειας
από τον Κορμακίτη και έχοντας με-
γαλώσει με βαθιές μέσα της τις
ρίζες της Μαρωνιτικής πίστης, η
Κατίνα Σιαμμούτη δεν σταμάτησε
ποτέ να νοιάζεται για τη διατήρηση
των Μαρωνιτικών θρησκευτικών
παραδόσεων και αξιών, τόσο στην
ίδια της την οικογένεια, όσο και σε
όλα τα μέλη της Κοινότητας της
που ζούσαν και κατοικούσαν στην
επαρχία της Λάρνακας.
Ο τελευταίος χρόνος βρήκε την
κυρία Κατίνα στη Λευκωσία, για να

βρίσκεται κοντά στα παιδιά της και
να τυγχάνει της δέουσας φροντί-
δας από αυτά σε σχέση με τα θέ-
ματα υγείας που αντιμετώπιζε. Ο
Θεός αποφάσισε να την πάρει
κοντά του παραμονή της γιορτής
του Αγίου Γεωργίου, προστάτη του
αγαπημένου της χωριού Κορμακί-
της. Η κηδεία της αείμνηστης Κα-
τίνας Σιαμμούτη τελέστηκε την
Κυριακή των Βαΐων, 25 Απριλίου
2021 στον Καθεδρικό Ναό Πανα-
γίας των Χαρίτων στη Λευκωσία,
ενώ η ταφή της έγινε στον αγαπη-
μένο της Κορμακίτη. 

Φτωχότερη η Κοινότητα της Λάρνακας

Έφυγε η 
Κατίνα Σιαμμούτη

Επιθεώρησε τις εργασίες στο Τέρρα Σάντα ο Εκπρόσωπος
Στο πλαίσιο της επίσκεψης του στη
Σχολή Τέρρα Σάντα στις 21 Απριλίου, ο
Γιαννάκης Μούσας είχε την ευκαιρία
ναεπιθεωρήσει,όνταςexofficioΜέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου της Σχο-
λής, τις εργασίες που πραγματοποιούν-
ται για δημιουργία νέας πτέρυγας όπου
θα στεγαστούν τα τμήματα του νηπια-
γωγείου και της προδημοτικής. Ο Εκ-
πρόσωπος διαπίστωσε ιδίοις όμμασι
την εξαιρετική δουλειά που γίνεται, δε-
δομένων και των δυσκολιών από την
πανδημία, ενώ ενημερώθηκε εκτενώς
από τη Διοικητική Λειτουργό Φωτεινή
Ομήρου για το τι ακριβώς θα περιλαμ-
βάνει η νέα πτέρυγα. Η νέα πτέρυγα θα
περιλαμβάνει μεταξύ άλλων αίθουσες
διδασκαλίας, γραφεία, κοινόχρηστους
χώρους και μουσείο.

Την ίδια ώρα, ο εργολάβος του έργου
ενημέρωσε τον κ. Μούσα για τα χρο-
νοδιαγράμματα και εξέφρασε την ελ-
πίδα, εάν το επιτρέψει η

επιδημιολογική κατάσταση, η νέα πτέ-
ρυγα να παραδοθεί αρχές προς μέσα
του καλοκαιριού.
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Μαύρος βάφτηκε από νωρίς ο Απρίλης για τον
τόπο, αφού ξημερώματα Δευτέρας 5 Απριλίου
2021, ο Σωκράτης Χάσικος άφησε την τελευ-
ταία του πνοή, σκορπίζοντας θλίψη ανά το παγ-
κύπριο. Ένας από τους πιο στιβαρούς
ανθρώπους της πολιτικής ζωής της Κύπρου και
ο σπουδαίος φίλος των Μαρωνιτών, εγκατέ-
λειψε τα εγκόσμια σε ηλικία 64 ετών, μετά από
πολύχρονη μάχη με τον καρκίνο και ενώ το τε-
λευταίο διάστημα νοσηλευόταν σε νοσοκομείο
στη Γερμανία. 
Με καταγωγή από το Κάτω Δίκωμο, ο Σωκρά-
της Χάσικος είχε διατελέσει μεταξύ άλλων
Υπουργός Εσωτερικών, Υπουργός Άμυνας, Βου-
λευτής Κερύνειας καθώς και Αντιπρόεδρος του
Δημοκρατικού Συναγερμού. Στενός συνεργάτης
του αείμνηστου Γλαύκου Κληρίδη καθώς και
του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Αναστα-
σιάδη, ο Χάσικος υπέβαλε παραίτηση τον Μάιο
2017 από τα καθήκοντα του ως Υπουργός Εσω-
τερικών για οικογενειακούς λόγους. Δύο χρόνια
μετά ήρθε ο χαμός της πολυαγαπημένης του
συζύγου, ενώ ήταν φαίνεται γραφτό να φύγει
και ο ίδιος από τη ζωή δύο χρόνια μετά το θά-
νατο της συζύγου του Έλλης.
Εκατοντάδες ήταν οι αναρτήσεις από όλο το
φάσμα του πολιτικού και κοινωνικού γίγνεσθαι
του τόπου, για τον χαμό του Σωκράτη Χάσικου.
Μεταξύ πολλών, τον στενό του συνεργάτη απο-
χαιρέτισε με συγκινητικό μήνυμα στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης που έκανε
λόγο για μια μεγάλη απώλεια για τον τόπο,
ενός ανθρώπου που πρόσφερε πολλά και μπο-
ρούσε να προσφέρει ακόμη περισσότερα, ιδιαί-
τερα στη μεγάλη προσπάθεια που
καταβάλλεται για το Κυπριακό για το οποίο
είχε πραγματικό πάθος, όπως ανέφερε ο ΠτΔ. 
Η κηδεία του αείμνηστου Σωκράτη Χάσικου
έγινε την Κυριακή, 11 Απριλίου 2021, στον Κα-
θεδρικό Ναό του Αγίου Νικολάου στο Επισκο-
πειό. Σύσσωμος ο πολιτικός κόσμος της Κύπρου
παρέστη για να απευθύνει το ύστατο χαίρε
στον πρώην Υπουργό, εντούτοις, εντός του
ναού επετράπη η είσοδος μόνο στον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο της Βουλής και
στα μέλη της οικογένειας, λόγω των μέτρων
κατά του κορωνοϊού. Τον επικήδειο λόγο εκφώ-
νησε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης.   
Είναι γεγονός ότι ο Σωκράτης Χάσικος υπήρξε
αγωνιστής και υποστηρικτής της επανένωσης
της Κύπρου. Ήταν αναμφίβολα ένας από τους

σπουδαιότερους φίλους της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας της Κύπρου. Αρωγός και συμπαραστάτης
στον μεγάλο αγώνα των Μαρωνιτών για επι-
βίωση, κυρίως από το 2013 και έπειτα, ως Υπουρ-
γός Εσωτερικών, υπήρξε ο μεγαλύτερος
υποστηρικτής και προωθητής των αιτημάτων της
Κοινότητας. Γνώστης των θεμάτων από πρώτο
χέρι, αφού διετέλεσε Βουλευτής Κερύνειας για
δύο θητείες και ζούσε από κοντά τον κόσμο της
Κοινότητας. Σημαντική ήταν η συνεισφορά του
στην Κοινότητα και από τις τάξεις του ΔΗ.ΣΥ.
Ως Υπουργός Εσωτερικών, υπήρξε ο άνθρωπος
που στήριξε σθεναρά και πρωτοστάτησε, κατόπιν

αιτήματος της Μαρωνιτικής Κοινότητας, στην πα-
ραχώρηση τεμαχίου γης στους Αγίους Τριμιθιάς,
για την ανέγερση του νέου κοιμητηρίου Μαρωνι-
τών, δίπλα από το παλαιό κοιμητήριο. Υπήρξε ο
άνθρωπος που έθεσε τις βάσεις για την υλοποίηση
του Τριετούς Σχεδίου Ανάπτυξης Μαρωνιτών,
πρόταση που κατατέθηκε επί θητείας Κωνσταντί-
νου Πετρίδη και έθεσε σε θεσμοθετημένη βάση τη
χρηματοδότηση από την κυβέρνηση, των αναπτυ-
ξιακών έργων της Μαρωνιτικής Κοινότητας στα
Μαρωνίτικα χωριά και στις υπό το κράτος ελεγ-
χόμενες περιοχές. Υπήρξε ο άνθρωπος που συνέ-
βαλε τα μέγιστα στην επίλυση σωρείας

προβλημάτων που αφορούσαν στο Πολυδύναμο
Κέντρο Maronite Sporting Center και την έκδοση
της Πολεοδομικής Άδειας, καθώς και ένας από
τους σημαντικότερους υποστηρικτές στο όραμα
για υλοποίηση του μεγαλεπήβολου έργου για την
Κοινότητα.
Σε συνέντευξη του στον Τύπο των Μαρωνιτών τον
Απρίλιο του 2014, δεν δίστασε να πει ότι οι Μα-
ρωνίτες ήταν για τον ίδιο το πρώτο στήριγμα,
αφού στις βουλευτικές εκλογές του 1991, όπως
είχε αναφέρει, πολύς κόσμος και από τα τρία Μα-
ρωνίτικα χωριά της Επαρχίας Κερύνειας ήταν
στο πλευρό του. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά
και στην εν λόγω συνέντευξη του, επισκέφτηκε
πολλάκις τα Μαρωνίτικα χωριά, μαζί με τον
Νίκο Αναστασιάδη, όταν ο τελευταίος ήταν
Πρόεδρος του ΔΗΣΥ. 
Εξάλλου, το δικό του αποχαιρετιστήριο μήνυμα
ανάρτησε και στον προσωπικό του λογαριασμό
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο οποίος
για πολλά χρόνια διατηρούσε στενή φιλία με τον
εκλιπόντα:
«Πρωί πρωί σήμερα μας βρήκαν τα κακά μαν-
τάτα. Έφυγε από τη ζωή ο Σωκράτης Χάσικος.
Ένας από τους πιο σπουδαίους φίλους της Κοινό-
τητας. Ένας από τους πιο στιβαρούς πολιτικούς
στον τόπο. Κρίμα και άδικο. Είχε τόσα πολλά να
προσφέρει ακόμα. Φίλε Σωκράτη, σ’ ευχαρι-
στούμε για όλα. Χωρίς εσένα και την ντομπρο-
σύνη σου, ούτε νέο κοιμητήριο θα αποκτούσαμε,
ούτε Πολυδύναμο Αθλητικό Κέντρο θα προωθού-
σαμε. Αγάπησες και αγαπήθηκες από τους Μαρω-
νίτες όσο λίγοι. Τους τίμησες και σε τίμησαν. Θα
μας λείψεις φίλε. Δεν θα σε ξεχάσουμε ποτέ».
Σωκράτη Χάσικε, σε ευχαριστούμε για όλα. Αι-
ωνία η μνήμη σου και ελαφρύ το χώμα που σε
σκεπάζει. 

Θλίψη 
και οδύνη
για τον
χαμό του
Σωκράτη
Χάσικου

Έφυγε ο παντοτινός φίλος 
της Μαρωνιτικής Κοινότητας

4Γιαννάκης Μούσας: 
«Αγάπησες και αγαπήθηκες 
από τους Μαρωνίτες όσο λίγοι, 
τους τίμησες και σε τίμησαν» 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Τελείται το Σάββατο 15 Μαϊου 2021 από
τον Καθεδρικό Ναό της Παναγίας των Χα-
ρίτων (Μαρωνιτών), στις 6μ.μ., μνημό-
συνο για την ανάπαυση της ψυχής του
Σωκράτη Χάσικου. 
Το μνημόσυνο προσφέρεται από το Γρα-
φείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών. Η συμμε-
τοχή των πιστών στην Εκκλησία θα γίνει
στο πλαίσιο των μέτρων για την πανδημία
που θα ισχύουν τη συγκεκριμένη μέρα.
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Πιο κοντά από κάθε άλλη φορά βρί-
σκεται πλέον η έναρξη των κατα-
σκευαστικών εργασιών του Κέντρου
Συνεργασίας στον Κορμακίτη, αφού το
UNDP που θα είναι η αρμόδια αρχή
υλοποίησης του έργου, προχώρησε
στην προκήρυξη για υποβολή προσφο-
ρών από ενδιαφερόμενους. Τα όποια
προβλήματα υπήρξαν στην όλη διαδι-
κασία, καθώς και η καθυστέρηση που
υπήρξε λόγω της πανδημίας του κορω-
νοϊού και των περιοριστικών μέτρων,
έλαβαν ουσιαστικά τέλος με την προ-
κήρυξη του UNDP στις 2 Απριλίου
2021. Τελευταία ημερομηνία για υπο-
βολή προσφοράς ορίστηκε η 6η του
Μάη, κάτι που σημαίνει πως με την πι-
θανή κατακύρωση της εντός Μαΐου,
τον Ιούνιο αναμένεται να ξεκινήσουν
οι κατασκευαστικές εργασίες του πο-

λυαναμενόμενου πρότζεκτ.
Να σημειωθεί ότι το κόστος της κατα-
σκευής του έργου που αναμένεται να
ανέλθει κοντά στο 1 εκ. ευρώ, θα χρη-
ματοδοτήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση
μετά από τις μεγάλες προσπάθειες που
κατέβαλε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας και η ομάδα
του έργου, με τη στήριξη και τις δυνα-
μικές παρεμβάσεις του πρώην Ευρω-
βουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε και της
συζύγου του Μαρίας Κόκκινου
Μπέγκε. Το έργο, όπως έχει ήδη γίνει
γνωστό, θα ανεγερθεί στον χώρο του
Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη και θα
μπορεί να φιλοξενεί κατασκηνώσεις,
συνέδρια, εκδηλώσεις, διαλέξεις, σεμι-
νάρια και άλλα. Παράλληλα, υπάρχει
δεδομένη και η συμφωνία του Εκπρο-
σώπου των Μαρωνιτών Γιαννάκη

Μούσα με το Υπουργείο Παιδείας, με
τη στήριξη του Επιτρόπου Προεδρίας
Φώτη Φωτίου, για επαναλειτουργία
του Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη
στους χώρους του Κέντρου Συνεργα-
σίας, με πιθανότερο ορίζοντα για
έναρξη λειτουργίας του τον Σεπτέμ-
βριο του 2022. Το σχολείο θα εξυπηρε-
τεί τα παιδιά από όλα τα Μαρωνίτικα
χωριά. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το γε-
γονός ότι στα σχέδια του Κέντρου Συ-
νεργασίας έχει ληφθεί και το εν λόγω
πλάνο υπόψη και υπάρχει πρόνοια λει-
τουργίας σχολείου στους χώρους του. 
Τον περασμένο Δεκέμβριο, ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών προχώρησε
στον διορισμό του πρώτου Διοικητικού
Συμβουλίου του Κέντρου Συνεργασίας
το οποίο αποτελείται από καταξιωμέ-
νους ανθρώπους, επαγγελματικά στε-

λέχη και ανθρώπους του πολιτισμού
που ανέλαβαν την ευθύνη να φέρουν
εις πέρας τον στόχο της προώθησης
της συνεργασίας μεταξύ όλων των κοι-
νοτήτων του τόπου. Όπως έχει ήδη
ανακοινωθεί, Αντώνης Σκούλλος
(Πρόεδρος), Αντώνης Παρτέλλας (Αν-
τιπρόεδρος), Τζόζεφ Χατζητζόζεφ,  Ρο-
βέρτος Γιουσελλής, Αντουανέττα
Κατσιολούδη, Μαριλένα Πελεκάνου,
Μάριος Σιμκάσσης, Ράνια Αλ Ναζάρ,
Λετίτσια Π. Μούσα, Ρίτα Σεβέρη και
Οζγκέ Οζμπέκογλου είναι οι άνθρωποι
που απαρτίζουν το πρώτο Δ.Σ. του
Κέντρου Συνεργασίας. Το Δ.Σ. προχώ-
ρησε ήδη σε δύο διαδικτυακές συναν-
τήσεις, αφού η πανδημία δεν επιτρέπει
ακόμη τις διά ζώσης, με τη συμμετοχή
και του Εκπροσώπου της Μαρωνιτικής
Κοινότητας Γιαννάκη Μούσα. Στη

διάρκεια των συναντήσεων συζητήθη-
καν οι στόχοι του κέντρου, τα χρονο-
διαγράμματα και η πορεία της
κατασκευής του ενώ τέθηκαν ενώπιον
του Συμβουλίου οι υψηλές απαιτήσεις
του Εκπροσώπου, ενώ παράλληλα
ακούστηκαν και οι απόψεις και ειση-
γήσεις όλων των μελών. 
Στο προηγούμενο τεύχος της εφημερί-
δας μας φιλοξενήθηκαν άκρως ενδια-
φέρουσες δηλώσεις για το Κέντρο
Συνεργασίας, από τον Πρόεδρο του
Δ.Σ. Αντώνη Σκούλλο, τον Αντιπρό-
εδρο Αντώνη Παρτέλλα και το Μέλος
Τζόζεφ Χατζητζόζεφ. Στην παρούσα
έκδοση, ο «Τ» ήρθε σε επικοινωνία με
τρία Μέλη του Διοικητικού Συμβου-
λίου, τα οποία μοιράστηκαν τις σκέ-
ψεις τους και έστειλαν το δικό τους
μήνυμα για το Κέντρο Συνεργασίας.

Προκηρύχθηκαν οι προσφορές για το Κέντρο Συνεργασίας

Ένα βήμα πριν την έναρξη
των κατασκευαστικών εργασιών

Διαδικτυακή συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του Κέντρου Συνεργασίας 
με τη συμμετοχή και του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα 

Η αφυπηρέτηση μου από την εκπαίδευση την
οποία υπηρέτησα για σαράντα χρόνια με
ζήλο, ενθουσιασμό και δέσμευση, σήμανε για
μένα την ολοκλήρωση της επαγγελματικής
μου σταδιοδρομίας, με συναισθήματα πληρό-
τητας και καταξίωσης. Αργότερα, για μια δε-
καετία, η ενασχόληση μου με τα κοινά, την
παράδοση, τις τέχνες και τον πολιτισμό, τον
εθελοντισμό, τα διαθρησκευτικά και οικου-
μενικά κινήματα, όχι μόνο στην Κοινότητα
αλλά και στον ευρύτερο Κυπριακό και Ευρω-
παϊκό χώρο, ήρθαν να προσθέσουν στην προ-
σωπική μου ανάπτυξη και την
αυτοπραγμάτωσή μου. Ένιωσα ότι έφτασε η
στιγμή να αποσυρθώ από παντού, να αφο-
σιωθώ στην οικογένειά μου και να ασχοληθώ
με τις δραστηριότητες που με ξεκούραζαν και
με ευχαριστούσαν. Όμως, ο διορισμός μου
από τον Εκπρόσωπό μας στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Κέντρου Συνεργασίας στον Κορ-
μακίτη, ενεργοποίησε ξανά μέσα μου τον
ενθουσιασμό για συνέχιση της δράσης μου σε

ένα πρόγραμμα στο οποίο είχα εμπλακεί από
το ξεκίνημα του και θα ήθελα να γίνει πραγ-
ματικότητα για το καλό της Μαρωνιτικής
Κοινότητας αλλά και της Κύπρου γενικότερα.
Για αυτό νιώθω συγκινημένη για τον διορι-
σμό μου, που αποτελεί για μένα μία νέα
έπαλξη δράσης και προσφοράς για την Κοι-
νότητά μου. Ευχαριστώ από καρδιάς τον Εκ-
πρόσωπο μας κύριο Γιαννάκη Μούσα για την
εμπιστοσύνη που δείχνει στο πρόσωπό μου. 
Το Κέντρο Συνεργασίας αποτελεί για μένα
ένα «πολυεργαλείο» που: 
nθα συμβάλει στην ενίσχυση της θρησκευτι-
κής, πολιτιστικής και εθνικής ταυτότητας των
Μαρωνιτών. Η διαμόρφωση της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας χρειάζεται αλληλεπίδραση
μεταξύ των μελών της στον ίδιο χώρο και
χρόνο. Προϋποθέτει επιστροφή στις ρίζες
μας, σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται
από τις αξίες, τα ήθη, τα έθιμα και τις παρα-
δόσεις μας.
nθα προσφέρει τη δυνατότητα επιστροφής

στους νέους μας που χρειάζονται κίνητρα,
υγιή απασχόληση και εμπλοκή σε δραστηριό-
τητες που έχουν νόημα και αξία για τους ίδι-
ους. 
nθα αναζωογονήσει τα χωριά μας γιατί θα
δημιουργήσει ευκαιρίες για επαγγελματική
δραστηριοποίηση και επανεγκατάσταση των
κατοίκων. 
nθα αποτελέσει σταυροδρόμι συνάντησης
ανθρώπων από όλες τις κοινότητες της Κύ-
πρου αλλά και από το εξωτερικό. Η αλληλο-
γνωριμία και η συνεργασία θα συμβάλουν
στην κατανόηση της διαφορετικότητας, την
αλληλοαποδοχή, τον αλληλοσεβασμό, την
αλληλεγγύη και την ενσυναίσθηση.
Το Κέντρο Συνεργασίας μπορεί να διοργανώ-
νει ποικίλες δράσεις: κατασκηνώσεις, αθλη-
τικές συναντήσεις, σεμινάρια, πρότζεκτ,
διαλέξεις, επιστημονικές ημερίδες, εκθέσεις
καλλιτεχνικές, φιλανθρωπικές, παζαράκια
κάθε μορφής, κονσέρτα, επιδείξεις μόδας, δι-
δασκαλία ξένων γλωσσών και computers.   

Αντουανέττα Κατσιολούδη
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Είναι με ιδιαίτερη χαρά, ικανοποίηση και ευγνωμοσύνη που
έχω αποδεχθεί την πρόταση του φίλου Γιαννάκη Μούσα, Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών Κύπρου Εκπροσώπου για διορισμό
μου στο Διοικητικό Συμβούλιο του Κέντρου Συνεργασίας στον
Κορμακίτη. Οι κοινωνικές ευαισθη-
σίες που με διακατέχουν για κοινω-
νική προσφορά ειδικά για θέματα τα
οποία αφορούν στην επιβίωση και
το μέλλον της κοινότητας μας προς
όφελος όλων εμάς αλλά και των
νέων γενιών, δεν μου επέτρεπαν να
αρνηθώ την πρόταση αυτή.  Ειδικά
όσον αφορά ένα τόσο σημαντικό
έργο τόσο από στρατηγικής όσο και
κοινωνικής άποψης για την Κοινό-
τητα μας, θεωρώ ηθική υποχρέωση
την συμβολή όλων μας με όποιο
τρόπο μπορεί ο καθένας να προσφέ-
ρει για την επιτυχία του έργου
αυτού. Το ψηλό επίπεδο κατάρτι-
σης, εμπειρίας και ακεραιότητας
όλων υπόλοιπων φίλων μελών του
ΔΣ, μαζί με στήριξη του ίδιου του
Εκπροσώπου και την εμπλοκή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, θεωρώ ότι
αποτελούν πολύ γερά θεμέλια για
επιτυχία του έργου και των στόχων
που έχουν τεθεί.
Από την πρώτη στιγμή που έτυχα ενημέρωσης για το Κέντρο
Συνεργασίας στον Κορμακίτη, τους σκοπούς και τους στό-
χους που έχουν τεθεί, δεν έχω αμφιβολία ότι αποτελεί ένα
ύψιστης σημασίας έργο τόσο για την Κοινότητα όσο και την

ολόκληρη Κύπρο, το οποίο θα συμβάλει σημαντικά στις προ-
σπάθειες που καταβάλλονται για εξεύρεση λύσης και επανέ-
νωση των λαών του νησιού. Το σημαντικότερο όφελος που
διαβλέπω από την προσπάθεια αυτή είναι ο ρόλος που θα

διαδραματίσει και η προοπτική που
δίνεται για την επιβίωση και το
μέλλον της ίδιας της Μαρωνιτικής
Κοινότητας και των χωριών μας, η
οποία καλείται μέσα από την υλο-
ποίηση και λειτουργία του Κέντρου
αυτού να διαδραματίσει ένα σημαν-
τικότατο ρόλο στην όλη προσπά-
θεια. Το γεγονός ότι το έργο αυτό
έχει αξιολογηθεί λεπτομερώς και
έχει εγκριθεί από την ίδια την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, η οποία έχει ανα-
λάβει την πλήρη χρηματοδότηση
και κατασκευή του μέσα από Ευρω-
παϊκά κονδύλια, μαζί με το γεγονός
ότι για την υλοποίηση του θα συμ-
μετέχουν εκτός από τον ίδιο τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών και μέλη
από όλα τα Μαρωνίτικα χωριά μας
και από τις Ε/κ και Τ/κ κοινότητες
του νησιού, έχοντας ως έδρα τον
Κορμακίτη, νομίζω είναι εύκολο να
αντιληφθεί κανείς τα δυνητικά
οφέλη που προκύπτουν. Θεωρώ ότι

με σοβαρότητα, υπευθυνότητα και διαφάνεια στην υλοποί-
ηση του έργου και των στόχων που έχουν τεθεί, μόνο θετικά
οφέλη μπορεί να προκύψουν τόσο για την Μαρωνιτική Κοι-
νότητα όσο και για ολόκληρη και την Κύπρο. 

Είναι για μένα ξεχωριστή τιμή και χαρά που μου δόθηκε η ευκαιρία να ερ-
γαστώ για ένα τόσο αξιόλογο έργο. Πάντα πίστευα στη συνεργασία μεταξύ
όλων των κοινοτήτων στην Κύπρο για το ευρύτερο καλό των ανθρώπων της
και το Κέντρο Συνεργασίας είναι απλώς μια άλλη μια έκφραση των πεποι-
θήσεων και των ιδανικών
μου. Ελπίζω ειλικρινά ότι θα
μπορέσω να συμβάλω στην
υλοποίηση των στόχων
αυτού του έργου.
Μέσω της δημιουργίας του
CVAR, απέκτησα εμπειρία
και πολλές γνώσεις σχετικά
με τα ενδοκοινοτικά έργα.
Το Κέντρο Συνεργασίας
Μαρωνιτών μπορεί να επε-
κτείνει τα φτερά του και να
αφορά όχι μόνο τους Μαρω-
νίτες και άλλες Κυπριακές
κοινότητες αλλά και ξένες
ομάδες που ενδιαφέρονται
για το νησί μας. Με την υιο-
θέτηση συγκεκριμένων προ-
γραμμάτων μπορούμε να
υποστηρίξουμε τοπικά και
σε διεθνές επίπεδο τους πο-
λιτιστικούς κοινούς παρονο-
μαστές κάθε κοινότητας
στην Κύπρο αλλά και τις διαφορές τους οι οποίες καθιστούν αυτό το νησί
πολυπολιτισμικό. Πρέπει να εργαστούμε για την υπεράσπιση της φιλίας και
του σεβασμού για τους «άλλους» και πρέπει να συνεργαστούμε με παρό-
μοιους θεσμούς σε τοπικό και διεθνές επίπεδο, ενισχύοντας τη συμμετοχή
στην Κοινότητα των Μαρωνιτών.

Ροβέρτος Γιουσελλής Ρίτα Σεβέρη
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Η Εορτή του Πάσχα και οι Μαρωνίτες
Του Θεοφιλέστατου π. Ιωάννη Ορ-
φανού, Χωρεπισκόπου των Μαρωνι-
τών της Κύπρου (αναδημοσίευση
από την Εφημερίδα «Ο Τύπος των
Μαρωνιτών», Αρ. Φύλλου 112)

Το Πάσχα είναι η μεγαλύτερη εορτή των
Χριστιανών. Σ’ αυτή γίνεται η ανάμνηση
της Σταύρωσης και της Ανάστασης του
Χριστού δηλ. ο τρόπος με τον οποίον έγινε
η σωτηρία των ανθρώπων, η αρχή της
Νέας Διαθήκης και η επαναφορά τους στη
Βασιλεία του Θεού. Γι’ αυτό οι Χριστιανοί
με μεγάλη λαμπρότητα και ευλάβεια προ-
στρέχουν στις Εκκλησίες για να προσκυ-
νήσουν τα Πάθη του Χριστού και να
εορτάσουν το κοσμοσωτήριο γεγονός της
Ανάστασής του, αλλά συνάμα να φροντί-
σουν και για τη δική τους ανάσταση με τη
μετάνοια και την επιστροφή στο Θεό, τρε-
φόμενοι με το Σώμα και το Αίμα του Ανα-
στημένου Xριστού. Η λέξη «Πάσχα» είναι
αιγυπτιακή και σημαίνει «πέρασμα». Μ’
αυτό οι αρχαίοι Αιγύπτιοι, που είχαν σαν
Θεό τους τον Ήλιο, εννοούσαν το Πάσχα
του Ηλίου δηλ. Το πέρασμά του από τον
Τροπικό του Αιγόκερου στον Τροπικό του
Καρκίνου. Το πέρασμα από το Χειμώνα
στο Καλοκαίρι, από το θάνατο στη ζωή και
κατά κάποιο τρόπο θα μπορούσαμε να
πούμε την Άνοιξη, την αρχή της νέας ζωής.
Αυτό είναι το Πάσχα, η μεγάλη εορτή των
Αιγυπτίων και σ’ αυτό οι γεωργοί πρόσφε-
ραν τις απαρχές των εσοδειών τους και οι
βοσκοί τα πρωτότοκα αρνιά τους σαν
θυσία στο θεό Ήλιο.
Ως γνωστόν οι Εβραίοι, ο περιούσιος
Λαός του Θεού, έζησαν πάνω από τετρα-
κόσια χρόνια στην Αίγυπτο και καθώς
ήταν φυσικό, ζώντας μέσα σ’ ένα περι-
βάλλον αιγυπτιακό, απέκτησαν πολλά
από τα ήθη και έθιμα ακόμη και εορτές
των Αιγυπτίων, τα οποία ήσαν ειδωλολα-
τρικά και επομένως εναντίον της πίστης
τους στον αληθινό Θεό. Ο Μωυσής όμως,
ο μεγάλος αρχηγός των Εβραίων, εκείνος
που θα τους ελευθερώσει από την σκλα-
βιά της Αιγύπτου και θα τους οδηγήσει
στη γη της Επαγγελίας, τη Χαναάν, την
πατρίδα που τους έδωσε ο Θεός μέσω του
πατέρα τους Αβραάμ, θα δώσει μια νέα
σημασία στο Πάσχα. Είναι το «πέρα-
σμα» των Εβραίων από την Αίγυπτο στη
Γη της Επαγγελίας, από τη σκλαβιά στην
ελευθερία με τη βοήθεια του Θεού.
Την ημέρα της αναχωρήσεώς τους από την
Αίγυπτο, ο Θεός επισκέφτηκε το Λαό του
με τη δεκάτη πληγή, φονεύοντας δια του
αγγέλου του τα πρωτότοκα των Αιγυπτίων.
Ο εξολοθρευτής και τιμωρός άγγελος δεν
σκότωσε τα πρωτότοκα των Εβραίων διότι
αυτοί, κατόπιν προσταγής του Μωυσή
έσφαξαν από ένα αρνί και άλειψαν τις πα-
ραστάδες στις πόρτες των οικιών τους,
ώστε ο άγγελος εξολοθρευτής να μην ει-
σέλθει στις οικίες των Εβραίων και να φο-
νεύσει τα πρωτότοκά τους. Θυμούμενοι
αυτό το γεγονός οι Εβραίοι θα πρέπει να
ξεχάσουν το Πάσχα των Αιγυπτίων και να
γιορτάζουν το δικό τους Πάσχα, το δικό
τους πέρασμα από τη σκλαβιά στην ελευ-
θερία, δείχνοντας την ευγνωμοσύνη τους
στο Θεό των Πατέρων τους Αβραάμ και
Ισαάκ και Ιακώβ.
Το Πάσχα θα είναι εθνικοθρησκευτική
εορτή για τους Εβραίους, θα είναι η ανά-
μνηση της απελευθέρωσής τους από τους
Αιγυπτίους και θα τη γιορτάζουν κάθε

χρόνο στις 14 του μηνός Νισσάν δηλ. του
Απρίλη που είναι η πρώτη πανσέληνος της
Άνοιξης, διότι τη νύχτα της πανσελήνου
του Απρίλη πήραν το δρόμο της φυγής
από την Αίγυπτο. Την ημέρα του Πάσχα
θα τρώνε το αρνί του Πάσχα και τα άζυμα.
Στην αρχή η εορτή αυτή θα είναι οικογε-
νειακή και το αρνί του Πάσχα πρέπει να
είναι χρονιάρικο και αρτιμελές. Με το
αίμα του θα αλείφουν τις πόρτες των οι-
κιών τους ως ένδειξη της προστασίας από
το Θεό. Το κρέας του τρώγεται σ’ ένα σύν-
τομο δείπνο όπου οι συνδαιτημόνες θα
είναι έτοιμοι για ταξίδι. Είναι με το πέρα-
σμα των αιώνων που το Πάσχα θα λάβει
και τη μορφή εορτής του Ναού δηλ. στο
βωμό του Ναού να προσφέρεται από τους
Ιερείς η θυσία του αρνιού και η ανανέωση
της Διαθήκης των Εβραίων με το Θεό.
Σ’ αυτό θα συμμετέχουν μόνο οι περιτμη-
μένοι Εβραίοι. Πρέπει να σημειωθεί εδώ
ότι το Πάσχα θα συνεχίσει να εορτάζεται
και με την οικογενειακή του μορφή. Είναι
σ’ αυτές τις δύο μορφές που το Πάσχα θα
εορτάζεται από τους Εβραίους στην εποχή
του Ιησού Χριστού. Ο Μεσσίας στην αρχή
μετέχει στο Ιουδαϊκό Πάσχα. Θα το ήθελε
καλύτερο, αλλά τελικά θα το αντικατα-
στήσει ολοκληρώνοντάς το. Οι συνοπτικοί
Ευαγγελιστές περιγράφουν το τελευταίο
δείπνο, έστω και αν ο Μυστικός Δείπνος
έγινε σαν πασχαλινό δείπνο στην παρα-
μονή του Ιουδαϊκού Πάσχα και μέσα στα
τείχη της Ιερουσαλήμ. Στην πραγματικό-
τητα πρόκειται για το δείπνο ενός νέου
Πάσχα: πάνω στις τυπικές ευλογίες που
απευθύνονται στον άρτο και τον οίνο, ο
Ιησούς μεταμοσχεύει το μυστήριο της
Θείας Ευχαριστίας. Προσφέροντας ως
βρώση το σώμα του και ως πόση το αίμα
του, παρουσιάζει το θάνατό του ως τη
θυσία του Πάσχα της οποίας ο ίδιος είναι
ο νέος αμνός, η σύσφιξη της Νέας Διαθή-
κης μεταξύ Θεού και ανθρώπων που θα
επισφραγιστεί με το Σώμα και το Αίμα
του. Ο Ευαγγελιστής Ιωάννης, για να μας
δείξει τη νέα τροπή του Πάσχα των

Εβραίων, φροντίζει να συμπέσουν στις 14
του Νισσάν η θυσία του αμνού και ο σταυ-
ρικός θάνατος του πασχαλινού θύματος.
Αφού σταυρώθηκε ο Ιησούς την παρα-
μονή ενός Σαββάτου, ανασταίνεται την
επομένη του ιδίου Σαββάτου, την πρώτη
μέρα της εβδομάδος. Είναι κατ’ αυτή την
πρώτη ημέρα που οι Απόστολοι θα βρουν
τον Κύριό τους αναστημένο και κατ’ αυτήν
επίσης την ημέρα ο Ιησούς αναστημένος
θα εμφανιστεί στους Αποστόλους του ενώ
αυτοί θα τελούν τη Θεία Ευχαριστία. Είναι
κατ’ αυτήν την ημέρα που οι πρώτοι χρι-
στιανοί θα κάνουν τις συνάξεις τους για
τον τεμαχισμό του άρτου και που θα ονο-
μαστεί η Ημέρα του Κυρίου, η Κυριακή.
Θα τους θυμίζει την Ανάσταση του Χρι-
στού και θα τους ενώνει μαζί του στο μυ-
στήριο της Ευχαριστίας.
Η Κυριακή, η πρώτη ημέρα της εβδομάδας
θα είναι για τους πρώτους χριστιανούς το
Πάσχα. Βεβαίως δεν πρέπει να ξεχνούμε
ότι οι πρώτοι χριστιανοί ήσαν Εβραίοι και
εόρταζαν και το Ιουδαϊκό Πάσχα στο Ναό
μαζί με τους άλλους ομοεθνείς τους, όμως
από την πρώτη στιγμή κατάλαβαν ότι το
συμπλήρωμα του Ιουδαϊκού Πάσχα ήταν
το Πάσχα του Χριστού και μόνον όσοι πί-
στευαν στο Χριστό θα το εόρταζαν. Γι’
αυτό μπορούμε να πούμε ότι το χριστια-
νικό Πάσχα στην αρχή του χριστιανισμού
εορταζόταν κάθε εβδομάδα την Κυριακή
την Ημέρα του Κυρίου στις κατοικίες των
χριστιανών. Με την πάροδο του χρόνου θα
υπάρχει για τους χριστιανούς και ο ετήσιος
εορτασμός του Πάσχα που δίνει νέο περιε-
χόμενο στο Ιουδαϊκό Πάσχα. Και αυτό για
δύο βασικούς λόγους. Πρώτον διότι οι χρι-
στιανοί, μετά τη «Σύνοδο της Ιόππης» που
έκαναν οι Φαρισαίοι το έτος 70 μ.Χ. μετά
την καταστροφή της Ιερουσαλήμ και τη
διασπορά τους, δεν μπορούσαν πλέον να
παίρνουν μέρος στις εορτές των Εβραίων,
καθόσον θεωρούνταν αποστάτες του Μω-
σαϊκού Νόμου και της Εβραϊκής καταγω-
γής και οι οποίοι δεν είχαν τίποτε να
κάμουν με την εβραϊκή θρησκεία και διότι

το Ιουδαϊκό Πάσχα όπως είπαμε ήταν και
μια εθνική εορτή για τους Εβραίους.
Εξ’ άλλου από το 49 μ.Χ. που έγινε η Σύνο-
δος των Αποστόλων στην Ιερουσαλήμ,
αποφασίστηκε ότι ο μόνος Σωτήρας των
ανθρώπων ήταν ο Χριστός, το Πάσχα μας
έλεγε ο Απόστολος των Εθνών είναι ο Χρι-
στός σταυρωμένος και αναστημένος. Οι
Εβραίοι γιόρταζαν την απελευθέρωσή
τους από τη σκλαβιά και περίμεναν ένα
πολιτικό Μεσσία, οι χριστιανοί γιορτάζουν
την απελευθέρωσή τους από την αμαρτία
και το θάνατο, ενώνονται με το σταυρω-
μένο και αναστημένο Χριστό για να μοιρα-
στούν μαζί του την αιώνια ζωή. Εκείνο που
εορτάζουν την Κυριακή στη Θεία Ευχαρι-
στία θα εορτάζουν και επίσημα μια φορά
το χρόνο την ημέρα που εορταζόταν το
Ιουδαϊκό Πάσχα. Μπορούμε να πούμε ότι
το ετήσιο Ιουδαϊκό Πάσχα αντικαταστά-
θηκε ή μάλλον συμπληρώθηκε από το χρι-
στιανικό Πάσχα.
Ήδη από το 2ο μ.Χ. αιώνα θα εμφανιστούν
οι πρώτες διαφορές ουχί για την έννοια
του ετήσιου Πάσχα, αλλά σε ότι αφορά την
ημερομηνία. Διότι είναι γνωστό ότι το
Πάσχα των Εβραίων, παρά το ότι γιορτα-
ζόταν στις 14 του Νισσάν, εντούτοις δεν
έπεφτε σε σταθερή ημέρα της εβδομά-
δας. Το θέμα αυτό δημιούργησε διαφω-
νίες και το οποίο οι ιστορικοί ονομάζουν
«το πρόβλημα του Πάσχα». Δεν είναι της
στιγμής να αναφερθούμε στις διάφορες
γνώμες ή και αιρέσεις που δημιουργήθη-
καν. Εκείνο που έχει σημασία είναι ότι η
Εκκλησία στη Σύνοδο της Νίκαιας το 325
μ.Χ. όρισε τον τρόπο που πρέπει να
εφαρμοστεί για τον προσδιορισμό της
ημερομηνίας του ετήσιου Πάσχα. «Το
ετήσιο Πάσχα πρέπει να εορτάζεται την
Κυριακή μετά την πρώτη πανσέληνο που
ακολουθεί την εαρινή ισημερία». Όμως
και εδώ δεν θα εκλείψουν οι δυσκολίες,
μια των οποίων είναι πότε θα εορταστεί
το χριστιανικό Πάσχα αν η Πανσέληνος
πέσει Κυριακή, δηλ. το Ιουδαϊκό Πάσχα.
Θα εορταστούν μαζί, ή πρώτο το Ιου-

δαϊκό και μετά το χριστιανικό;
Η μεγάλη όμως διαφορά στον προσδιο-
ρισμό της ημερομηνίας του ετήσιου
Πάσχα θα υπάρξει με την αλλαγή του
ισχύοντος μέχρι τότε Ιουλιανού ημερολο-
γίου του 1583 από το Γρηγοριανό. Το τε-
λευταίο αυτό ημερολόγιο που
αστρονομικά θεωρείται πιο σωστό από
το Ιουλιανό, προηγείται κατά 13 ημέρες
του Ιουλιανού και έτσι η εαρινή ισημερία
συμβαίνει 13 ημέρες ενωρίτερα. Επίσης
άλλη διαφορά των δύο αυτών ημερολο-
γίων είναι η ηλικία της Σελήνης, για τον
προσδιορισμό της Πανσελήνου: η Σε-
λήνη, σύμφωνα με το Ιουλιανό είναι γη-
ραιότερη κατά τρεις ημέρες. Πρέπει να
πούμε ότι στον υπολογισμό του Πάσχα η
Καθολική Εκκλησία βασίζεται στο Γρη-
γοριανό Ημερολόγιο, ενώ η Ορθόδοξη
Εκκλησία στο Ιουλιανό. Πρέπει να πούμε
επίσης ότι υπάρχει και μια άλλη διαφορά
όταν η πανσέληνος πέσει να είναι Κυ-
ριακή. Η Καθολική Εκκλησία εορτάζει το
Πάσχα κατ’ αυτήν την ημέρα, ενώ η Ορ-
θόδοξη Εκκλησία θα το εορτάσει την
επόμενη Κυριακή διότι το χριστιανικό
Πάσχα πρέπει να εορτάζεται μετά το
Εβραϊκό. Επομένως οι δύο Εκκλησίες δε-
δομένων αυτών των διαφορών, συνεορ-
τάζουν το ετήσιο Πάσχα μόνον όταν η
πανσέληνος πέσει μετά τις 3 Απριλίου και
στις ημέρες Δευτέρα, Τρίτη και Τετάρτη.
Αν η πανσέληνος πέσει μετά τις 3 Απρι-
λίου Πέμπτη, Παρασκευή, Σάββατο και
Κυριακή, η διαφορά θα είναι μια εβδο-
μάδα και εορτάζει πάντοτε πρώτη η Κα-
θολική Εκκλησία. Εάν η Πανσέληνος
πέσει μεταξύ 21 Μαρτίου και 3 Απριλίου,
η διαφορά θα είναι γύρω στον ένα μήνα.
Όπως είναι γνωστό, οι Μαρωνίτες της
Κύπρου εορτάζουν το ετήσιο Πάσχα τους
σύμφωνα με το Ιουλιανό ημερολόγιο,
δηλ. συνεορτάζουν το Πάσχα με την Ορ-
θόδοξη Εκκλησία. Και αυτό κατόπιν από-
φασης της Αγίας Έδρας όπως οι
καθολικές μειονότητες να εορτάζουν το
Πάσχα με τις πλειονότητες. Όπως εξηγή-
σαμε πιο πάνω, το Πάσχα πάντοτε για
τους χριστιανούς είναι η ανάμνηση και
συμμετοχή στη Σταύρωση και στην Ανά-
σταση του Χριστού, που επιτυγχάνεται
με την κοινωνία στη Θεία Λειτουργία. Με
απλά λόγια, κάνω Πάσχα όταν αναστηθεί
η ψυχή μου από την αμαρτία με τη μετά-
νοια και την εξομολόγηση και όταν κοι-
νωνούμε του Σώματος και του Αίματος
του Αναστημένου Ιησού. Αφού πιστέ-
ψαμε στον Ιησού Χριστό, ενωθήκαμε στη
Σταύρωση και την Ανάστασή του όταν
βαπτιστήκαμε, δηλ. εορτάσαμε το πρώτο
Πάσχα μας και κάθε φορά που κοινω-
νούμε του Σώματος και του Αίματος του
Χριστού επαναλαμβάνουμε τον εορτα-
σμό. Επομένως η Καθολική Εκκλησία για
να βοηθήσει τους πιστούς της να εορτά-
σουν το Πάσχα όπως πρέπει και με
τρόπο χριστιανικό και μαρωνίτικο, δηλ.
να λαμβάνουν μέρος στις τελετές των
Παθών, της Σταύρωσης και της Ανά-
στασης του Χριστού και να κοινωνή-
σουν του Σώματος και του Αίματος του
Χριστού, συστήνει στη μειονότητα να
εορτάζει το Πάσχα με την πλειοψηφία.
Έλαβε υπόψη ότι το Πάσχα είναι και
κοινωνική εορτή και ότι οι Μαρωνίτες
ζουν και εργάζονται μαζί με τους Ορθό-
δοξους, ότι τα παιδιά τους φοιτούν σε
σχολεία που η πλειονότητα είναι τα ορ-
θόδοξα παιδιά, είναι πιο εύκολο να κά-
μουν τα Μαρωνίτικα πασχαλινά τους
καθήκοντα την ημέρα του ετήσιου
Πάσχα της Ορθόδοξης Εκκλησίας.
Οι Μαρωνίτες της Κύπρου δέχθηκαν με
υπακοή την προτροπή της Αγίας Έδρας
για τον συνεορτασμό του Πάσχα με τους
Ορθόδοξους αδελφούς τους και απόδειξη
αυτού είναι η πλήρης συμμετοχή και
αθρόα συρροή στις Εκκλησίες τους, τις
άγιες ημέρες του Πάσχα, στις τελετές του
Πάθους και της Ανάστασης του Σωτήρα,
στα μυστήρια της Μετάνοιας και Εξομολό-
γησης, στην Πασχαλινή Κοινωνία. Παρα-
μένει όμως βαθιά στη ψυχή τους η
επιθυμία να επιστρέψουν στα χωριά τους
και στις Εκκλησίες τους, στα μοναστήρια
και ξωκλήσια τους για να ηχήσουν οι πα-
σχαλινές καμπάνες και να ακουστεί παν-
τού ότι οι Μαρωνίτες εορτάζουν το Πάσχα
τους στη γη των πατέρων τους, σύμφωνα
με τα ήθη και τις μακραίωνες παραδόσεις
τους. Αυτή θα είναι η πραγματική ανά-
σταση για τους Μαρωνίτες.
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Έντονη κινητικότητα προς πάσα κατεύθυνση πριν τη Γενεύη

Σειρά επαφών Εκπροσώπου 
με φόντο την Πενταμερή

Σειρά επαφών είχε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας κατά τον τελευταίο μήνα, με
φόντο την Πενταμερή Διάσκεψη της Γενεύης που
πραγματοποιήται το τριήμερο 27-29 Απριλίου 2021.
Σκοπός των συναντήσεων όπως ανέφερε δεν ήταν
άλλος από την ενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων
για την επικείμενη Πενταμερή και την προοπτική επα-
νέναρξης ουσιαστικών συνομιλιών για λύση του Κυ-
πριακού Προβλήματος. Στο επίκεντρο των
συζητήσεων και των επαφών του Γιαννάκη Μούσα
ήταν η παρουσίαση και προώθηση των θέσεων και
των διεκδικήσεων της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
Η πρώτη συνάντηση του Εκπροσώπου των Μαρω-
νιτών έγινε στις 22 Μαρτίου με τον διαπραγματευτή
Ανδρέα Μαυρογιάννη ο οποίος, σύμφωνα με ανάρ-
τηση του πρώτου, τον ενημέρωσε για τα διαδικα-
στικά και το τι αναμένεται να γίνει στη Γενεύη. Να
σημειωθεί ότι ο κύριος Μαυρογιάννης, ως ο δια-
πραγματευτής της Ε/Κ πλευράς κατά την τελευταία
προσπάθεια για εξεύρεση λύσης, γνωρίζει πολύ
καλά τις θέσεις της Κοινότητας. Στο πλαίσιο της συ-
νάντησης, ο Ε/Κ διαπραγματευτής εξέφρασε την ελ-
πίδα σύντομα να επαναρχίσουν ουσιαστικές
συνομιλίες και τόνισε τη δέσμευση της Ε/Κ πλευράς
για προώθηση των θέσεων της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας. «Ξέρουμε πολύ καλά ότι εμείς εκπροσω-
πούμε τη Μαρωνιτική Κοινότητα στις συνομιλίες και
να είστε βέβαιος ότι θα κάνουμε το αυτονόητο που
είναι να υπερασπίσουμε τα δίκαια της», ανέφερε
στον Εκπρόσωπο ο κ. Μαυρογιάννης. 
Δύο μέρες αργότερα, στις 24 Μαρτίου, ο κ. Μούσας
είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τη νέα Πρέσβειρα της
Γαλλίας στην Κύπρο Σελίνα Γκρενέ-Καταλάνο. Η
Γαλλία είναι χώρα-κράτος, μόνιμο μέλος του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας με μεγάλη ισχύ στο διεθνές στε-
ρέωμα και η στήριξη της προς τους Μαρωνίτες είναι
τεραστίας σημασίας. Ενώ την ίδια ώρα, η Γαλλία
βρίσκεται διαχρονικά στο πλευρό των Μαρωνιτών
και πολλές φορές στην ιστορία έδρασε ως εγγυήτρια
των δικαιωμάτων τους. Σύμφωνα με τον Εκπρό-
σωπο της Κοινότητας, η συνάντηση με τη νέα Πρέ-
σβειρα υπήρξε απόλυτα παραγωγική και στο
πλαίσιο της επαναβεβαιώθηκαν οι ισχυροί δεσμοί
Γαλλίας και Μαρωνιτικής Κοινότητας, ενώ η κυρία
Γκρενέ-Καταλάνο, όπως τόνισε, τον διαβεβαίωσε
ότι η Γαλλία παρακολουθεί στενά όλες τις εξελίξεις
και θα βρίσκεται στο πλευρό των Μαρωνιτών. 
Η τρίτη συνάντηση έλαβε χώρα στην Πρεσβεία του
Λιβάνου στις 26 Μαρτίου, με την Πρέσβειρα του Λι-
βάνου Κλωντ Αλ Χαζάλ. Η Λιβάνια Πρέσβειρα,
πέραν πάσης αμφιβολίας, είναι άριστη γνώστρια
των θέσεων των Μαρωνιτών και η συνεργασία της
με τη Μαρωνιτική Κοινότητα είναι άψογη. Όπως
εξάλλου ανέφερε και ο Γιαννάκης Μούσας, η ίδια
διαδραματίζει υποστηρικτικό ρόλο στην προώθηση
των στρατηγικών επιδιώξεων της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας και έχει βοηθήσει τα μέγιστα σε διάφορες
προσπάθειες και πρωτοβουλίες. 
Να σημειωθεί ότι για την Πενταμερή και τις εξελί-
ξεις στο Κυπριακό, είχε προηγηθεί το γεύμα εργα-
σίας στις 12 Μαρτίου, με τον Ύπατο Αρμοστή του
Ηνωμένου Βασιλείου στην Κύπρο Στίβεν Λίλη, στην
παρουσία του Πολιτικού Διοικητή των Βρετανικών
Βάσεων στην Κύπρο Γιώργου Κιτέου.
Εξάλλου, ο Γιαννάκης Μούσας είχε τη Δευτέρα 29

Μαρτίου 2021, καίριας σημασίας συνάντηση στο
Υπουργείο Εξωτερικών, με τον Υπουργό Εξωτερικών
Νίκο Χριστοδουλίδη, στο πλαίσιο της οποίας συζητή-
θηκαν σε βάθος οι τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό

και ανταλλάγησαν απόψεις για ζωτικά θέματα που
αφορούν στο μέλλον της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
Όπως ανέφερε ο Εκπρόσωπος με το πέρας της συνάν-
τησης, στο επίκεντρο των συζητήσεων ήταν η επικεί-

μενη Πενταμερής στη Γενεύη και η προοπτική επανέ-
ναρξης ουσιαστικών συνομιλιών. 
«Εκφράσαμε στον Υπουργό Εξωτερικών την πλήρη
στήριξη της Μαρωνιτικής Κοινότητας προς τη διαδι-
κασία και θέσαμε με καθαρότητα τις σκέψεις και από-
ψεις μας», σημείωσε σε ανάρτηση του ο κ. Μούσας.
«Η επιστροφή των Μαρωνιτών στα χωριά τους απο-
τελεί πάντα την πεμπτουσία των επιδιώξεων μας»,
συμπλήρωσε τονίζοντας επί τούτου ότι τέθηκε εκ νέου
το θέμα των οδοφραγμάτων και ζήτησε από τον
Υπουργό Εξωτερικών όπως προβεί σε όλα τα ανα-
γκαία διαβήματα για να μπορέσουν οι Μαρωνίτες να
επανασυνδεθούν με τα χωριά και τα αγαπημένα τους
πρόσωπα. «Τονίσαμε την ανθρωπιστική πτυχή του
θέματος και απαιτήσαμε άμεση και δυναμική αντί-
δραση από μέρους της Κυπριακής Κυβέρνησης», υπο-
γράμμισε ο Εκπρόσωπος και δήλωσε ότι ο Υπουργός
Εξωτερικών τον διαβεβαίωσε πως το θέμα των διελεύ-
σεων από τα οδοφράγματα βρίσκεται ψηλά στις προ-
τεραιότητες της Κυβέρνησης και πως με τη
μεσολάβηση των Ηνωμένων Εθνών, πολύ σύντομα
αναμένονται θετικές εξελίξεις. «Συμφωνήσαμε, τέλος,
να είμαστε σε στενή επαφή και επικοινωνία για προ-
ώθηση και παρακολούθηση των θεμάτων που συζη-
τήθηκαν», κατέληξε ο Γιαννάκης Μούσας. 
Ο κύκλος των επαφών του Εκπροσώπου της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας ολοκληρώθηκε στις 6 Απριλίου
με τη συνάντηση του με την Ειδική Αντιπρόσωπο
του ΓΓ και Επικεφαλής των Δυνάμεων του ΟΗΕ
στην Κύπρο Ελίζαμπεθ Σπέχαρ, όπου τέθηκε εκ νέου
στο επίκεντρο της συζήτησης η Πενταμερής Διά-
σκεψη της Γενεύης. «Εκφράσαμε την πλήρη στήριξη
μας στη διαδικασία του ΟΗΕ και θέσαμε εκ νέου τις
πάγιες θέσεις της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Η κυρία
Σπέχαρ, η οποία γνωρίζει πολύ καλά το θέμα των Μα-
ρωνιτών, μας διαβεβαίωσε για το συνεχές και ειλικρι-
νές ενδιαφέρον του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών
και του ιδίου του Γενικού Γραμματέα Αντόνιο Γκου-
τέρες για τη Μαρωνιτική Κοινότητα», ανέφερε μεταξύ
άλλων ο Γιαννάκης Μούσας. 
Σύμφωνα με τον κ. Μούσα, στην Ειδική Αντιπρόσωπο
του ΓΓ του ΟΗΕ τέθηκεεπιτακτικά και το θέμα των οδο-
φραγμάτων. «Ζητήσαμε εκ νέου την άμεση και δυνα-
μική παρέμβαση της για την άρση των περιορισμών στις
διελεύσεις και την εξασφάλιση της δυνατότητας πρό-
σβασης των Μαρωνιτών στα χωριά τους», είπε και ση-
μείωσε παράλληλα ότι η Ελίζαμπεθ Σπέχαρ τον έχει
διαβεβαιώσει ότι το θέμα των οδοφραγμάτων βρίσκεται
ψηλά στις προτεραιότητες των Ηνωμένων Εθνών και
εξέφρασε βάσιμη αισιοδοξία ότι πολύ σύντομα θα υπάρ-
ξουν καλά νέα. Με βάση τα λεγόμενα του Εκπροσώπου,
η κ. Σπέχαρ ζήτησε κατανόηση από τον κόσμο καθότι η
πανδημία ήταν κάτι το αναπάντεχο, αλλά τόνισε με σι-
γουριά πως θα βρεθεί η φόρμουλα που θα διασφαλίζει
και τη δημόσια υγεία και τη δυνατότητα διέλευσης. 
«Εξέφρασα, τέλος, προς την κυρία Ελίζαμπεθ Σπέ-
χαρ τις θερμές ευχαριστίες των Μαρωνιτών για τις
πολύτιμες υπηρεσίες που τα Ηνωμένα Έθνη διαχρο-
νικά προσφέρουν στον κόσμο που ζει στα χωριά
μας», τόνισε ο Γιαννάκης Μούσας και δεν παρέ-
λειψε να σημειώσει στην ανάρτηση του την τελευ-
ταία σημαντική καλή υπηρεσία των Ηνωμένων
Εθνών, που ήταν η διευθέτηση της αποστολής των
εμβολίων για τον εμβολιασμό των εγκλωβισμένων
και επανεγκατασταθέντων για τον κορωνοϊό.

Νίκος Χριστοδουλίδης, Ελίζαμπεθ Σπέχαρ, Ανδρέας Μαυρογιάννης, Πρέσβειρες Γαλλίας και Λιβάνου και Ύπατος Αρμοστής Ηνωμένου Βασιλείου
ήταν όλοι όσους συνάντησε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας τον τελευταίο μήνα ενόψει της Πενταμερούς της Γενεύης

Με τον διαπραγματευτή Αντρέα Μαυρογιάννη.

Με τον Υπουργό εξωτερικών Νίκο Χριστοδουλίδη.

Με την Ειδική Αντιπρόσωπο του ΓΓ του ΟΗΕ στην Κύπρο Ελίζαμπεθ Σπέχαρ.

Με τον Ύπατο Αρμοστή του Ηνωμένου Βασιλείου Στίβεν Λίλλη.

Με την πρέσβειρα της Γαλλίας Σελίνα Γκρενέ-Καταλάνο. Με την πρέσβειρα του Λιβάνου Κλώντ Αλ Χαζάλ.
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Την πρώτη της συνάντηση είχε η Συμβουλευτική Επιτροπή για το Πολυ-
δύναμο Κέντρο Maronite Sporting Center, η οποία ένεκα των περιοριστι-
κών μέτρων κατά της πανδημίας του κορωνοϊού, έγινε διαδικτυακά τη
Δευτέρα 5 Απριλίου 2021. Στη συνάντηση μετείχαν
τα πλείστα εκ των 22 μελών της Επιτροπής, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας και
οι μελετητές του έργου. 
Ο Εκπρόσωπος προέβη σε ενημέρωση για τα μέχρι
στιγμής δεδομένα εις ότι αφορά την πλήρη αδει-
οδότηση του έργου, για να πάρουν τον λόγο στη συ-
νέχεια τα μέλη της Επιτροπής τα οποία εξέφρασαν
τις απόψεις τους, ενώ όλοι ανεξαιρέτως δήλωσαν
ευθέως την ετοιμότητα τους να ξεκινήσουν δουλειά
για το Πολυδύναμο Κέντρο, τονίζοντας την ανάγκη
να φέρει η Κοινότητα εις πέρας το έργο, με γνώμονα την εξασφάλιση του
αύριο και με το μυαλό στις νέες γενιές. Συμφωνήθηκε στο πλαίσιο της συ-
νάντησης όπως από τώρα και στο εξής, η Συμβουλευτική Επιτροπή συ-
ναντάται σε ομάδες εργασίας, αναλόγως και του αντικειμένου και όταν
παρίσταται ανάγκη θα συνεδριάζει σε πλήρη σύνθεση. Ο Εκπρόσωπος
Γιαννάκης Μούσας, απευθυνόμενος προς τα μέλη της Συμβουλευτικής
Επιτροπής, εξέφρασε τη βεβαιότητα του ότι με τέτοιους ανθρώπους κα-
ταξιωμένους στους τομείς και τα αντικείμενα τους, η επιτυχία πρέπει να
θεωρείται δεδομένη.
Το Πολυδύναμο Κέντρο Maronite Sporting Center βρίσκεται για τα καλά
σε τροχιά υλοποίησης με την Άδεια Οικοδομής, που είναι το τελευταίο
κομμάτι του παζλ της πλήρους αδειοδότησης, να βρίσκεται προ των

πυλών. Δεδομένη είναι και η απόφαση του ΚΟΑ όπως η πρώτη φάση του
έργου που αφορά στις αθλητικές εγκαταστάσεις χρηματοδοτηθεί κατά
85% από τον οργανισμό ενώ υπενθυμίζεται ότι το υπόλοιπο 15% θα κα-

λυφθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο
του Τριετούς Σχεδίου Ανάπτυξης που συμφωνή-
θηκε μεταξύ του Υπουργείου και της Μαρωνιτικής
Κοινότητας. Επίσης δεδομένη είναι η πλήρης στή-
ριξη που τυγχάνει το έργο από τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη και παραμένει σε
εκκρεμότητα η επίσημη παρουσίαση του έργου
που θα γίνει στο Προεδρικό Μέγαρο μόλις το επι-
τρέψουν οι επιδημιολογικές συνθήκες. 
Η πλήρης αδειοδότηση του έργου ανοίγει διάπλατα
τον δρόμο για την πραγματοποίηση του πιο γλυκού

ονείρου για τις νέες γενιές των Μαρωνιτών. Όπως ακριβώς το υποσχέ-
θηκε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας. 
Η Συμβουλευτική Επιτροπή προς τον Εκπρόσωπο, αναμφίβολα απαρτί-
ζεται από καταξιωμένους ανθρώπους, επαγγελματικά στελέχη και αθλη-
τικούς παράγοντες. Από άτομα που σχετίζονται άμεσα με τον χώρο του
ποδοσφαίρου και του αθλητισμού καθώς και από επαγγελματικά στελέχη
με ειδική γνώση σε θέματα επιχειρηματικών μοντέλων και σχεδιασμών
προώθησης. Η εφημερίδα μας, όπως και το προηγούμενο τεύχος, ήρθε
σε επικοινωνία με κάποια εκ των μελών της Επιτροπής τα οποία μας μί-
λησαν για τη σημασία της ανέγερσης του Πολυδύναμου Κέντρου Maro-
nite Sporting Center και πως αυτό θα εξυπηρετήσει την Κοινότητα και
ειδικά τη νεολαία.

Η δημιουργία του Αθλητικού Κέν-
τρου Μαρωνιτών (Maronite Sporting
Centre) είναι ιδιαίτερα σημαντική
και αναγκαία σε μία
περίοδο όπου η Μα-
ρωνίτικη Κοινότητα
είναι σκορπισμένη
σε όλη την επικρά-
τεια της Κυπριακής
Δημοκρατίας, με
ελάχιστες δυνατό-
τητες συνεύρεσης
και αλληλογνωρι-
μίας. 
Η επιλογή μου ως
μέλος της Συμβου-
λευτικής Επιτροπής
για το έργο αυτό,
από τον Εκπρό-
σωπο της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας κ.
Γιαννάκη Μούσα,
αποτελεί για εμένα μία ευκαιρία προ-
σφοράς προς την Κοινότητα. 
Η δημιουργία και λειτουργία του πο-
λυδύναμου κέντρου θα αποτελέσει
ιστορικό γεγονός για τη Μαρωνιτική
Κοινότητα. Οι νέοι μας μέσω της συμ-
μετοχής τους και της δράσης τους θα
έχουν επαφή με υγιείς και ωφέλιμες
δραστηριότητες, θα αναπτύσσουν την
ωριμότητα τους, θα καλλιεργούν
υπευθυνότητα, θα αναλαμβάνουν δι-
οικητικές ευθύνες, θα συντονίζουν

δραστηριότητες και προπάντων θα
μαθαίνουν να διαχειρίζονται ανθρώ-
πινες σχέσεις και να αποδέχονται τη

διαφορετικότητα.
Τα μέλη του κέντρου
και ειδικά οι νέοι θα
αξιοποιούν δημι-
ουργικά τον ελεύ-
θερο τους χρόνο
αφού θα τους δίδε-
ται η ευκαιρία να
ασχολούνται με τον
αθλητισμό, τις τέ-
χνες και την κοινω-
νική προσφορά. Η
δημιουργία χώρων
συνεύρεσης και το
γεγονός ότι θα ερ-
γάζονται οργανω-
μένα για την
υλοποίηση κοινών
στόχων θα ενδυνα-

μώνει την προσωπικότητα τους και τις
μεταξύ τους σχέσεις.
Θεωρώ καθήκον όλων μας και προς
την Κοινότητα να υλοποιήσουμε το
έργο αυτό που θα αποτελέσει κέντρο
αθλητικών, πολιτιστικών και κοινωνι-
κών εκδηλώσεων που πέραν των πιο
πάνω θα συνδράμει δραστικά στη δια-
τήρηση και ανάδειξη της Μαρωνιτι-
κής κουλτούρας, των ηθών και των
εθίμων της.
Εύχομαι καλή δουλειά σε όλους μας.

Το έργο Maronite Sporting Center αποτελεί σημαντική εξέλιξη
για την κοινότητά μας όχι μόνο όσον αφορά τη δημοσιότητα και
την ενίσχυση της μακράς ιστο-
ρίας μας στο νησί αλλά επίσης
και για τα πιο κάτω:
- Θα ενισχύσει και θα αναπτύξει
περαιτέρω την αθλητική κοινό-
τητα των Μαρωνιτών.
- Θα λειτουργεί ως κόμβος για
τους Μαρωνίτες στην Κύπρο και
παγκοσμίως.
- Θα εμπλουτίσει τις κοινωνικές
και πολιτιστικές ευκαιρίες και
προοπτικές της Κοινότητας.
- Θα επιφέρει οικονομικά οφέλη
για την κοινότητα.
Είναι επομένως προφανές ότι
ολόκληρη η Κοινότητα πρέπει
να υποστηρίξει και να συμβάλει με οποιονδήποτε τρόπο στην επι-
τυχή ολοκλήρωση του έργου για χάρη της ύπαρξης και της δυνη-
τικής ευημερίας των Μαρωνιτών της Κύπρου.

Μάρκος Μάρκου

Το πολυδύναμο αθλητικό κέν-
τρο θα αποτελέσει τον πόλο
έλξης όλων των Μαρωνιτών και
ειδικά της νεο-
λαίας μας. Αυτό
θα δημιουργή-
σει σύσφιξη
των σχέσεων
μεταξύ μας και
αυτό είναι ένας
πολύ μεγάλος
στόχος, ούτως
ώστε όλοι μαζί
σαν μια γροθιά
να αγωνιζόμα-
στε για το κοινό
καλό της κοινό-
τητας μας. Αυτά θα έχουν ως
συνέπεια η κοινότητα να εξα-
κολουθεί να ζει και να επιβιώ-
νει μέχρι την πολυπόθητη
επιστροφή στα χωριά μας.

Για να πετύχει όμως όλο αυτό
θα πρέπει όλοι μας από σή-
μερα να το έχουμε στο μυαλό

μας, γονείς και
νεολαία και
από την πρώτη
στιγμή οι νέοι
μας να δηλώ-
σουν παρόντες
στα αθλήματα
που ενδιαφέ-
ρονται, βοη-
θώντας την όλη
π ρ ο σ π ά θ ε ι α
της κοινότητας
μας.
Τέλος, συγ-

χαίρω τον Εκπρόσωπο Μαρωνι-
τών κ. Γιαννάκη Μούσα για την
προσπάθεια του αυτή η οποία
πιστεύω θα αφήσει το στίγμα
της στις επόμενες γενιές. 

Ιάκωβος Κοντός

Το Maronite Sporting Center είναι
αναμφίβολα ένα αναγκαίο έργο
για την Κοινότητα μας, κατ’ εμένα
για δύο λόγους, για την ταυτότητα
μας και για τη νεολαία μας. Ως Μα-
ρωνίτες πρέπει να
κρατήσουμε τη
θρησκευτική μας
ταυτότητα στην
προσφυγιά και
όποιο έργο υποδο-
μής δημιουργείται
που εξυπηρετεί
αυτόν τον σκοπό
είναι σημαντικό.
Πριν είχαμε τα
χωριά μας, τις εκ-
κλησίες μας, τα γή-
πεδα μας εκεί και
ήμασταν όλοι μαζί.
Τώρα τα πράγματα
είναι διαφορετικά
και οφείλουμε να
δημιουργούμε τις
κατάλληλες υποδομές που θα βοη-
θήσουν στο να υπάρξει σύναξη των
Μαρωνιτών, είτε αυτές οι υποδο-
μές αφορούν τον αθλητικό τομέα,
είτε τον θρησκευτικό, είτε τον κοι-

νωνικό, είτε άλλο. 
Το αθλητικό μας κέντρο μπορεί να
αποτελέσει πόλο έλξης για όλο τον
κόσμο της κοινότητας, αλλά κυ-
ρίως τη νεολαία μας. Σαφέστατα,

σήμερα υπάρχουν
πολλά ταλέντα στην
Κοινότητα μας, κυ-
ρίως ποδοσφαιρικά
και θεωρώ βέβαιο
ότι μέσω του αθλη-
τικού κέντρου θα
δοθεί η δέουσα ση-
μασία σε αυτά
ούτως ώστε να μην
χαθούν ή να μεί-
νουν μακριά από
την Κοινότητα. Τα
ταλέντα μας πρέπει
να παραμένουν
κοντά μας και αυτό
θα επιτευχθεί μόνο
αν τα αναδείξουμε
εμείς οι ίδιοι. Γιατί

η νεολαία είναι το μέλλον μας.
Πρέπει να προετοιμάσουμε τη νεο-
λαία μας για να διασφαλίσουμε το
αύριο της κοινότητας και την επι-
βίωση μας.

Λίνος Μελάς

Καταρχήν θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω τον Εκπρόσωπο μας κ.
Γιαννάκη Μούσα
που με επέλεξε να
συμμετάσχω σε
αυτή την πολύ ση-
μαντική επιτροπή.
Αποτελεί τιμή για
μένα αφού θα
συμβάλω και εγώ
σε ένα έργο ΠΡΩ-
ΤΟΠΟΡΙΑΚΟ, ΕΜ-
ΒΛΗΜΑΤΙΚΟ και
ΜΟΝΑΔΙΚΟ για
τη Μαρωνιτική
Κοινότητα. 
Το Maronite Spor-
ting Centre θα
αποτελεί στολίδι
για ΟΛΟΚΛΗΡΗ την κοινότητα
μας και χωρίς υπερβολή θα συ-
νιστά ένα έργο ΣΗΜΑΙΑ. Ένα

έργο το οποίο θα αναβαθμίσει
την ποιότητα ζωής των νέων

και των παιδιών
μας. Πρόκειται για
ένα πέρασμα από
τα λόγια στην
πράξη.
Στόχος είναι να
δημιουργηθεί ένα
απολύτως λειτουρ-
γικό, ασφαλές και
σύγχρονο αθλη-
τικό κέντρο που θα
ικανοποιεί τις
ανάγκες της Μα-
ρωνιτικής Κοινό-
τητας και ειδικά
των νέων. 
Όλοι μαζί λοιπόν

ενώνουμε δυνάμεις για την επί-
τευξη αυτού του μεγαλεπήβο-
λου στόχου.

Τζόζεφ Βασιλείου

Πρόκειται για ένα έργο ζωτικής ση-
μασίας για την Κοινότητα το οποίο
θα αποτελεί πόλο έλξης ειδικότερα
για την νεολαία, παρέχοντας κίνη-
τρο και έμπνευση
για την ενασχόληση
με τον αθλητισμό
και την καλλιέργεια
των αξιών που περι-
κλείει στο πνεύμα
και την ψυχή των
νέων μας. Παράλ-
ληλα, ο σχεδιασμός
του έργου παρέχει
την δυνατότητα
αξιοποίησης όλων
των χώρων για πλη-
θώρα αθλητικών και
άλλων κοινωνικών
δραστηριοτήτων και
εκδηλώσεων, προ-
άγοντας έτσι την πε-
ραιτέρω κοινωνικοποίηση και
ανάπτυξη ισχυρών δεσμών φιλίας
μεταξύ των νέων μας. 
Το Maronite Sporting Centre είναι
μεγαλεπήβολο έργο-ορόσημο με
όραμα που η Κοινότητα έχει έως σή-
μερα στερηθεί αλλά που σύντομα
πρόκειται να γίνει πραγματικότητα.

Η επιτυχής υλοποίηση του θα τύχει
θερμής υποδοχής και θα προσδώσει
ξεχωριστή χαρά και περηφάνια
στους νέους μας και γενικότερα σε

όλη την Μαρωνιτική
Κοινότητα της Κύ-
πρου.
Χωρίς τους νέους
μας δεν υπάρχει
ούτε μέλλον, ούτε
ελπίδα για συνέχεια
και διατήρηση της
μοναδικής ταυτότη-
τας της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας. Σε
αυτή την κατεύ-
θυνση, αποτελεί κα-
θήκον και
υποχρέωση μας να
στηρίξουμε την συγ-
κεκριμένη εμβλημα-
τική πρωτοβουλία

και να συμβάλουμε συλλογικά στην
υλοποίηση αυτού του έργου, έτσι
ώστε να παραδώσουμε στα παιδιά
μας ένα αθλητικό κέντρο υψηλών
προδιαγραφών, με έμφαση στην
διασφάλιση της μακροπρόθεσμης
λειτουργίας του και της οικονομικής
του βιωσιμότητας. 

Γιώργος Σιαμμούτης

Γιώργος Πουλλής

Το Maronite Sporting Center παίρνει σάρκα και οστά

Είναι μεγάλη χαρά και ιδιαί-
τερη τιμή για μένα, που μου δί-
νεται η ευκαιρία
να βοηθήσω την
κοινότητα μου, ως
μέλος της συμβου-
λευτικής επιτρο-
πής για το
Maronite Sporting
Center. Η από-
φαση για δημιουρ-
γία του αθλητικού
κέντρου αναμφι-
σβήτητα αποτελεί
μια εξαιρετική
πρωτοβουλία με
πολλαπλά οφέλη
για την κοινότητα
μας. Καταρχήν, με τη δημιουρ-
γία του κέντρου αυτού τα παι-
διά μας θα έχουν την ευκαιρία

να αξιοποιούν δημιουργικά τον
ελεύθερο τους χρόνο με τον

αθλητισμό. Επι-
πρόσθετα, το κέν-
τρο αυτό  θα
αποτελέσει ένα
χώρο  συγκέντρω-
σης για όλους τους
Μαρωνίτες, γεγο-
νός που θα συμβά-
λει στην ανάπτυξη
και στη σύσφιξη
των μεταξύ τους
σχέσεων και συνε-
πώς στη δημιουρ-
γία ισχυρότερων
κοινωνικών δε-
σμών, οι οποίοι

επιβάλλονται για τη διατήρηση
και ανάδειξη  της  ταυτότητας
μας ως Μαρωνίτες.

Γιώργος Τζιοβάννης

4Η πλήρης αδειοδότηση
του έργου ανοίγει

διάπλατα τον δρόμο
για την πραγματοποίηση
του πιο γλυκού ονείρου

για τις νέες γενιές

Έπιασε δουλειά η 
Συμβουλευτική Επιτροπή
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Μέσα σε ένα εξαιρετικά φιλικό και εποι-
κοδομητικό κλίμα, πραγματοποιήθηκε το
βράδυ της Πέμπτης 8 Απριλίου, συνάν-
τηση του Γιαννάκη Μούσα, Εκπροσώπου
των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων με τον Πρόεδρο και τα μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου του ιστορικού
σωματείου «Κέδρος» Αγίας Μαρίνας
Σκυλλούρας. Η συνάντηση η οποία έγινε
μετά από πρόσκληση του Δ.Σ. του Σωμα-
τείου, πραγματοποιήθηκε στο προσωρινό
Οίκημα του «Κέδρου» στον Κοτσιάτη.
Τον εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα συνό-
δευσαν στη συνάντηση οι στενοί του συ-
νεργάτες Φραγκίσκος Φράγκου και
Αντώνης Σολωμού, ενώ το παρόν τους
έδωσαν μετά από πρόσκληση του Δ.Σ.
του «Κέδρου» οι Κοινοτάρχες Αγίας Μα-
ρίνας και Κοτσιάτη, Παρτελής Χατζη-
φεσσάς και Αντώνης Καμηλάρης. Να
σημειωθεί ότι το ραντεβού είχε αρχικά
προγραμματιστεί να γίνει το περασμένο
φθινόπωρο με την ανάληψη των καθη-
κόντων του νέου Δ.Σ., αυτό όμως δεν κα-
τέστει δυνατό λόγω των μέτρων κατά της
πανδημίας του κορονοιού.   
Τον λόγο έλαβε πρώτος ο Πρόεδρος του
Δ.Σ. του «Κέδρου» Γιαννάκης Λακκοτρύ-
πης ο οποίος καλωσόρισε τον Εκπρό-
σωπο Γιαννάκη Μούσα και τους
συνεργάτες του στο σωματείο, ευχαρι-
στώντας τον παράλληλα για την στήριξη
και την εμπιστοσύνη που επέδειξε από
την πρώτη στιγμή στο νέο Δ.Σ. του σωμα-
τείου. «Το σωματείο αυτό σέβεται και
αναγνωρίζει πάντοτε τους θεσμούς της
κοινότητας» ανέφερε ο κύριος Λακκο-
τρύπης «γι’ αυτό και ήσασταν ο πρώτος
τον οποίο είχαμε τότε ενημερώσει για τις
εξελίξεις στο σωματείο μας και για τους
σκοπούς και στόχους που θέσαμε από
την ώρα που αναλάβαμε την διοίκηση
του. Έκτοτε είσαστε πάντοτε ενήμερος
για τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες μας
και σας ευχαριστούμε θερμά για το εν-
διαφέρον, τη στήριξη και τη βοήθεια που
μας παρέχετε».
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του σωματείου,
παρουσίασε ένα προς ένα όλα τα μέλη
του Διοικητικού του Συμβουλίου, αρχί-
ζοντας από ‘τη σοφία του σωματείου’
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, τον αντι-
πρόεδρο Νίνο Ιωσηφίδη και ευχαριστών-
τας ταυτόχρονα όλους για τη σκληρή
δουλειά που με πάθος και ζήλο φέρουν
εις πέρας καθημερινά. 
Ο κύριος Λακκοτρύπης τόνισε με έμφαση
ότι πρώτιστος στόχος όλων είναι να δια-
τηρηθεί η ηρεμία και η ενότητα στις τά-
ξεις του σωματείου και των μελών του
έτσι ώστε, όχι μόνο να διαφυλαχτούν όλα
όσα τα προηγούμενα Δ.Σ. έχουν πετύχει
αλλά για να δημιουργηθεί ξανά μια στέ-
ρεα βάση πάνω στην οποία το νυν Δ.Σ. θα
στηρίξει την προσπάθεια του για μια νέα
ώθηση και νέες επιτυχίες στο μέλλον.
«Προχωρούμε με ηρεμία και ενότητα»
είπε «χωρίς συγκρούσεις και χωρίς να
κοιτάζουμε πίσω. Έχουμε την τελευταία
10ετία πετύχει πολλά για τα οποία οφεί-
λουμε να συγχαρούμε και να ευχαριστή-
σουμε τον φίλο πρώην πρόεδρο
Μιχαλάκη Χατζηιωσήφ και τους συνερ-
γάτες του, έχουμε συνάμα χρέος σήμερα
να συνεχίσουμε, να αναβαθμίσουμε και
να ενδυναμώσουμε το σωματείο για να το
σπρώξουμε προς το καλύτερο. Έχουμε
καθήκον να οδηγήσουμε αυτό το ιστο-
ρικό σωματείο στη θέση που του αξίζει
στην κοινότητα».
Ο κύριος Λακκοτρύπης δεν παρέλειψε να
ευχαριστήσει τους κοινοτάρχες Παρτελή
Χατζηφεσσά και Αντώνη Καμηλάρη για
τη στήριξη τους προς το σωματείο και τις
προσπάθειες του Δ.Σ. για ενότητα, κα-
λώντας τους να παραμείνουν κοντά στον
«Κέδρο» που αποτελεί τον φάρο που δεί-
χνει τον δρόμο της επιστροφής στην Αγία
Μαρίνα. Ευχαρίστησε επίσης τον κύριο
Φραγκίσκο Φράγκου για τη διαχρονική
καταλυτική του παρουσία στα δρώμενα
του σωματείου, όντας παλιό μέλος και
παράγοντας από τα σπλάχνα του «Κέ-
δρου». Έστειλε επίσης θερμό χαιρετισμό
και ευχαριστίες σε όλα τα στελέχη του

«Κέδρου» που είτε βοήθησαν στο παρελ-
θόν είτε στηρίζουν σήμερα, με όποιο
μέσο μπορούν, την προσπάθεια του σω-
ματείου τους.
Ο Πρόεδρος του «Κέδρου» έκανε ιδιαί-
τερη αναφορά στην πολύ θετική και υπο-
στηρικτική στάση της Εκκλησίας προς το
σωματείο και ειδικότερα στον εφημέριο
Αββά Ιωσήφ Λακκοτρύπη και στην Εκ-
κλησιαστικές Επιτροπές Αγίας Μαρίνας
και Κοτσιάτη. «Όλοι μαζί εργαζόμαστε
αρμονικά για τον ίδιο σκοπό» είπε. «Για
την Αγία Μαρίνα μας».   
Αναφερόμενος στις δράσεις του Δ.Σ. από
τη μέρα ανάληψης της διοίκησης του σω-
ματείου, ο Πρόεδρος του «Κέδρου» είπε
ότι, παρά τις δυσκολίες, πέρα από τις
επαφές και την άψογη συνεργασία με τον
Εκπρόσωπο Μαρωνιτών, έγιναν επαφές
τόσο με τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλη-
τισμού και τον πρόεδρο του Ανδρέα Μι-
χαηλίδη όσο και με το γραφείο του
Επιτρόπου Προεδρίας Φώτη Φωτίου
αλλά και με άλλους φορείς του Αθλητι-
σμού, με στόχο την αναβάθμιση του σω-
ματείου. Μέσα από αυτές τις επαφές με
τον ΚΟΑ, ανέφερε, έγινε κατορθωτή και
η έγκριση νέων σχεδίων βοήθειας προς
όλα τα σωματεία της κοινότητας μας.
Δυστυχώς, κατέληξε ο κύριος Λακκοτρύ-
πης, η πανδημία ανέτρεψε όλες τις δρά-
σεις που είχαν προγραμματιστεί τον
τελευταίο ένα σχεδόν χρόνο. Δεν έγινε
κατορθωτή η ενεργοποίηση όλων των

μελών και όλων των δυνάμεων του σωμα-
τείου, όπως η Νεολαία και το Γυναικείο
Σώμα που αποτελούσαν στο παρελθόν
την αιχμή του δόρατος του «Κέδρου».
Στο ποδοσφαιρικό κομμάτι όλα έχουν
παγοποιηθεί, παρόλο που η χρονιά στην
επίλεκτη κατηγορία της ΚΟΠ ήταν μια
μεγάλη πρόκληση. «Όλα έχουν τεθεί
στην αναμονή» είπε ο Πρόεδρος. «Ευχό-
μαστε το τέλος της πανδημίας να μην
είναι μακριά και σύντομα να επανέλ-
θουμε στην κανονικότητα αναλαμβάνον-
τας και πάλι δράση».
Στον αντίλογο του, ο Εκπρόσωπος Γιαν-
νάκης Μούσας ευχαρίστησε πρώτα τον
Πρόεδρο Γιαννακη Λακκοτρύπη και το
Δ.Σ. για την πρόσκληση και χαριτολο-
γώντας ανέφερε ότι ασφαλώς η συνάν-
τηση αυτή δεν έχει τον χαρακτήρα
τυπικής γνωριμίας αφού τόσο με τον
πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο όσο και με
όλα σχεδόν τα μέλη του Συμβουλίου, τον
συνδέουν στενοί δεσμοί φιλίας δεκάδων
χρόνων και κοινοί αγώνες μέσα από τα
σωματεία, τις οργανώσεις νεολαίας και
άλλες επάλξεις της κοινότητας για τα
χωριά, τις εκκλησίες, την παράδοση και
τη διαφύλαξη της παρουσίας των Μαρω-
νιτών στο νησί. 
Ο Γιαννάκης Μούσας ανέφερε ότι αισθά-
νεται μεγάλη συγκίνηση που βρίσκεται
ξανά στο προσωρινό οίκημα του ιστορι-
κού σωματείου της Αγίας Μαρίνας και
δήλωσε περήφανος που αυτό το οίκημα,

στην καρδιά της προσφυγικής Μαρω-
νιάς, όπως πολύ χαρακτηριστικά είπε,
έγινε τελικά πραγματικότητα μέσα από
πολλούς αγώνες που έδωσαν αρκετοί άν-
θρωποι σε δύσκολους καιρούς. Αφού συ-
νεχάρη τόσο το παλιό Δ.Σ. και τον πολύ
καλό του φίλο πρώην Πρόεδρο Μιχα-
λάκη Χατζηιωσήφ για το έργο που επιτε-
λέστηκε στο παρελθόν, ευχήθηκε στο νέο
Συμβούλιο υπό την καθοδήγηση του έμ-
πειρου και πάλι καλού του φίλου Γιαν-
νάκη Λακκοτρύπη, κάθε επιτυχία στο
δύσκολο έργο που αναλαμβάνουν. «Γνω-
ρίζω πολύ καλά» είπε «τις δύσκολες συν-
θήκες κάτω από τις οποίες αναλάβατε.
Γνωρίζω τις τρικυμίες που κατά καιρούς
περνούν τα σωματεία μας. Δεν είμαι
ξένος. Έζησα και μεγάλωσα μαζί σας
μέσα στα σωματεία μας και είμαι γνώ-
στης των προβλημάτων». Είναι γι αυτό
το λόγο ανέφερε ο κύριος Μούσας, που
από την πρώτη κιόλας μέρα της εκλογής
του ως Εκπρόσωπος της κοινότητας, τα
σωματεία ήταν στις προτεραιότητες μου.
«Τα σωματεία μας» τόνισε εμφαντικά
«είναι τα κύτταρα που κρατούν ζωντανό
τον πόθο και αναμμένη την φλόγα της
επιστροφής». 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών συνεχί-
ζοντας εξέφρασε την χαρά του για το γε-
γονός ότι όλα κυλούν ομαλά και ήρεμα
στο σωματείο. «Ο Κέδρος» ανέφερε
«είναι ιστορία». «Είναι η σημαία της
Αγίας Μαρίνας και είμαι σίγουρος ότι με

αυτή τη σωστή στρατηγική που ακολου-
θάτε, σύντομα θα έρθουν πολλοί άλλοι
κοντά στο σωματείο». Συγχαίροντας τον
Πρόεδρο Λακκοτρύπη και όλα τα μέλη
του Συμβουλίου για όλα όσα κατάφεραν
μέχρι σήμερα, ευχήθηκε σύντομα να
επέλθει το τέλος της πανδημίας και να
γίνει κατορθωτή και πάλι η ενεργοποί-
ηση της Νεολαίας αλλά και του πολύ δρα-
στήριου Γυναικείου Σώματος του
σωματείου. «Εγώ» διαβεβαίωσε ο κύριος
Μούσας «θα είμαι, όπως ήμουν πάντοτε,
δίπλα σας για ότι χρειαστείτε».
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών αναφέρ-
θηκε στη συνέχεια στις τεράστιες προ-
σπάθειες που έχουν γίνει από την μέρα
της εκλογής του προς την κατεύθυνση
της επιστροφής σε όλα τα Μαρωνίτικα
χωριά και ιδιαίτερα για την Αγία Μαρίνα.
«Είμαστε αφοσιωμένοι στο θέμα της
Αγίας Μαρίνας» είπε. «Καταφέραμε να
πραγματοποιήσουμε δύο σημαντικά
έργα στο χωριό μέχρι σήμερα. Αυτό της
αναστήλωσης της παλιάς εκκλησίας με τη
στήριξη της Δικοινοτικής Τεχνικής Επι-
τροπής για τον Πολιτισμό και επίσης
αυτό της επιδιόρθωσης του κοιμητηρίου.
Και είμαστε πολύ κοντά στην υλοποίηση,
με τη στήριξη και πάλι της Δικοινοτικής
Τεχνικής Επιτροπής, της απόφασης ανα-
στήλωσης της ιστορικής Μονής του Προ-
φήτη Ηλία». Για το θέμα αποκάλυψε ότι
με τη βοήθεια του πρώην Υπουργού
Ενέργειας Γιώργου Λακκοτρύπη, έχουν
ήδη μαζευτεί 100.000 ευρώ που θα απο-
τελούν την συνεισφορά της κοινότητας
στο έργο αυτό και τα οποία θα βρίσκον-
ται άμεσα στη διάθεση της Δικοινοτικής
Επιτροπής. 
Ο κύριος Μούσας ανέφερε επίσης ότι με
την πολύτιμη βοήθεια του πρώην Γερμα-
νού Ευρωβουλευτή Ρέημερ Μπέκε και
της Μαρωνίτισσας συζύγου του Μαρίας,
έγινε κατορθωτή η εξασφάλιση έγκρισης
για διάθεση 2.000.000 ευρώ από την
Ευρωπαϊκή Ένωση για την ανοικοδό-
μηση των χωριών μας σε περίπτωση επι-
στροφής τους, ενώ αποκάλυψε ότι έχει
προχωρήσει αρκετά το θέμα με την επι-
στροφή δέκα κατοικιών στους κατοίκους
της Καρπάσιας. «Πήραμε τολμηρές
πρωτοβουλίες, πετύχαμε πολλά αλλά το
εγχείρημα μας δεν είναι εύκολο. Δεν
υπόσχομαι πολλά, δεν κοροϊδεύω και δεν
θέλω να παίζω με τον πόνο του κόσμου»
ανέφερε. «Θα συνεχίσουμε με πολλή
προσήλωση στο στόχο της επιστροφής
και τα σωματεία μας έχουν σημαντικό
ρόλο να διαδραματίσουν» είπε.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, ενημέ-
ρωσε επίσης τα μέλη του Δ.Σ., για την
μέχρι τώρα πορεία του θέματος της ανέ-
γερσης του Maronite Sporting Centre στη
Δευτερά και εξέφρασε την προσδοκία ότι
εντός των προσεχών ημερών με την εξα-
σφάλιση της Άδειας Οικοδομής θα αρχί-
σουν οι εργασίες. «Δουλεύουμε για τις
νέες γενιές» είπε. «Ο Κέδρος θα είναι
πρωταγωνιστής στο μεγαλεπήβολο αυτό
έργο, το οποίο προσδοκούμε ότι παράλ-
ληλα με το Στάδιο εδώ στον Κοτσιάτη, θα
αποτελέσουν σημαντικό πνεύμονα για
τους νέους Μαρωνίτες». 
Τέλος, δραττόμενος της ευκαιρίας, ο κύ-
ριος Μούσας δεν παρέλειψε να αναφερ-
θεί και να ευχαριστήσει δύο εξαιρετικούς
φίλους της κοινότητας των Μαρωνιτών
και του «Κέδρου» ειδικότερα, οι οποίοι
έφυγαν πρόσφατα από τη ζωή. Τον Σω-
κράτη Χάσικο και τον Eli Eid, ο καθένας
από τους οποίους με τον δικό του τρόπο
έχουν συμβάλει τα μέγιστα στη ζωή των
σωματείων και στην κοινότητα των Μα-
ρωνιτών γενικότερα.   
«Δυστυχώς οι προσπάθειες μας όλες κι-
νούνται προς το παρόν με πολύ αργούς
ρυθμούς λόγω της πανδημίας» κατέληξε.
«Οι προτεραιότητες όλων των μερών
έχουν αλλάξει εδώ και ενάμισι περίπου
χρόνια και επικεντρώνονται τώρα στη
διαφύλαξη της υγείας των ανθρώπων και
την διάσωση ανθρώπινων ζωών» κατέ-
ληξε. «Ευχή μας, αφού εξέλθουμε όλοι με
υγεία από αυτή τη δοκιμασία, να συνεχί-
σουμε απρόσκοπτα το έργο μας».

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών προσκλήθηκε από το Δ.Σ. του ιστορικού σωματείου

4Γιαννάκης Λακκοτρύπης:
« Έχουμε καθήκον να οδηγήσουμε

αυτό το ιστορικό σωματείο στην θέση
που του αξίζει στην κοινότητα»

4Γιαννάκης Μούσας:                      
«Ο Κέδρος είναι ιστορία, είναι 

η σημαία και ο φάρος της επιστροφής
στην αγαπημένη μας Αγία Μαρίνα» 

«ΚΕΔΡΟΣ» και Εκπρόσωπος
τα είπαν στον Κοτσιάτη
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Ο Τύπος των Μαρωνιτών φιλοξενεί στην
παρούσα έκδοση μια ενδιαφέρουσα συ-
νέντευξη με τον Γιώργο Πενηνταέξ, τέως
Διευθυντή του Κυπριακού Πρακτορείου
Ειδήσεων (ΚΥΠΕ), Πρόεδρο του Παγκύ-
πριου Συνδέσμου για παιδιά με καρκίνο
και συναφείς παθήσεις «Ένα Όνειρο Μια
Ευχή» και Γενικό Γραμματέα του Καραϊ-
σκάκειου Ιδρύματος (κυπριακή τράπεζα
δοτών μυελού των οστών), ο οποίος κατέρ-
χεται ως αριστίνδην υποψήφιος της Δημο-
κρατικής Παράταξης στην Επαρχία
Λευκωσίας, στις Βουλευτικές Εκλογές στις
30 Μαΐου 2021. 
Μιλά για τη ζωή του και για όλα όσα τη ση-
μάδεψαν μέχρι σήμερα, για τον σοβαρό
τραυματισμό του στη διάρκεια των τραγι-
κών γεγονότων του 1974, για τη μετέπειτα
πολυετή υπηρεσία του στο ΚΥΠΕ ως Αρ-
χισυντάκτης και Διευθυντής, καθώς και
για το πλούσιο φιλανθρωπικό του έργο, το
Σύνδεσμο «Ένα Όνειρο Μια Ευχή» και το
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα, με τα οποία ο κό-
σμος συνδέει το όνομά του. Τέλος, ο Γιώρ-
γος Πενηνταέξ εξηγεί πώς έλαβε τη
μεγάλη απόφαση να κατέλθει ως υποψή-
φιος βουλευτής και στέλνει τα δικά του μη-
νύματα για την επόμενη μέρα στην
πολιτική ζωή του τόπου.

Θέλουμε αρχικά να μας λύσετε μια
απορία που έχει αρκετός κόσμος.
Από που βγήκε το «Πενηνταέξ»;
Όντως για το συγκεκριμένο με ρωτούν
πολλοί. Ο πατέρας μου ήταν ο 56ος Κύ-
πριος νέος που κατατάγηκε το 1939 στο
Κυπριακό Σύνταγμα του Αγγλικού στρα-
τού για να πολεμήσουν τους Γερμανούς.
Έτσι πήρε τον αριθμό «CY56». Πολέμησε
σε πολλά μέτωπα: Ελλάδα, Αίγυπτο, Ιτα-
λία. Επέστρεψε στην Κύπρο με τη λήξη
του πολέμου, το 1946.  Παντρεύτηκε τη
μητέρα μου και μαζί απέκτησαν πέντε
παιδιά, εκ των οποίων εγώ είμαι το τέ-
ταρτο. Οι φίλοι του πατέρα μου συνέχι-
σαν να τον αποκαλούν με το νούμερο του,
δηλαδή Πενηνταέξι. Τιμής ένεκεν για τον
πατέρα μου, κράτησα αυτό το νούμερο
στη δημοσιογραφία και όταν υπηρέτησα
και ως διαιτητής ποδοσφαίρου στην
ΚΟΠ. Όταν γεννήθηκαν τα παιδιά μου,
τα έγραψα στο ληξιαρχείο ως Πενηνταέξ
και αργότερα έκανα και εγώ ένορκο δή-
λωση και έγινα Πενηνταέξ, σε αντίθεση
με τα άλλα μου αδέρφια που έμειναν με
το επίθετο Κυριάκου.

Γνωρίζουμε ότι κατά τη διάρκεια των
τραγικών γεγονότων του 1974, τραυ-
ματιστήκατε σοβαρά. Μπορείτε να
μας περιγράψετε τη συγκλονιστική
αυτή εμπειρία; 
Εντάχθηκα στην Εθνική Φρουρά τον Ια-
νουάριο του 1974. Τον Ιούλιο της ίδιας
χρονιάς έγινε το πραξικόπημα και ακολού-
θησε η τουρκική εισβολή.  Το Τάγμα Πεζι-
κού 281 στη Μύρτου, όπου υπηρετούσα,
έλαβε διαταγή και συμμετείχε ενεργά στο
πραξικόπημα κατά του Μακαρίου.
Έφθασε μέχρι την Πάφο και την Παναγιά.
Την παραμονή της εισβολής επιστρέψαμε
στη Λευκωσία και στρατοπεδεύσαμε στο
δάσος της Αθαλάσσας. Χαράματα Σαββά-
του, 20 Ιουλίου, κατευθυνθήκαμε προς την
ακτή της Κερύνειας όπου ήταν οι θέσεις
μάχης του Τάγματος. Στο ύψος του  Κον-
τεμένου διασταύρωσαν τη φάλαγγά μας 13
μεταγωγικά αεροπλάνα της τουρκικής αε-
ροπορίας και γέμισε ο ουρανός αλεξιπτω-
τιστές από τον Κοντεμένο μέχρι το Κιόνελι.
Μια σφαίρα να ρίχναμε ο καθένας δεν θα
έπεφτε κανένας ζωντανός. Μας επιτέθη-
καν τουρκικά καταδιωκτικά σκορπώντας
το θάνατο και την καταστροφή. Όσοι γλυ-
τώσαμε πήγαμε πεζή στα Πάναγρα και
από εκεί στην ακτή. Η θάλασσα ήταν γε-
μάτη πολεμικά πλοία των Τούρκων. Το
βράδυ του Σαββάτου ο λόχος μου διατάχ-
θηκε να πάει στο σημείο της απόβασης,
όπου πέσαμε σε ενέδρα των Τούρκων.
Κτυπήθηκα με σφαίρα στον αριστερό βρα-
χίονα και όλο το βράδυ έμεινα καθηλωμέ-
νος λόγω του ανηλεούς βομβαρδισμού από
τα τουρκικά πλοία και της βροχής σφαι-
ρών που έπεφταν στην περιοχή. Οι δυνά-

μεις μου με είχαν εγκαταλείψει. Τη ζωή
μου την οφείλω σε ένα συμπολεμιστή μου
από τη Αραδίππου, ο οποίος με βοήθησε
να σταθώ στα πόδια μου και να φύγω για
τα μετόπισθεν, εν μέσω σφοδρού βομβαρ-
δισμού. Μαζί μου ήταν και δύο παιδιά, από
την Αργάκα και την Τύμπου, που δυστυ-
χώς σκοτώθηκαν κατά την οπισθοχώρηση.
Για δύο χρόνια είχα παράλυτο το αριστερό
χέρι και μέχρι σήμερα έχω μια αναπηρία,
αλλά αυτό είναι το λιγότερο που μπορούσα
να πάθω μέσα σε εκείνο το κακό. 

Πως προέκυψε το Κυπριακό Πρα-
κτορείο Ειδήσεων με το οποίο συνδέ-
εται το όνομά σας;
Θα ήθελα να αναφέρω ότι εμένα με έβγα-
λαν οι γονείς μου από το σχολείο στη Β΄
Τάξη της ιδιωτικής Σχολής Παλλαρή, με
19/20 βαθμό, γιατί έπρεπε να κτίσουμε
σπίτια για τις αδερφές μου και έπρεπε να
εργαστώ για να βοηθήσω και εγώ οικονο-
μικά. Κατασκεύαζα μουσικά όργανα, μαν-
τολίνα και κιθάρες. Συνέχισα, όμως,  να
διαβάζω και να μελετώ με τη βοήθεια του
πνευματικού μου πατέρα Ανδρέα Μίτα. Η
επιθυμία μου για τα γράμματα ήταν με-
γάλη. Πήγα στη δημοσιογραφική σχολή,
το Europa. Σε δύο χρόνια σπούδασα δημο-
σιογραφία και δημόσιες σχέσεις παρά τις
οικονομικές δυσκολίες τις οποίες αντιμε-
τώπιζα δουλεύοντας. Τότε ήταν που η αγ-
γλόφωνη εφημερίδα Cyprus Mail ζήτησε
ένα νεαρό ρεπόρτερ από τη δημοσιογρα-
φική σχολή, η οποία  σύστησε εμένα, με
αποτέλεσμα να αλλάξω επάγγελμα. Στο
μεταξύ κέρδισα μια υποτροφία για τη Γι-
ουγκοσλαβία. Στην επιστροφή μου, η
οποία συνέπεσε με τη δημιουργία του Κυ-
πριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΚΥΠΕ)
το 1984, ο τότε Κυβερνητικός Εκπρόσω-
πος Ανδρέας Χριστοφίδης μου πρότεινε να
πάω εκεί. Έτσι, ξεκίνησε η πορεία μου στο
ΚΥΠΕ. Ανέβηκα όλα τα σκαλοπάτια της ιε-
ραρχίας μέχρι τη θέση του Διευθυντή. 

Ο κόσμος συνδέει το όνομά σας με τη
φιλανθρωπία. Πότε νιώσατε αυτό το
κάλεσμα για προσφορά στο συνάν-
θρωπο;
Είχα πιστέψει ότι ο Θεός με κράτησε στη
ζωή για κάποιο λόγο. Και πίστεψα ότι ο
λόγος ήταν για να προσφέρω ό,τι μπορώ
πίσω στην κοινωνία. Αυτά που πρέπει να
προσφέρω ως άνθρωπος. Ήρθε και με
βρήκε μια οικογένεια από το χωριό μου για
να μου πει ότι ένα μωράκι τριών ετών, η
Κωνσταντίνα μας, είχε λευχαιμία και
έπρεπε να κάνει μεταμόσχευση μυελού

των οστών. Όταν η Κωνσταντίνα έφτασε
στο σημείο που χρειαζόταν τη μεταμό-
σχευση, η μικρή αδερφή της η Μαρία, ενός
έτους, έδωσε μυελό των οστών στη μεγάλη
της αδερφή. Έπρεπε, όμως,  να γίνει μια
εκστρατεία συλλογής χρημάτων, ούτως
ώστε η Κωνσταντίνα να μεταβεί στη Νέα
Υόρκη για τη μεταμόσχευση. Οργανώσαμε
μία συνέντευξη Τύπου όπου ανακοινώ-
σαμε μία πεζοπορία 23 χιλιομέτρων από
την Πλατεία Ελευθερίας μέχρι την Αλάμ-
πρα. Σταματούσαν τα αυτοκίνητα και οι
οδηγοί μας έριχναν χρήματα μέσα σε μα-
ξιλαροθήκες που κρατούσαμε. Φτάνοντας
στην Αλάμπρα μας υποδέχτηκε με απί-
στευτη θέρμη ο κόσμος του χωριού. Έτσι,
η Κωνσταντίνα πήγε στη Νέα Υόρκη,
έκανε τη μεταμόσχευση αλλά δυστυχώς
δεν αφομοίωνε τον μυελό των οστών. Ο
γιατρός είπε στην οικογένεια ότι δεν μπο-
ρεί να κάτι περισσότερο και ότι μπορούν
να επιστρέψουν στην Κύπρο. Το προηγού-
μενο βράδυ της επιστροφής  η Κωνσταν-
τίνα είδε ένα όνειρο το οποίο εξιστόρησε
στη μητέρα της,  ότι μια γιαγιά ντυμένη
στα μαύρα που την έλεγαν Ειρήνη, την
πήρε από το χέρι και την κατέβασε πολλά
σκαλιά, κάτω στη γη. Εκεί είχε μια εκκλη-
σία και της είπε να προσευχηθεί και θα θε-
ραπευτεί. Ήρθε ο γιατρός να τους
αποχαιρετίσει και τους είπε ότι θα ήθελε
να κάνει μια ακόμα ανάλυση στο παιδί. Το
αποτέλεσμα άφησε όλους άφωνους αφού
ξεκίνησε να λειτουργεί ο μυελός. Ο γιατρός
τους είπε: «Εγώ δεν μπορώ να εξηγήσω
επιστημονικά και ιατρικά αυτό το αποτέ-
λεσμα. Αν πιστεύετε σε Θεό, πηγαίνετε να
προσευχηθείτε». Στην επιστροφή η οικο-
γένεια πέρασε από τη γυναικεία μονή Αγία
Ειρήνη Χρυσοβαλάντου στην Αθήνα, όπου
και προσευχήθηκαν.     

Πότε μπήκαν στη ζωή σας ο Σύνδε-
σμος «Ένα Όνειρο Μια Ευχή» και το
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα που υπηρε-
τείτε μέχρι σήμερα; 
Όταν επέστρεψε στην Κύπρο η Κωνσταν-
τίνα, από το αεροδρόμιο πήγε με την οικο-
γένειά της κατευθείαν στην εκκλησία της
Αγία Μαρίνας στην Αλάμπρα για ολονύ-
κτια δέηση. Εκεί με κάλεσε κοντά της η
γιαγιά της Κωνσταντίνας  και αφού με ευ-
χαρίστησε για τη βοήθεια μου είπε ψιθυ-
ριστά: «Γιώργο μου έχει και άλλα παιδιά
που πονούν…». Αυτή η προτροπή τυμπα-
νίζει από τότε στα αυτιά μου... Ο Σύνδε-
σμος προέκυψε το Νοέμβριο του 1997, από
μια πολύ μικρή ομάδα γονιών που είχαν
παιδιά με καρκίνο και μια ομάδα φίλων

των παιδιών αυτών. Σιγά σιγά έγινε ολό-
κληρο κίνημα. Εδώ και 24 χρόνια συνεχί-
ζουμε. Είμαι και Γενικός Γραμματέας στο
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα για άλλα τόσα χρό-
νια. Επειδή ξέρω τι θα πει Καραϊσκάκειο
και επειδή πολλά από τα παιδιά του Συν-
δέσμου καταφεύγουν εκεί για μυελό των
οστών, εμείς έχουμε κάθε συμφέρον το
ίδρυμα αυτό να πηγαίνει καλά. Ίσως να
είναι η μοναδική περίπτωση στην Κύπρο
που ένα φιλανθρωπικό ίδρυμα βοηθά άλλο
φιλανθρωπικό ίδρυμα. Να σημειώσω ότι
ως Σύνδεσμος «Ένα Όνειρο Μια Ευχή» εί-
χαμε συμβάλει τα μέγιστα στη μεταστέ-
γαση του ιδρύματος στα νέα του γραφεία
δίπλα από το Γενικό Νοσοκομείο Λευκω-
σίας, σε γη που μας παραχώρησε η κυβέρ-
νηση. Με εκδηλώσεις συγκεντρώσαμε το
ποσό του 1 εκατομμυρίου ευρώ και δημι-
ουργήσαμε αυτή την επένδυση για όλο τον
κυπριακό λαό. Πρόσφατα δώσαμε άλλες
200 χιλιάδες ευρώ για τη δημιουργία ερ-
γαστηρίου  για τον παιδικό καρκίνο. Επί-
σης, ως Σύνδεσμος δώσαμε φέτος 90
χιλιάδες ευρώ στον Αντικαρκινικό Σύνδε-
σμο και συντηρούμε ένα δωμάτιο ασθε-
νούς στην Αροδαφνούσα για ένα χρόνο.
Δώσαμε στο Mcdonald’s άλλες 10 χιλιάδες
και κτίζονται τώρα ξενώνες εκεί που βρι-
σκόταν το παραπληγικό κέντρο, δίπλα από
τη Σχολή Τυφλών, με σκοπό να φιλοξενούν
συγγενείς των ασθενών που χρειάζεται να
διανυκτερεύουν. Μέχρι και στο Βερολίνο
χρηματοδοτούμε δωμάτιο του Mcdonald’s
House. Γιατί κάποια από τα δικά μας παι-
διά πάνε εκεί για θεραπείες. Δώσαμε επί-
σης δεκάδες χιλιάδες ευρώ για να
εξοπλίσουμε με κρεβατάκια και μηχανή-
ματα τη Μονάδα Εντατικής Παίδων στο
Μακάρειο Νοσοκομείο. Καλύψαμε τα
έξοδα δεκάδων χιλιάδων ευρώ για δημι-
ουργία καινούργιου χειρουργείου στο Μα-
κάρειο Νοσοκομείο. Είμαστε εκεί όπου
υπάρχει ανάγκη. Πέραν του Συνδέσμου,
είμαι περήφανος και για τη δουλειά που γί-
νεται στο Καραϊσκάκειο Ίδρυμα. Και μια
ελπίδα ζωής να υπάρχει για έναν άν-
θρωπο, αξίζει να κάνουμε το παν. Συνο-
λικά 55-60 δότες μυελού των οστών δίνουν
μόσχευμα και δίνουν ελπίδα ζωής σε συ-
νανθρώπους μας, είτε στην Κύπρο είτε στο
εξωτερικό. Το Ίδρυμα προσφέρει τις υπη-
ρεσίες του σε όλους του Κύπριους ασθενείς
δωρεάν. Η ζωή δεν είναι προνόμιο των
πλουσίων.

Πως πήρατε την απόφαση να κατέλ-
θετε ως υποψήφιος Βουλευτής;
Αρχικά αρνήθηκα την πρόταση του Μά-

ριου Καρογιάν. Η στάση του κόσμου σή-
μερα έναντι της πολιτικής και των πολιτι-
κών, η απογοήτευση που νιώθουμε όλοι με
αυτά που ακούμε και βλέπουμε, ήταν
αυτά που με κρατούσαν πίσω. Επέμενε
όμως ο  Μάριος Καρογιάν και ύστερα από
πολλή σκέψη και ωριμότητα, αλλά και
προβληματισμό, αποδέχθηκα γιατί είμαι
ένας άνθρωπος που μπαίνει μέσα στα
προβλήματα. Δεν υπήρξα ποτέ προπονη-
τής από την κερκίδα. Έχω την πίστη,  τη
δύναμη, την υπομονή και την επιμονή για
τη λύση των προβλημάτων, γιατί έμαθα να
βάζω τα πόδια μου στα παπούτσια του αν-
θρώπου που πονεί, που νοσεί και που υπο-
φέρει. Είμαι αισιόδοξος, ότι παρά τις
αντιξοότητες, κάποια στιγμή θα «σκιστεί»
το μαύρο πέπλο και θα φανεί το φως από
πίσω. Άρα πρέπει να αντέξουμε, να δοκι-
μαστούμε, μέχρι να λάμψει ο ουρανός. Αν
θέλεις να χαρείς και να απολαύσεις το ου-
ράνιο τόξο πρέπει να αντέξεις την καται-
γίδα. Αυτή είναι η συμβουλή μου πάντα
προς τους γονείς των παιδιών που έρχον-
ται σε μένα. Δυστυχώς σήμερα βιώνουμε
πολλές εκπτώσεις αξιών. Και πρέπει να
συνέλθουμε. Δεν πήγαμε μόνο στον πάτο.
Πήγαμε στα τάρταρα. Εγώ καλώ τον
κόσμο να πάει να ψηφίσει, να διαμαρτυ-
ρηθεί διά της ψήφου του. Μόνο αν ασκή-
σουμε το δικαίωμα της ψήφου μας θα
μπορέσουμε να αλλάξουμε τις καταστά-
σεις. Διαφορετικά γινόμαστε συνένοχοι
στην κατρακύλα.  
Δεν είναι αυτοσκοπός η πολιτική. Αγνή
μου φιλοδοξία είναι να υπηρετήσω το συ-
νάνθρωπό μου από ένα πιο ψηλό σκαλο-
πάτι από ό,τι είμαι σήμερα και να μπορώ
να διεμβολίζω νομοθετήματα υπέρ της
κοινωνίας.

Ποια η σχέση σας με τη Μαρωνιτική
Κοινότητα της Κύπρου; 
Η σχέση μου με την Κοινότητα χρονολο-
γείται δεκαετίες. Ξέρω και την ιστορία
της Κοινότητας και γνωρίζω πολλά από
τα αξιόλογα μέλη της, με του οποίους
συνεργάζομαι, κυρίως στον ανθρωπι-
στικό τομέα. Ο Σύνδεσμος βοήθησε αρ-
κετά παιδιά της Μαρωνιτικής
Κοινότητας που αντιμετώπισαν κατά
καιρούς προβλήματα. Εμείς δεν διαχω-
ρίζουμε του ανθρώπους από τη θρη-
σκεία τους, την εθνική τους καταγωγή,
το χρώμα δέρματος, την οικονομική και
κοινωνική τους κατάσταση. Όπως η
αγάπη δεν γνωρίζει σύνορα και διαχω-
ριστικές γραμμές, το ίδιο και ο πόνος.
Είμαστε όλοι κάτω από τον ίδιο ουρανό. 
Έχω μια ιδιαίτερη συμπάθεια με την
Κοινότητα, γνωρίζοντας και τα προβλή-
ματα της από πρώτο χέρι και είμαι βέ-
βαιος ότι, εάν τα καταφέρω να εκλεγώ
στο αξίωμα του Βουλευτή, εγώ θα εκ-
προσωπώ και τη Μαρωνιτική Κοινότητα
και θα είμαι σε αγαστή συνεργασία και
με τον εκάστοτε εκλελεγμένο Εκπρό-
σωπο της Κοινότητας στη Βουλή.  

Ένα τελικό μήνυμα στους αναγνώ-
στες της εφημερίδας μας.
Στα παιδιά και τους νέους που υποφέ-
ρουν από διάφορες μορφές καρκίνου
οφείλω τις ευαισθησίες που έχω. Είναι
αυτά τα παιδιά που μας θυμίζουν ότι εί-
μαστε άνθρωποι και ποια πρέπει να είναι
η αποστολή μας. Μου έχουν προσφέρει
το νόημα της ζωής. Προτεραιότητά μας
πρέπει να είναι πάντα ο συνάνθρωπος.
Ας αφήσουμε τις δικαιολογίες για να μην
κάνουμε αυτό που μας αναλογεί. Πάντα
στη γωνιά του δρόμου υπάρχει ένας άν-
θρωπος που έχει μεγαλύτερη ανάγκη από
εμάς. Δεν είμαστε οι άτρωτοι της ζωής, Η
ζωή είναι γεμάτη ανατροπές και αλλαγές
και το μόνο πράγμα που δεν αλλάζει είναι
η αλλαγή. Αν το καταλάβει αυτό ο άν-
θρωπος τότε θα δώσει νόημα στη ζωή του
και θα κάνει αυτά που πρέπει χωρίς να τα
αναβάλλει. Να βάλουμε το ρήμα
«αγαπώ» μπροστά και όλοι έχουμε να
κερδίσουμε. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το
γεγονός ότι αυτό, το πιο ωραίο ρήμα της
Ελληνικής γλώσσας, ξεκινά από το άλφα
και τελειώνει στο ωμέγα. 

Γιώργος Πενηνταέξ

«Δεν υπήρξα ποτέ προπονητής της κερκίδας, 
είμαι άνθρωπος που μπαίνει μέσα στα προβλήματα»

4«Εγώ έχω πιάσει το νόημα της ζωής
από τα παιδιά για τα οποία αγωνίζομαι

και πιστέψτε με, προτεραιότητα μας 
πρέπει πάντα να είναι ο άνθρωπος»

4«Το 1974 είχα πιστέψει ότι 
ο Θεός με κράτησε στη ζωή 

για κάποιο λόγο και αυτός ήταν 
για να προσφέρω πίσω»
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Το σύνδρομο πρόσκρουσης του ώμου (αλλιώς σύν-
δρομο υπακρωμιακής προστριβής) είναι μία κάκωση
στην άρθρωση του ώμου, η οποία δημιουργείται από
την προστριβή των τενόντων του στροφικού πετάλου
με το ακρώμιο. Το ακρώμιο αποτελεί μια προεξοχή της
ωμοπλάτης πάνω από τον βραχίονα ενώ η προστριβή
αυτή έχει ως αποτέλεσμα την πρόκληση φλεγμονής και
τον πόνο στην άρθρωση του ώμου.

Ανατομία
Η ωμική ζώνη αποτελείται από 3 βασικά οστά: το βρα-
χιόνιο, την ωμοπλάτη και την κλείδα. Η κεφαλή του
βραχιονίου είναι σφαιρική και βρίσκεται απέναντι από
την αρθρική επιφάνεια της ωμοπλάτης, που λέγεται

ωμογλήνη.  Η  επικέντρωσή
της κεφαλής στην ωμογλήνη
βασίζεται  στην  αλληλεπί-
δραση κάποιων μυών και τε-
νόντων. Πρόκειται για 4 μύες
με τους τένοντες τους (υπερα-
κάνθιος,  υπακάνθιος,  έλασ-
σον  στρογγυλός  και
υποπλάτιος) οι οποίοι αποτε-
λούν το στροφικό πέταλο του
ώμου, που καλύπτει την κε-
φαλή  και  παράλληλα  την
«τραβά» προς την ωμοπλάτη. 

Το στροφικό πέταλο του ώμου αποτελείται από μια
ομάδα μυών και τενόντων οι οποίοι συνδέουν το άνω
άκρο του βραχιονίου οστού με τον κορμό. Αποτελεί μία
δομή  που  υποστηρίζει  την  ανύψωση  και  την  περι-
στροφή του βραχίονα. Βρίσκεται κάτω από την κορυφή
του ώμου, η οποία ονομάζεται ακρώμιο μέσα σε ένα
χώρο ο οποίος καλείται υπακρωμιακός χώρος. Όταν
συμβαίνει υπακρωμιακή προστριβή, το στροφικό πέ-
ταλο «τρίβεται» πάνω στο ακρώμι ενώ κατά την ανύ-
ψωση του άνω άκρου, ο υπακρωμιακός χώρος ανάμεσα
στο στροφικό πέταλο και το ακρώμιο στενεύει και αυτό
οδηγεί σε αύξηση της πίεσης. Αποτέλεσμα αυτής της
κατάστασης είναι ο τραυματισμός του στροφικού πε-
τάλου και εν τέλει η πρόκληση προστριβής.
Ο υπακρωμιακός χώρος βρίσκεται κάτω απο το κορα-
κοακρωμιακό τόξο, πανω απο την βραχιόνια κεφαλή
και  το μείζων βραχιόνιο όγκωμα. Το κορακοακρω-
μιακό τόξο αποτελείται από (μέσα προς τα έξω) το
ακρώμιο, τον κορακοακρωμιακό σύνδεσμο και την κο-
ρακοειδή απόφυση. Ενώ το εσωτερικό του υποακρω-
μιακού χώρου αποτελείται από τους 4 τένοντες του
στροφικού πετάλου (υπερακάνθιος, υποπλάτιος, έλασ-
σον στρογγύλος και υπακάνθιος), τη μακρά κεφαλή
του δικεφάλου βραχιονίου μυός και τον κορακοακρω-
μιακό σύνδεσμο.
Τα τρία προαναφερθέντα στοιχεία περιβάλλονται απο
τον υπακρωμιακό ορογόνο θύλακα, ο οποίος βοηθά
στη μείωση της τριβής μεταξύ τους.

Αίτια
n Το σύνδρομο υπακρωμιακής προστριβής ώμου είναι

κατά  κανόνα μια πάθηση  οφειλόμενη  κυρίως  σε
υπερχρήση της άρθρωσης του ώμου, δηλαδή από
επαναλαμβανόμενες ασκήσεις,  εργασίες καi αθλή-
ματα που καταπονούν την άρθρωση όπως για παρά-
δειγμα το tennis, handball, volley.

n Ανατομικές παραλλαγές.  Σε  αυτή  την  κατηγορία
υπάγονται παραλλαγές του ακρωμίου, κυρίως το
ακρώμιο τύπου 3. Πρόκειται για ακρώμιο με προ-
έχουσα απόληξη, με συνέπεια να έρχεται σε επαφή
με τους τένοντες του ώμου

n Κακή στάση του σώματος. Πρόκειται για την έσω
στροφή της ωμοπλάτης, με συνέπεια να μετατρέπε-
ται λειτουργικά ένα ακρώμιο τύπου 2 σε τύπου 3. 

n Μυϊκή αδυναμία στους μυς του στροφικού πετάλου
(υπερακάνθιος, υπακάνθιος). Αυτό οδηγεί στην κεν-
τρική μετατόπιση της βραχιονίου κεφαλής και στη
στένωση του υπακρωμιακού χώρου.

n Εκφυλιστικές αλλοιώσεις. Εδώ υπάγεται η αρθρίτιδα
της ακρωμιοκλειδικής άρθρωσης, που προκαλεί στέ-
νωσή του.

n Η αυξημένη ηλικία (άνω των 60 ετών). Οι χρόνιες
αλλοιώσεις των τενόντων (πάχυνση, μερική ρήξη)
συναντούν την εναπόθεση οστεοφύτων στο ακρώ-
μιο. Συνέπεια είναι η μείωση του υπακρωμιακού
χώρου και η πρόκληση του συνδρόμου.

Συμπτώματα
Συνήθως, ο ασθενής δεν απευθύνεται στο γιατρό, διότι
τα συμπτώματα είναι σχετικά ήπια και αντιμετωπίζον-
ται με απλά παυσίπονα. Καθώς όμως η νόσος εξελίσσε-
ται, ο πόνος επιδεινώνεται. Προκαλεί δυσχέρεια στις
καθημερινές δραστηριότητες και εμφανίζεται ακόμα
και  κατά  τη  διάρκεια  του  ύπνου.  Τα  πιο
συνηθισμένα συμπτώματα του συνδρόμου πρόσκρου-
σης ώμου είναι:
n Πόνος στο πρόσθιο και ανώτερο τμήμα του ώμου,

που προοδευτικά αυξάνεται. 
n Πόνος στον ώμο, όταν το χέρι ανυψώνεται πάνω από

το κεφάλι
n Πόνος όταν ξαπλώνουμε πάνω στο χέρι ή όταν ση-

κώνουμε ένα αντικείμενο με τεντωμένο χέρι.

n Πόνος όταν φέρνουμε το χέρι πίσω από το κεφάλι ή
στην πλάτη.

n Εφόσον η κατάσταση επιδεινωθεί και παραμείνει
χωρίς  θεραπεία  δημιουργείται  τενοντοπάθεια
στους μύες του πετάλου στροφέων κυρίως στον
υπερακάνθιο μυ 

n Αδυναμία και δυσκαμψία της περιοχής του ώμου
n Σε επιδείνωση της κατάστασης εμφανίζεται πόνος

κατά την ηρεμία

Αντιμετώπιση
Στις πλείστες περιπτώσεις η θεραπεία για το σύνδρομο
πρόσκρουσης είναι συντηρητική και επιλέγεται στα αρ-
χικά στάδια για ανακούφιση των συμπτωμάτων ενώ

περιλαμβάνει παυσίπονα και αντιφλεγμονώδη φάρ-
μακα,  εφαρμογή  παγοθεραπείας  στην  περιοχή  του
ώμου, περιορισμό κινήσεων και τροποποίηση δραστη-
ριοτήτων οι οποίες επιφέρουν πόνο, καθώς και φυσι-
κοθεραπεία για την στάση και την σταθερότητα του
σώματος η οποία παίζει σημαντικό ρόλο στην ίαση του
συνδρόμου.

Φυσικοθεραπευτική παρέμβαση
Στο φυσικοθεραπευτήριο μας Physio Life & Fitness
Centreέχουμε ως κύριο μέλημα την αποκατάσταση της
υγείας του ασθενή και την βελτίωση ποιότητας της ζωής
του, με γνώμονα την οδύνη που νιώθει ο ασθενής και
προσαρμόζωντας ένα εξατομικευμένο πρόγραμμα
αποκατάστασης βασισμένο στη κάθε περίπτωση.
Η φιλοσοφία αποκατάστασης την οποία χρησιμοποι-
ούμε  έχει ως κύριο στόχο τη μείωση του πόνου, την
πρόληψη επιπλοκών, την αποτροπή των μυϊκών συ-
σπάσεων, την ενδυνάμωση του μυϊκού συστήματος,
την αύξηση της ελαστικότητας των εμπλεκόμενων
μυών και την αποκατάσταση της λειτουργικότητας.
Το  πρόγραμμα  αποκατάστασης  το  οποίο  προτεί-
νουμε στο σύνδρομο προσκρουσης του ώμου επικεν-
τρώνεται  γύρω  απο    τους  μυς  του  ώμου,  του

βραχίονα, το θώρακα και την ωμοπλάτη καθώς η μεί-
ωση του πόνου με φυσικοθεραπευτικά μέσα, η ενδυνά-
μωση  και  η  διάταση  των  μυών  με  ασκήσεις    θα
βοηθήσει στη βελτίωση της λειτουργίας του στροφικού
πετάλου του ώμου. 
Η αποκατάσταση μας περιλαμβάνει ηλεκτροθεραπεία,
θεραπευτικό υπέρηχο, ασκήσεις κινητικότητας της άρ-
θρωσης του ώμου, διατάσεις και μυοπεριτονιακή απε-
λευθέρωση,  ασκήσεις  ενδυνάμωσης,  ασκήσεις
ισορροπίας (για βελτίωση της ιδιοδεκτικότητας της πε-
ριοχής), ασκήσεις σταθεροποίησης της άρθρωσης, ιον-
τοφόρεση, παθητική κινητοποίηση.
Στην περίπτωση που έχουμε αθλητή ή άτομο το οποίο
εργάζεται σε τομέα που απαιτεί συχνή χρήση του ώμου,

υποδεικνύουμε κατάλληλες τεχνικές όπου θα εφαρμό-
ζονται από τους ιδίους για μείωση πιθανότητας υποτρο-
πής.  Επίσης  συστήνουμε,  μετά  και  από  δικές  μας
υποδείξεις, συγκεκριμένες ασκήσεις για εκτέλεση στο
σπίτι, οι οποίες θα βοηθήσουν να επιταχυνθεί ο χρόνος
ανάκαμψης. 
Κατά τη διάρκεια της ανάρρωσής συστήνουμε απο-
φυγή δραστηριοτήτων που περιλαμβάνουν ρίψεις, ει-
δικά με ανύψωση των άνω άκρων πάνω από το επίπεδο
της κεφαλής, όπως τένις και μπέιζμπολ. Επίσης ενημε-
ρώνουμε τον ασθενή ότι πρέπει να αποφύγει συγκεκρι-
μένους τύπους άρσης βαρών, όπως ωθήσεις ή έλξεις
πάνω από το επίπεδο της κεφαλής. Τέλος στη περί-
πτωση κολυμβητή, συστήνουμε να απέχει για κάποιο
χρονικό διάστημα, ανάλογα με την περίπτωση, από την
προπόνηση ώστε να επιτραπεί η πρόοδος της διαδικα-
σίας αποκατάστασης.
Στην περίπτωση που αποτύχει η συντηρητική θερα-
πεία, η επόμενη λύση είναι η τοπική ένεση κορτιζόνης
η οποία είναι βραχυπρόθεσμης περιόδου σε ένα χρο-
νικό διάστημα 6 μηνών. Εάν η σωστή συντηρητική
αγωγή δεν αποδώσει και τα συμπτώματα επιμένουν
πέραν του 6μήνου, τότε τίθεται η ένδειξη της χειρουρ-
γικής αντιμετώπισης. 

Χειρουργική Αντιμετώπιση
Η χειρουργική αντιμετώπιση γίνεται με την αθροσκό-
πηση του ώμου. Το χειρουργείο θα επιτρέψει την ελεύ-
θερη κίνηση χωρίς να κλειδώνει ή να τρίβεται πάνω στο
οστό. Η μέθοδος αυτή γίνεται με την είσοδο της μικρο-
κάμερας  και  των  εργαλείων  δια  μέσου  3  οπών στο
δέρμα, μεγέθους 3-5mm η κάθε μία. Η αρθροσκόπηση
συνδυάζει τόσο τη διάγνωση της επακριβούς αιτίας
πρόσκρουσης, όσο και της θεραπείας.
Συγκεκριμένα, με την αρθροσκόπηση επιτελείται:
n Ακρωμιοπλαστική, δηλαδή λείανση του ακρωμίου

και αφαίρεση του πλεονάζοντος οστικού τμήματος
του. Συνεπώς επιτυγχάνεται η αύξηση του διαθέσι-
μου χώρου μεταξύ του ακρωμίου και της κεφαλής

του βραχιονίου. Αυτό βοηθά τους τένοντες να ανα-
κουφιστούν από την πίεση και την τριβή πάνω στο
ακρώμιο.

n Αντιμετώπιση ρήξης των τενόντων του ώμου (συρραφή
τενόντων στροφικού πετάλου). Η αποκατάσταση γίνε-
ται χειρουργικά με τη μέθοδο της αρθροσκόπησης.

Η αρθροσκόπηση ώμου αποτελεί μια επέμβαση ελάχιστης
επεμβατικότητας, με ιδιαίτερα ψηλά ποσοστά επιτυχίας.
Ο ασθενής εξέρχεται την ίδια μέρα από το νοσοκομείο, αρ-
χίζοντας σύντομα ένα πρόγραμμα φυσικοθεραπείας. Σύμ-
φωνα με τη δική μας κλινική εμπειρία, τα περιστατικά τα
οποία έχουν τύχει φυσικοθεραπευτικής αντιμετώπισης στο
φυσικοθεραπευτήριο μας είχαν αποκατασταθεί πλήρως
χώρις να παραπεμφθούν για χειρουργική επέμβαση.
Το σύνδρομο πρόσκρουσης του ώμου αποτελεί μια από τις
συχνότερες αιτίες πόνου στον ώμο. Χρειάζεται προσοχή
τόσο στην εύρεση της αιτίας όσο και στην επιτυχία της πρό-
ληψης περαιτέρω τραυματισμού καθώς η αντιμετώπισή
του είναι κατά βάση συντηρητική. Όταν δεν επιτυγχάνεται
η προσδοκώμενη ίαση, τότε το σύνδρομο αντιμετωπίζεται
επιτυχώς με την αρθροσκοπική τεχνική. Η πρόληψη στο-
χεύει σε μια καλύτερη ποιότητα ζωής και ευεξίας.
Το φυσικοθεραπευτήριο μας θα το βρείτε στη Λεωφόρο
Λυκαβηττού 20, στη Μακεδονίτισσα. 

Αίτια, συμπτώματα και αντιμετώπιση

Το σύνδρομο πρόσκρουσης του ώμου

Του Μάριου Παπά
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Τετραήμερη επίσκεψη στο πολύπαθο Ιράκ από τον Ποντίφικα

Ιστορική συνάντηση Πάπα
Φραγκίσκου – Αγιατολάχ Σιστανί
Παρά την πανδημία του κορωνοϊού και
τους κινδύνους, ο Πάπας Φραγκίσκος
πραγματοποίησε το τετραήμερο 5-8
Μαρτίου 2021 ιστορική επίσκεψη στο
Ιράκ, φτάνοντας αεροπορικώς εν μέσω
των αυστηρότερων μέτρων ασφαλείας
που έχουν ληφθεί ποτέ σε παπική επί-
σκεψη. Σκοπός του ιστορικού ταξιδιού
του Ποντίφικα δεν ήταν άλλο από το να
απευθύνει έκκληση προς τους ηγέτες
και τον λαό της αραβικής χώρας για
τερματισμό της βίας και των θρησκευ-
τικών διαμαχών. 
Άρτια εμβολιασθείς ο Φραγκίσκος
έφτασε την Παρασκευή 5 Μαρτίου στη
Βαγδάτη, όπου τον υποδέχτηκε στο αε-
ροδρόμιο ο πρωθυπουργός του
Ιράκ Μουσταφά Αλ-Καντίμι. Όπως
αναφέρει το BBC, στο αεροσκάφος που
τον μετέφερε στη Βαγδάτη, ο Πάπας
δήλωνε: «Είναι ένα εμβληματικό ταξίδι
και ένα καθήκον απέναντι σε έναν τόπο
που έχει μαρτυρήσει εδώ και πολλά
χρόνια». Παρά το γεγονός ότι ο επιδη-
μιολογικός κίνδυνος δεν είχε περάσει
και ενώ εκφράζονταν φόβοι για την
ασφάλεια του ταξιδιού, ο 84χρονος
Πάπας χαρακτήρισε την επίσκεψη του
αυτή ως «επιβεβλημένο καθήκον». 
«Ήθελα από καιρό να συναντήσω τους
ανθρώπους που υπέφεραν τόσο πολύ»,
είχε αναφέρει ο Φραγκίσκος την Τε-
τάρτη, πριν το ταξίδι. «Οι άνθρωποι
στο Ιράκ μας περιμένουν, όπως περίμε-
ναν και τον Πάπα Ιωάννη Παύλο Β΄, η
επίσκεψη του οποίου απαγορεύθηκε».
Να σημειωθεί ότι το 2000, η επίσκεψη
του τότε Ποντίφικα είχε ακυρωθεί
λόγω επιδείνωσης των διπλωματικών
σχέσεων ανάμεσα στο Ιράκ του Σαντάμ
Χουσεΐν και στο Βατικανό.
Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε παρά
το γεγονός ότι τα κρούσματα κορω-
νοϊού στη χώρα αυξήθηκαν τις εβδομά-
δες που προηγήθηκαν του ταξιδιού ενώ
είχαν σημειωθεί και νέες επιθέσεις με
ρουκέτες. Αξιοσημείωτο είναι το γεγο-
νός ότι πριν από την εισβολή των ΗΠΑ
στο Ιράκ, το 2003, κατοικούσαν στη
χώρα 1,5 εκατομμύρια χριστιανοί, μέλη
παλαιών χριστιανικών κοινοτήτων
στην ιστορική περιοχή της Μεσοποτα-
μίας. Ο εμφύλιος πόλεμος που ακολού-
θησε οδήγησε την πλειονότητα να
εγκαταλείψει τη χώρα, με αποτέλεσμα
να έχουν απομείνει σήμερα περίπου
300.000 χριστιανοί. 
Περίπου 10.000 Ιρακινοί, μέλη των δυ-
νάμεων ασφαλείας, επιφορτίστηκαν με
την προστασία του Πάπα, ο οποίος με-
τακινείτο με θωρακισμένο όχημα, ελι-
κόπτερο και αεροπλάνο, πετώντας
ορισμένες φορές και επάνω από εδάφη
που εξακολουθούν να βρίσκονται στα
χέρια των δυνάμεων του Ισλαμικού
Κράτους. Ο Ποντίφικας δεν ήρθε σε
επαφή με το πλήθος, αφού οι Ιρακινοί
παρακολούθησαν την επίσκεψη από τις
τηλεοράσεις τους.

Το Σάββατο 6 Μαρτίου 2021, ο Πάπας
μετέβη στην ιερή πόλη των Σιιτών Να-
τζάφ, όπου έγινε δεκτός από τον
90χρονο Μεγάλο Αγιατολάχ Αλί Σι-
στανί, σε μια ιστορική συνάντηση. Πρό-
κειται αναμφίβολα για μία από τις
σημαντικότερες επαφές μεταξύ θρη-
σκευτικών ηγετών. Ο Αγιατολάχ Σιστανί
είναι ο θρησκευτικός ηγέτης της πλει-
ονότητας των Σιιτών του Ιράκ και του
κόσμου και δεν εμφανίζεται δημόσια.
Απαντάει γραπτά στις ερωτήσεις που
του απευθύνονται και τα κηρύγματά του
διαβάζουν κάθε Παρασκευή εκπρόσω-
ποί του. Ο Φραγκίσκος είχε συναντηθεί
αρκετές φορές με τον επιφανέστερο εκ-
πρόσωπο του Σουνιτικού δόγματος, τον
μεγάλο ιμάμη Σεΐχ Αχμέντ αλ-Ταγιέμπ,
με τον οποίο συνυπέγραψαν το 2019
κείμενο περί «αδελφοσύνης μεταξύ
θρησκειών». Αυτή όμως είναι η πρώτη
φορά στην ιστορία που ο ηγέτης του 1,3
δισεκατομμυρίου καθολικών του κό-
σμου συζήτησε με τον Μεγάλο Αγιατο-
λάχ της Νατζάφ.
Η συνάντηση των δύο ανδρών πραγμα-
τοποιήθηκε στην ταπεινή κατοικία που
νοικιάζει ο Σιστανί εδώ και δεκαετίες

σε ένα στενό δρομάκι της Νατζάφ. Ο
Σιστανί έχει τεράστια επιρροή στην πο-
λιτική. Τα διατάγματά του έστειλαν
τους Ιρακινούς στις κάλπες για τις πρώ-
τες ελεύθερες εκλογές το 2005, συσπεί-
ρωσαν εκατοντάδες χιλιάδες για να
πολεμήσουν το Ισλαμικό Κράτος το
2014 και ανέτρεψαν μια ιρακινή κυβέρ-
νηση που δεχόταν πίεση λόγω των μα-
ζικών διαδηλώσεων το 2019. Ο
90χρονος ιερωμένος σπάνια κάνει συ-
ναντήσεις και έχει αρνηθεί να συνομι-
λήσει με τον σημερινό και με τους
προηγούμενους πρωθυπουργούς του
Ιράκ, σύμφωνα με αξιωματούχους που
βρίσκονται κοντά του. Συμφώνησε να
συναντηθεί με τον Πάπα με τον όρο ότι
δεν θα είναι παρόντες ιρακινοί αξιωμα-
τούχοι, όπως είχε δηλώσει πηγή στο
γραφείο του ιρακινού προέδρου.
Από την ιστορική συνάντηση κορυφής
δεν δόθηκαν στη δημοσιότητα παρά
μόνο μια φωτογραφία των δύο ανδρών
και μια ανακοίνωση του γραφείου του
Μεγάλου Αγιατολάχ, με την οποία ο τε-
λευταίος ευχαρίστησε προσωπικά τον
Πάπα που πήγε στη Νατζάφ, διαβεβαι-
ώνοντας τον ότι προσέχει πολύ ώστε οι

χριστιανοί πολίτες να ζουν όπως όλοι οι
Ιρακινοί με ειρήνη και ασφάλεια, απο-
λαμβάνοντας όλων των συνταγματικών
δικαιωμάτων τους».
Με τη θρησκευτική αυτή συνάντηση
κορυφής, μία από τις σημαντικότερες
της ιστορίας, όπως επισημαίνει το Γαλ-
λικό Πρακτορείο, ο Αργεντινός πάπας
θέλησε να τείνει το χέρι στο Σιιτικό
ισλάμ, αλλά και να υποστηρίξει την
υπόθεση των χριστιανών του Ιράκ
(αποτελούν το 1% του πληθυσμού
αυτής της μουσουλμανικής χώρας) που
υπογραμμίζουν ότι γίνονται τακτικά
θύματα διακρίσεων.
Μετά την 55λεπτη συνάντησή του με
τον Σιστάνι, ο Φραγκίσκος κατευθύν-
θηκε προς τα ερείπια της αρχαίας Ουρ
στο νότιο Ιράκ, η οποία θεωρείται γε-
νέτειρα του Αβραάμ, πατέρα του ιου-
δαϊσμού, του χριστιανισμού και του
ισλάμ. Εκεί μάλιστα ο Ποντίφικας εκ-
φώνησε ομιλία σε διαθρησκευτική συ-
νάντηση, καταγγέλλοντας την
τρομοκρατία που καταχράται όπως
είπε τη θρησκεία. Ο Πάπας υπερασπί-
σθηκε την «ελευθερία της συνείδησης»
και τη «θρησκευτική ελευθερία» και

προσευχήθηκε για την «ειρήνη» και
την «ενότητα» στη Μέση Ανατολή,
«ιδιαίτερα στη Συρία».
«Η εχθρότητα, ο εξτρεμισμός και η βία
αποτελούν προδοσία της θρησκείας.
Και εμείς, οι πιστοί, δεν μπορούμε να
σιωπήσουμε όταν η τρομοκρατία κατα-
χράται τη θρησκεία. Αντιθέτως εμείς
είμαστε που θα πρέπει να διαλύσουμε
με σαφήνεια τις παρεξηγήσεις», δή-
λωσε ο Πάπας ενώπιον μουσουλμάνων,
γιαζίντι, ζωροαστρών και σαβαίων
αξιωματούχων στη διάρκεια οικουμενι-
κής προσευχής στην Ουρ, τη γενέτειρα
του Αβραάμ, σύμφωνα με την παρά-
δοση. Ο Πάπας Φραγκίσκος ζήτησε
ακόμη «να αναγνωρίζονται και να γί-
νονται παντού σεβαστές η ελευθερία
της συνείδησης και η θρησκευτική
ελευθερία». «Είναι θεμελιώδη δικαιώ-
ματα επειδή κάνουν τον άνθρωπο ελεύ-
θερο να ατενίζει τον Ουρανό για τον
οποίο δημιουργήθηκε», πρόσθεσε.
Πρέπει «να βαδίσουμε από τη σύγ-
κρουση στην ενότητα» σε «όλη τη
Μέση Ανατολή» και «ιδιαίτερα στη
μαρτυρική Συρία», δήλωσε ακόμη ο
προκαθήμενος της Ρωμαιοκαθολικής
Εκκλησίας. «Η ειρήνη δεν απαιτεί ούτε
νικητές ούτε ηττημένους, αλλά αδελ-
φούς και αδελφές που, παρά την έλ-
λειψη κατανόησης και τα τραύματα του
παρελθόντος, θα βαδίσουν από τη σύγ-
κρουση στην ενότητα», δήλωσε. «Ας το
ζητήσουμε στην προσευχή για όλη τη
Μέση Ανατολή, σκέφτομαι ιδιαίτερα τη
γειτονική, μαρτυρική Συρία», πρό-
σθεσε.
Ο Πάπας Φραγκίσκος αναχώρησε το
πρωί της Δευτέρας από το Ιράκ, μετά
το πέρας της πρώτης επίσκεψης ενός
Ποντίφικα στη χώρα αυτή που συγκλο-
νίζεται τακτικά από τη βία. Από την
Παρασκευή ο Πάπας διέσχισε το Ιράκ,
πηγαίνοντας από τη Βαγδάτη ως τη
Μοσούλη και την Καρακός στον βορρά
τον οποίο λυμαίνονται οι τζιχαντιστές.
Ο Φραγκίσκος με την επίσκεψή του
αυτή στήριξε μια από τις πιο παλιές
αλλά και από τις πιο διασκορπισμένες
χριστιανικές κοινότητες στον κόσμο,
ακόμη και ενώπιον του μεγάλου Αγια-
τολάχ Αλί Σιστάνι, τη θρησκευτική
αρχή αναφοράς της πλειονότητας των
Σιιτών μουσουλμάνων.
«Το Ιράκ θα μείνει πάντα μέσα μου,
στην καρδιά μου», δήλωσε την Κυ-
ριακή, το βράδυ ο 84χρονος Πάπας
μετά τη λειτουργία στην οποία χορο-
στάτησε, παρουσία χιλιάδων πιστών,
σε ένα στάδιο της Αρμπίλ, στο ιρακινό
Κουρδιστάν. Ο πάπας Φραγκίσκος
ήθελε να συναντήσει τους χριστιανούς
του Ιράκ (1% του πληθυσμού έναντι 6%
πριν από 20 χρόνια) και αφιέρωσε σε
αυτή τη χώρα, στην οποία η πλειονό-
τητα των κατοίκων είναι μουσουλμά-
νοι, το πρώτο του ταξίδι στο εξωτερικό
εδώ και δεκαπέντε μήνες.

4Πάπας: «Η ειρήνη δεν απαιτεί ούτε νικητές ούτε
ηττημένους, αλλά αδελφούς και αδελφές που,

παρά την έλλειψη κατανόησης και τα τραύματα
του παρελθόντος, θα βαδίσουν από τη σύγκρουση

στην ενότητα»

4Έκκληση προς τους
ηγέτες και τον λαό της
χώρας να τερματίσουν

τη βία και τις θρη-
σκευτικές διαμάχες



Οι εκπαιδευτικές ημερίδες αποτελούν αναμφί-
βολα για το Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα,
έναν πετυχημένο θεσμό. Οργανώνονται κάθε
χρόνο με διαφορετικό εκπαιδευτικό – πολιτι-
στικό θέμα και διαχρονικός στόχος παραμένει
πάντοτε η προβολή του σχολείου και της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, μέσα από ανάπτυξη συ-
νεργασιών και δημιουργική δράση. 
Φέτος, λόγω των πολλαπλών δυσκολιών η προ-
σπάθεια προσαρμόστηκε  στο πλαίσιο ενός δια-
θεματικού project με καταληκτική ημερομηνία
τη 19η Μαΐου 2021. Θέμα του project «Χαμο-
γελούμε… Δημιουργούμε». Όπως κάθε χρόνο,
η Εκπαιδευτική Ημερίδα τελεί υπό την αιγίδα
του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή
Γιαννάκη Μούσα και τυγχάνει της στήριξης της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών και των Συνδέ-
σμων Γονέων.
Συγκεκριμένα, μαθητές, μαθήτριες, δάσκαλοι
και δασκάλες από τρία σχολεία, το Δημοτικό

Αγίου Μάρωνα, το Β΄ Δημοτικό Μακεδονίτισ-
σας και το Δημοτικό ΝΑΡΕΚ, μαζί με την Άννα
Μιχαήλ, Σύμβουλο Προσωπικής και Επαγγελ-
ματικής  Ανάπτυξης και άλλους εκλεκτούς ομι-
λητές ξεκίνησαν εδώ και καιρό το ψάξιμο! Σαν
σε κυνήγι θησαυρού, αναζητούν, παρέα με το
φανταστικό «Αγόρι χωρίς όνομα», τα πέντε
κλειδιά που μπορούν να οδηγήσουν στη χαρά,
στο χαμόγελο και την ευτυχία. Με τη βοήθεια
ερωτηματολογίου που στάλθηκε στα παιδιά
των τριών σχολείων, ένα μεγάλο ποσοστό των
παιδιών δηλώνουν ότι βρίσκουν τη χαρά στο
σχολείο, στους φίλους τους, στα παιχνίδια του
διαλείμματος, ενώ ξεχωρίζουν  κάποια μαθή-
ματα όπως της Φυσικής Αγωγής, της Τέχνης,
των Μαθηματικών, της Αγωγής Υγείας. Δηλώ-
νουν επίσης ότι χαίρονται όταν μαθαίνουν κάτι
νέο και δημιουργικό, όταν παίζουν με τα βιντε-
οπαιχνίδια, όταν χαρίζουν κάτι και όταν ασχο-
λούνται στη φύση. Ακολούθησε η παρουσίαση

ενός μικρού ήρωα μέσα από ένα παραμύθι.
Τα σχολεία ενώνονται σε εβδομαδιαία βάση,
μέσω της πλατφόρμας Teams και ακούν διάφο-
ρους ομιλητές, ανθρώπους που με κάποιον
τρόπο βρήκαν νόημα και χαρά στη ζωή τους.
Ανθρώπους από τον κόσμο του αθλητισμού, κα-
ταξιωμένους επαγγελματίες από το χώρο του
θεάτρου, της μουσικής, της τέχνης αλλά και ει-
δικούς στον χώρο της τεχνολογίας. Την ίδια
ώρα εμπλέκονται σε διάφορες δραστηριότητες
που οργανώνονται διαθεματικά, όπως η δημι-
ουργία λαχανόκηπου, η προσφορά στον Ερυ-
θρό Σταυρό, η συμμετοχή σε περιβαλλοντικές
δράσεις κ.ά.
Το κυνήγι της χαράς θα συνεχιστεί μέχρι τις 19
Μαΐου, ημέρα κατά την οποία θα λάβει χώρα η
τελική διαδικτυακή εκδήλωση και τα σχολεία
θα δείξουν με πρωτότυπο και δημιουργικό
τρόπο τις δράσεις τους και θα παρακολουθή-
σουν την κεντρική ομιλήτρια. 
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Πρωτοποριακή Ημερίδα με τίτλο
«Χαμογελούμε… Δημιουργούμε»

Άλλη μια διάκριση για τη μαθή-
τρια του The Junior & Senior
School Ηλιάνα Σκορδή, η οποία
έλαβε το βραβείο ως Καλύτερη
Αντιπρόσωπος στο Φόρουμ Κοι-
νωνικής Επιχειρηματικότητας με
θέμα «Eliminating Poverty -
Doing Well by Doing Good», δη-
λαδή «Εξάλειψη της φτώχειας –
είμαι καλά κάνοντας καλό». Το
όλο φόρουμ εξασκούσε τις ικανό-
τητες των μαθητών στην έρευνα,
τους στοχασμούς και την επικοι-
νωνία, με τη Μαρωνίτισσα μαθή-
τρια να επιδεικνύει εξαίρετες
επιδόσεις. 
Η Ηλιάνα πέτυχε να διακριθεί
ανάμεσα σε μαθητές και μαθή-
τριες από σχολεία σε όλο τον
κόσμο και θα κάνει πρακτική
άσκηση διάρκειας ενός έτους,
μέσω του προγράμματος «Πρωτο-
βουλίες Ηγεσίας», στη διάρκεια
του οποίου θα δημιουργήσει επι-
χειρηματικά σχέδια για τη μετα-
φορά προμηθειών σε παιδιά στη

Νιγηρία, που επιχορηγούνται από
τις εταιρείες Starbucks και Micro-
soft και υποστηρίζονται από τη
UNICEF. 
Ως μία εκ των πέντε που διακρί-
θηκαν, η Ηλιάνα Σκορδή θα πα-
ρακολουθήσει επίσης μια διάλεξη
συμβουλευτικής καθοδήγησης του
Forward College, από τον διευ-
θυντή του Διοικητικού Συμβου-
λίου, κ. Andrew Hand.
Η Ηλιάνα Σκορδή έχει καταγωγή
από τον Κορμακίτη και γονείς της
είναι ο Γιώργος και η Αντουα-
νέττα Σκορδή. Να σημειωθεί ότι
δεν είναι η πρώτη φορά που κάνει
περήφανη την οικογένεια και την
Κοινότητά της, αφού πέρσι απέ-
σπασε την ανώτατη διάκριση στα
Λογοτεχνικά Βραβεία 2020 που
διοργάνωσε ο Κυπριακός Σύνδε-
σμος Παιδικού Νεανικού Βιβλίου.
Σαφέστατα, οι διακρίσεις της
είναι συνεχείς στο σχολείο της
αλλά και σε παγκύπριο και διε-
θνές επίπεδο. 

Σε μια σπουδαία κίνηση προχώρησε ο κύριος Μίμης
Χατζηχάννας ο οποίος την Πέμπτη, 8 Απριλίου 2021,
παρέδωσε στο Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών ση-
μαντικό αριθμό βιβλίων της αείμνηστης συζύγου του
Φιλίσας Χατζηχάννα, με σκοπό να δοθούν σε όσα
παιδιά διαμένουν μόνιμα στα Μαρωνίτικα χωριά. 
Τα βιβλία παραλήφθηκαν και απεστάλησαν την ίδια
κιόλας μέρα στον Κορμακίτη. Πρόκειται για το πετυ-
χημένο βιβλίο «Επτά Θεατρικά Έργα για τα Δημοτικά
και τα Γυμνάσια», το οποίο η αείμνηστη Φιλίσα συ-
νέγραψε εντούτοις δεν πρόλαβε να εκδώσει. Στην έκ-
δοση του προχώρησε ο σύζυγος της Μίμης πέντε
χρόνια αργότερα, το 2004, τιμώντας με αυτόν τον
τρόπο τη μνήμη της. 
Να σημειωθεί ότι δεν είναι η πρώτη φορά που ο κ. Χα-
τζηχάννας προβαίνει σε τέτοιες αξιέπαινες χειρονομίες
εις μνήμην της συζύγου του, αφού έχει δωρίσει βιβλία
της σε δεκάδες σχολεία. Εξάλλου, σειρά των πολυβρα-
βευμένων έργων της αείμνηστης Φιλίσαςδώρισε παλαι-
ότερα και στον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα και κοσμούν μέχρι σήμερα τη βιβλιοθήκη στο
γραφείο του στη Βουλή.

Διεθνής διάκριση για την Ηλιάνα Σκορδή Δωρεά βιβλίων για τα παιδιά στον Κορμακίτη

Εξαίρετη χειρονομία 
από τον Μίμη Χατζηχάννα



Η στήλη «Πρόσωπα» της εφημερίδας μας φιλοξε-
νεί στο παρόν τεύχος τον Δρ. Πάρη Παρίζα, έναν
νέο Μαρωνίτη που έχει πετύχει με θέληση, υπο-
μονή και σκληρή δουλειά να φτάσει τους στόχους
του και τα όνειρά του. Από το νέο του ιατρείο στην
Πολυκλινική Λευκωσίας, μας μιλά για τους λόγους
που τον ώθησαν στην ιατρική, τις σπουδές του, τη
δουλειά στη Σουηδία στο πλευρό πασίγνωστων
γιατρών, καθώς και για τον επαναπατρισμό του
στον τόπο του. Δίνει ως γιατρός τη δική του ερμη-
νεία για την πανδημία του κορωνοϊού και κάνει
λόγο για τα βήματα προόδου της ιατρικής στην
Κύπρο. Δίνει παράλληλα τις δικές του συμβουλές
στους νέους Μαρωνίτες, ενώ αναφέρεται και στα
αγαπημένα του χωριά, τον Κορμακίτη και την
Καρπάσια, από όπου κατάγεται.

Πείτε μας αρχικά λίγα λόγια για σας. Που γεν-
νηθήκατε, σπουδές κτλ.
Γεννήθηκα στη Λευκωσία και κατάγομαι από τον
Κορμακίτη και την Καρπάσια. Είμαι το μεγαλύτερο
από τα παιδιά του Αντώνη και της Μαρούλλας Πα-
ρίζα. Φοίτησα στο Δημοτικό Σχολείο και στο Γυμνά-
σιο Ανθούπολης καθώς και στο Λύκειο Στροβόλου.
Για σπουδές πήγα στο Καποδιστριακό Πανεπιστή-
μιο Αθηνών, στην Ιατρική Σχολή, όπου φοίτησα για
έξι χρόνια. Ακολούθως πήγα στη Σουηδία όπου ξε-
κίνησα την ειδικότητα μου στη γυναικολογία και
αφού τελείωσα εργάστηκα εκεί ως ειδικός ιατρός για
τέσσερα χρόνια, όπου βρέθηκα στο πλευρό πασί-
γνωστων γυναικολόγων και μαιευτήρων. Έκανα πε-
ραιτέρω εκπαίδευση στη Σουηδία, στον μαιευτικό
υπέρηχο και στην ενδοσκοπική χειρουργική. Μετά,
επέστρεψα πίσω στην Κύπρο για τον λόγο ότι ήθελα
να γυρίσω πίσω στον τόπο μου, στην οικογένειά μου.
Άφησα στη μέση το διδακτορικό μου, απλά για να
επιστρέψω πίσω. 

Πως πήρατε την απόφαση να ακολουθήσετε
τις σπουδές της ιατρικής και μετά την ειδί-
κευση του γυναικολόγου;
Το μόνο που θυμάμαι είναι τους γονείς μου να μου
λένε συχνά «εσύ θα γίνεις γυναικολόγος». Πέρασαν
τα χρόνια, πέρασα στην ιατρική. Εκεί κάνεις λίγο
από όλα, όλες τις ειδικότητες και εκείνο που μου κέν-
τριζε πάντα το ενδιαφέρον ήταν η γυναικολογία και
η εξέλιξη του εμβρύου, από ένα γονιμοποιημένο
ωάριο σε ένα πλήρες νεογνό. Αυτός ήταν ο λόγος
που ήθελα ακόμη περισσότερο να ασχοληθώ με τη
μαιευτική και την παρακολούθηση των εγκύων γυ-
ναικών. Εξ’ ου και ασχολήθηκα κυρίως με κυήσεις
υψηλού κινδύνου.
Που σας βρίσκουμε σήμερα γιατρέ και πως

μπορεί μια ασθενής να έρθει σε επικοινωνία
μαζί σας;
Επέστρεψα στην Κύπρο τον Ιούνιο του 2017, μερι-
κές μέρες μετά ξεκίνησα στο Μακάρειο Νοσοκομείο
ως ειδικός γυναικολόγος-μαιευτήρας, ενώ από την
1η Μαρτίου 2021, είμαι στην Πολυκλινική Λευκω-
σίας όπου μπορεί μια ασθενής να με επισκεφτεί.
Μπορεί να έρθει σε επικοινωνία με το ιατρείο μου
στο τηλέφωνο 22780780 και να κλείσει ραντεβού. 

Ως ιατρός που είστε, θα θέλαμε την άποψη
σας και για ένα επίκαιρο θέμα, αυτό του κο-
ρωνοϊού. Θα απαλλαγούμε από αυτήν την
πανδημία πιστεύετε;
Ανέκαθεν την ανθρωπότητα τη μάστιζαν διάφορες
πανδημίες. Μερικές από αυτές ήταν διάρκειας μερι-
κών μηνών και άλλες διάρκειας μερικών χρόνων. Το
σημαντικότερο είναι ο εμβολιασμός για μια πανδη-
μία ή οι τρόποι για να αναστείλεις την εξάπλωση του
εκάστοτε ιού στον οποίο οφείλεται η πανδημία. Για
τη συγκεκριμένη πανδημία με τον κορωνοϊό, η δια-
φορά του από τις άλλες είναι το γεγονός ότι είναι
εξαιρετικά μεταδοτικός. Πρέπει να φοράμε μάσκες
και εξ’ ου και υπάρχουν τα lockdown και ο αποκλει-
σμός στο σπίτι. Το σημαντικό είναι να εμβολιαστεί
ο κόσμος αφού στηριζόμαστε στην ανοσία της αγέ-
λης, να υπάρχουν αντισώματα και αυτό θα γίνει
όταν εμβολιαστούν γύρω στα 2/3 του πληθυσμού.
Πιστεύω πως ναι, θα απαλλαγούμε από αυτή την
πανδημία σε ένα-ενάμιση χρόνο. Όμως, η πανδημία
θα φύγει, ο κορωνοϊός όχι. Θα ενδημεί σε διάφορες
περιοχές του κόσμου και θα πρέπει να εμβολιαζόμα-
στε ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Ευελπιστούμε
να χρειάζεται ένας εμβολιασμός τον χρόνο, ταυτό-
χρονα με τον ιό της γρίπης.  

Ο τομέας της ιατρικής έχει κάνει βήματα προ-
όδου σήμερα στην Κύπρο, κατά την άποψη
σας; 
Έχει κάνει τεράστια βήματα προόδου. Ο κυριότερος
λόγος είναι ότι όλοι οι επαγγελματίες υγείας πηγαί-
νουν στο εξωτερικό, βλέπουν την εξέλιξη της ιατρι-
κής και επαναπατρίζονται, φέρνοντας μαζί τους
γνώσεις, εμπειρία και τεχνολογία. Κάποτε στην

Κύπρο για παράδειγμα, θεωρείτο πρωτοποριακό
κάποιος να κάνει λαπαροσκόπηση, ενώ πλέον θεω-
ρείται αυτονόητο. Τώρα ξεκίνησε να μπαίνει στη
ζωή μας και η ρομποτική ιατρική την οποία κάποτε
βλέπαμε μόνο στο εξωτερικό. Και βλέπουμε και την
ανάπτυξη των δημόσιων νοσηλευτηρίων και των
ιδιωτικών κλινικών, με καινούριο εξοπλισμό κτλ.
Παλαιότερα ο κόσμος πήγαινε στο Ισραήλ, στην Αγ-
γλία για θεραπείες. Πλέον αυτό έχει μειωθεί λόγο
της εξέλιξης της ιατρικής στον τόπο μας. Υπάρχουν
αξιόλογοι επιστήμονες, άρτια καταρτισμένοι. 

Είστε από τους νεαρούς επιστήμονες της Κοι-
νότητας μας που κυνήγησαν το όνειρο τους
και πέτυχαν. Τι συμβουλές θα δίνατε στους
νέους και τις νέες μας σήμερα που αναζητούν
το μέλλον τους;
Όλοι πρέπει να κυνηγούν τους στόχους τους. Δεν
υπάρχει κάτι που να μην μπορεί κάποιος να πετύχει.
Όσοι στοχεύουν πολύ ψηλά και πιστεύουν ότι δεν
μπορούν να φτάσουν εκεί, εάν προσπαθήσουν πολύ
θα φτάσουν. Ούτε εγώ πίστευα ότι θα κατέληγα στη
Σουηδία σε μεγάλα, γνωστά πανεπιστημιακά νοσο-
κομεία. Το κυνήγησα, το πέτυχα. Με γνώσεις, με-
λέτη, δουλειά και επιμονή θα πετύχουν αυτό που
στοχεύουν οι νέοι της Κοινότητας μας. 

Καταγωγή από Κορμακίτη και Καρπάσια. Με
ποιο από τα δύο χωριά έχετε συνδεθεί πιο
πολύ; Τα επισκέπτεστε καθόλου; 
Προσωπικά έχω συνδεθεί και με τα δύο χωριά από
τα οποία κατάγομαι. Αγαπώ και τα δύο χωριά. Όταν
με ρωτούν από που κατάγομαι λέω Κορμακίτης.
Ούτε Λευκωσία, ούτε Ανθούπολη. Έλεγα και Καρ-
πάσια αλλά πολλοί τη σύγχυζαν με την Καρπασία.
Από μικρό παιδάκι πήγαινα με τους γονείς μου συ-
νεχώς, για να δούμε τους εγκλωβισμένους παππού-
δες μου. Πριν την πανδημία και τους περιορισμούς
στα οδοφράγματα, πήγαινα πολύ συχνά στην Καρ-
πάσια. Επισκεπτόμουν και τον Κορμακίτη όπου
μένει η γιαγιά μου. Μέναμε στην Καρπάσια τα Σαβ-
βατοκύριακα ενώ ο πατέρας μου είναι πλέον επα-
νεγκατασταθέντας και διαμένει μόνιμα στην
Καρπάσια. Επιμελείται των γεωργικών εργασιών

εκεί και είναι πολύ χαρούμενος που συμβάλλει και
αυτός πλέον στη διατήρηση της ζωής στα χωριά μας
υπό τις παρούσες δύσκολες συνθήκες. Εκεί με τους
συγχωριανούς του, ζει πλέον όπως ζούσαν πριν το
1974 στα χωριά μας. Μου λέει χαρακτηριστικά ότι
κάθε πρωί που ανοίγει την πόρτα και βλέπει τον
κάμπο, παίρνει μια ανάσα ζωής. Εμείς με τη σειρά
μας αναμένουμε τώρα να μας επιτρέψουν να πάμε
ξανά. Να κατακλύσουμε τα χωριά μας. Μου λείπουν
οι γιορτές μας. Ζούσαμε για το Πάσχα στον Κορμα-
κίτη και στην Καρπάσια. Εκεί, με όλους τους συγγε-
νείς μας. Να αναβιώνουμε τα ήθη και τα έθιμα μας.  

Ως νέος που είστε, θα επιστρέφατε μόνιμα για
να ζήσετε στα Μαρωνίτικα χωριά; Υπό ποιες
προϋποθέσεις;
Θα το ήθελα πολύ. Απλώς λόγω και της φύσης της
δουλειάς μου, με τις παρούσες συνθήκες είναι αρ-
κετά δύσκολο. Έχουμε επείγοντα περιστατικά, έκτα-
κτα χειρουργεία που δεν μπορούν να περιμένουν
λόγω της απόστασης. Σε περίπτωση που λυθεί το
Κυπριακό και λειτουργήσουν εκεί στην περιοχή νο-
σοκομεία για να μπορώ να εργαστώ εκεί, βεβαίως
και θα επέστρεφα. 

Θεωρείς ότι η Κοινότητα μας έχει κάνει βή-
ματα προόδου τα τελευταία χρόνια, όσον
αφορά τα χωριά μας αλλά και τους νέους μας;
Προσωπικά έχω δει τεράστια βήματα αλλαγής προς
το καλύτερο. Ο Εκπρόσωπος μας Γιαννάκης Μού-
σας είναι κοντά στους νέους, κοντά σε όλους όσοι
έχουν πρόβλημα. Είναι πρόθυμος άμεσα να επιλύσει
προβλήματα μέσα από διάλογο. Και αυτό το λέει ο
ίδιος στις διάφορες του τοποθετήσεις. Βλέπω ότι
έχουν γίνει πολλά έργα και έχουν τροχοδρομηθεί
άλλα τόσα. Και βλέπουμε με αισιοδοξία στο μέλλον. 

Ένα τελικό μήνυμα στους αναγνώστες της
εφημερίδας μας. 
Όσον αφορά τη Μαρωνιτική Κοινότητα, πρέπει
να μείνουμε κοντά στην Εκκλησία. Είναι αυτή
που από τα βάθη των αιώνων κράτησε μία κουλ-
τούρα, από ανέκαθεν συσπείρωνε τον κόσμο και
τον βοηθούσε να ξεπερνά τα προβλήματα. Αν
απομακρυνθούμε από την Εκκλησία τότε σπάνε
οι δεσμοί. Όσον αφορά τους νεότερους, μαθητές
ή φοιτητές, να επαναλάβω ότι όλα έρχονται με
σκληρή δουλειά. Με μελέτη. Και όλα τους τα
όνειρα θα πραγματοποιηθούν. Και εγώ κάπως
έτσι ξεκίνησα. Από το Δημοτικό Ανθούπολης. Και
βήμα-βήμα ανεβαίνεις τα σκαλιά μέχρι να φτά-
σεις ψηλά. Το ένα είναι να φτάσεις κάπου. Αλλά
το πιο σημαντικό είναι να κρατηθείς εκεί. 
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«Οι νέοι της Κοινότητας να στοχεύουν ψηλά και με
σκληρή δουλειά και επιμονή θα τα καταφέρουν»

4«Εάν λυθεί το Κυπριακό 
και λειτουργήσουν 
νοσοκομεία για να μπορώ
να εργαστώ, θα επιστρέψω
στα χωριά μας»

4«Ο πατέρας μου που ζει στην
Καρπάσια, μου λέει ότι κάθε
πρωί που ανοίγει την πόρτα
και βλέπει τον κάμπο του χω-
ριού, παίρνει μια ανάσα ζωής»
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Intense mobility in all directions before Geneva

The Maronite Representative in the
House of Parliament Mr Yiannakis
Mousas had a series of contacts in the
last two months, aiming at informing
and exchanging views on the forthco-
ming Summit in Geneva and the pro-
spect of resuming substantive talks
for a solution to the Cyprus Problem.
The focus, of course, of all discus-
sions and contacts was the presenta-
tion and promotion of the positions
and claims of the Maronite Commu-
nity in Cyprus.

With Foreign Minister 
Nicos Christodoulides
Mr Mousas had a long meeting with
the Minister of Foreign Affairs Nikos
Christodoulides on March 29. During
the meeting the two men had the op-
portunity to discuss in depth the latest
developments in the Cyprus issue and
to exchange views on vital issues con-
cerning the future of the Maronite
Community of Cyprus. At the heart of
the discussions were, of course, the
forthcoming Summit in Geneva and
the prospect of resuming substantive
talks for the solution of the Cyprus
problem. The Maronite leader, expres-
sed to the Minister of Foreign Affairs
the full support of the Maronite Com-
munity to the process and clearly sta-
ted his thoughts and ideas on the
issue. “The return of the Maronites to
their villages is always the quintes-
sence of our aspirations” Mr Mousas
stated in a post to his social media ac-
count after the meering. At the same
time, as he said, the issue of the reo-
pening of the crossing-points was rai-
sed asking the Minister of Foreign
Affairs to take all the necessary steps
so that the Maronites can be recon-
nected with their villages and their
loved ones. “We stressed the humani-
tarian aspect of the issue and deman-
ded an immediate and dynamic
response from the Cypriot Govern-
ment” Mr Mousas added at his state-
ment. Mr Christodoulides assured Mr
Mousas that the issue of the crossing-
points is high on the Government’s
priorities and that with the mediation
of the United Nations, positive deve-

lopments are expected very soon. Fi-
nally, the two men agreed to be in
close contact and communication to
promote and monitor the issues di-
scussed.

With Elizabeth Spehar
In a very important and productive
meeting on the 6th of April with the
Special Representative of the Secre-
tary General and Head of the UN For-
ces in Cyprus Elizabeth Spehar, Mr
Mousas was briefed first on the deve-
lopments on the Cyprus issue and the
forthcoming five-party conference in
Geneva. The Cypriot Maronite leader
expressed his full support for the UN
process and re-established the firm
positions of the Maronite Community.
Mrs Spehar, who is well aware of the
Maronite issue, assured Mr Mousas of
the continued and sincere interest of
the United Nations and Secretary-Ge-
neral Antonio Guterres himself in the

Maronite Community.
Mr Mousas discussed also with Mrs
Spehar, the issue of crossing-points
reopening. He again asked for her im-
mediate and dynamic intervention to
remove the restrictions on the cros-
sing-points and to ensure the accessi-
bility of the Maronites to their
villages. Mrs Spehar has assured him
that the issue is high on the agenda of
the United Nations and expressed re-
asonable optimism that there will
soon be good news. In a statement to
his social media account after the me-
eting Mr Mousas warmly thanked
Mrs. Elizabeth Spehar for the valua-
ble services that the United Nations
has provided to the people living in
Maronite villages during the period
of the covid-19 pandemic. “I note in
particular the last major good service
of the United Nations, which has to
do with arranging the dispatch of
covid-19 vaccines for the vaccination

of our enclaved and resettled people
in our villages”.

With GC Negotiator 
Andreas Mavroyiannis
An important meeting of Mr Mousas
with the Greek Cypriot negotiator An-
dreas Mavroyiannis took place on
March 22. Mr Mavroyiannis informed
the Maronite Representative about the
procedures and what is expected to
happen in Geneva. As the negotiator
of the GC side during the last attempt
to find a solution, Mr Mavroyiannis is
well aware of the positions of the Ma-
ronite Community. The GC negotiator
expressed the hope that substantive
talks will resume soon and stressed
the commitment of the GC side to pro-
mote the positions of the Maronite
Community. “We know very well that
we represent the Maronite Commu-
nity in the talks and you can be sure
that we will do the obvious, which is to

defend its rights,” Mr. Mavroyiannis
told Mr Mousas.

With the Ambassadors 
of France and Lebanon
The meeting with the new Ambassador
of France to Cyprus, Celina Grené-Cata-
lano took place on March 24. France is a
permanent member of the Security Co-
uncil with great power in the internatio-
nal arena and its support for the
Maronites of Cyprus is of enormous im-
portance. France has always been on the
side of the Maronites and many times in
history has acted as a guarantor of their
rights. The meeting with the new Ambas-
sador was absolutely productive and re-
affirmed the strong ties between France
and the Maronite Community. Mrs. Ce-
lina Grené-Catalano assured Mr Mousas
that France is closely following all deve-
lopments and will be on the side of the
Maronites.
On March 26 Mr Mousas met the Leba-
nese Ambassador in Cyprus Mrs Claude
Al Hajal. The Lebanese Ambassador is
also well aware of the Maronite positions
and her cooperation with the Maronite
Community is impeccable. Mrs Al Hajal
plays a supporting role in advancing the
strategic goals of the Community in Cy-
prus and has assisted the Maronites in
various efforts and initiatives in the past.

With the British 
High Commissioner
Another important meeting Mr Mousas
had for the same issue was during a bu-
siness lunch on March 12 with the High
Commissioner of the United Kingdom
in Cyprus Mr Steven Lilly, in the pre-
sence of the Political Commander of the
British Bases in Cyprus George Kiteos,
a distinguished member of the Maro-
nite community from Ayia Marina. The
United Kingdom, as a Guarantor State
will be present in Geneva’s summit at
the end of the month and as Mr Mousas
stated, “Everyone knows that Britain is
a key player in all developments that
have to do with the negotiations to-
wards the solution of the Cyprus pro-
blem and therefore, informing the High
Commissioner of our positions is parti-
cularly important”.

Yiannakis Mousas in a series
of high ranked contacts 
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The Maronite Sporting Centre well under way
The Advisory Committee got to work

One step before the start of construction work

Tenders for the Cooperation Centre 
with the EU in Kormakitis announced
The start of the construction
work of the Cooperation Cen-
tre in the Maronite village of
Kormakitis is closer than
ever, after the UNDP, which
will be the competent autho-
rity for the implementation of
the project, proceeded to the
announcement for submis-
sion of bids by interested par-
ties. Any problems in the
whole process, as well as the
delay due to the coronavirus
pandemic and the restrictive
measures, were effectively
ended with the announce-
ment of the UNDP on April 2,
2021. The deadline for sub-
mission is May 6, which
means that with its possible
award in May, the construc-
tion work of the long-awaited
project is expected to begin in
June.
It should be noted that the
construction cost of the pro-
ject, which is expected to
reach close to 1 million euros,
will be financed by the Euro-
pean Union after the great ef-
forts made by the Maronite
Representative in the Cyprus
Parliament Mr Yiannakis Mo-

usas and the project team,
with the dynamic support of
the former German MEP Rei-
mer Boege and his Maronite
wife Maria Kokkinou Boege. 
The project, as it has already
become known, will be erec-
ted in Kormakitis and will be
able to host camps, conferen-
ces, events, lectures, seminars
and other activities by all com-
munities in Cyprus. At the
same time, there is a given
agreement of the Maronite
Representative with the Mini-
stry of Education, with the
support of the Presidential
Commissioner for Minorities
Mr Photis Photiou, for a pos-
sible reopening the Primary
School of Kormakitis in the
premises of the Cooperation
Centre, with September 2022
being a more probable hori-
zon for its opening. The sch-
ool will serve children from
all Maronite villages. It is no
coincidence that the plans of
the Cooperation Centre, have
taken into account such a de-
velopment and a provision
was made for the operation of
a school on its premises.

In the midst of a pandemic and restrictive measu-
res, the Maronite Representative Mr. Yiannakis
Mousas made his Easter visits to the kindergartens
of Terra Santa and Saint Maron schools, where he
gave gifts to the children and wished a Happy Ea-
ster, in view of the Easter holidays. Taking all the
necessary measures against the pandemic, Mr. Mo-
usas along with his wife, went to the schools in
order to give the children a dose of joy during the
difficult conditions humanity is experiencing. 
On Wednesday, April 21 he made his Easter visit to
the kindergarten of Terra Santa College, where he
was warmly welcomed by the Director Antigoni
Constantinou, the Administrative Officer Fotini
Omirou, the teachers and the children. The Repre-
sentative wished everyone a Happy Easter, with the
hope that the pandemic would end soon and the
coronavirus would go away. The children of the
kindergarten offered Mr. Mousas an Easter basket
that they had prepared.
During his visit, the Representative met in person
with the management of the School, the Director of
the Gymnasium and Lyceum Evagoras Aristote-
lous, the Director of the Primary School Erasmia

Rousia, the Director of the Kindergarten Antigoni
Konstantinou and the Administrative Officer Fotini
Omirou. Various issues of the school were discus-
sed at the meeting and Mr. Mousas was informed

about the planning in view of the
new school term.
On Thursday, April 22, Mr. Mo-
ussas visited the Kindergarten of
Agios Maronas in Anthoupolis,
for his Easter gifts and his wi-
shes to the children. The Direc-

tor Maria Karasavva, the teachers and the children
gave a warm welcome to the Representative who
was accompanied by his wife and the Members of
the Maronite School Board Antonis Frantzias and
Antonia Michael. The children offered Mr. Mousas
a painting with the tulips of Kormakitis, as well as
an Easter basket they had prepared themselves. 

Mousas visits schools 
on the occasion of Easter

The Advisory Committee for the Maronite Spor-
ting Centre had its first meeting, which due to
the restrictive measures against the coronavirus
pandemic, took place online on Monday, April
5, 2021. The meeting was attended by most of
the 22 members of the Committee, the Repre-
sentative of the Maronites in Parliament Yian-
nakis Mousas and the scholars of the project.
Mr Mousas briefed first on the situation so far
regarding the full licensing of the project. The
members of the committee then expressed their
views, while all without exception stated their
readiness to start work for the Multipurpose
Centre, emphasizing the need for the Commu-
nity to carry out the project, with a view to secu-
ring a better future for the new generations. 
It was agreed during the meeting that from now
on, the Advisory Committee will meet in wor-
king groups, depending on the subject and only
when the need arises it will meet in full compo-
sition. Representative Yiannakis Mousas, ex-
pressed his confidence that, with such people
renowned in their fields and subjects, success

must be taken for granted.
The Multipurpose Maronite Sporting Centre is
well under way with the Building Permit, which
is the last piece of the puzzle of full licensing,
just around the corner. In hand is the decision
of the Cyprus Sports Organisation (KOA) for
85% funding of the cost of the first phase of the
project concerning the sports facilities. It is re-
minded that the remaining 15% will be covered
by the Ministry of Interior under the Three Year
Development Plan agreed between the Ministry
and the Maronite Community. Also given is the
full support that the project receives from the
President of the Republic Nikos Anastasiades.
The official presentation of the project that will
take place at the Presidential Palace remains
pending and is expected to be planned as soon
as the epidemiological conditions allow.
The full licensing of the project paves the way
for the realization of the sweetest dream for the
new generations of Maronites. Exactly as promi-
sed by the Representative of the Maronites,
Yiannakis Mousas.
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Γιάννα Αντωνίου

Η αγάπη για τη μόδα έγινε επάγγελμα
Με καταγωγή από την Καρπάσια και τον
Ασώματο Κερύνειας, η σχεδιάστρια μόδας
Γιάννα Αντωνίου μπορεί να αισθάνεται
περήφανη που πέτυχε να δημιουργήσει
τον δικό της χώρο, όπου «στέγασε» το
όνειρό της. Αυτό που έκανε από μικρό
παιδί, να σχεδιάζει ρούχα. Το Yianna An-
toniou Fashion Design Studio βρίσκεται
στην Οδό Πειραιώς 34Γ, στην καρδιά του
Στροβόλου και η Γιάννα βρίσκεται εκεί για
να ικανοποιήσει και την πιο απαιτητική
πελάτισσα, να τη συμβουλεύσει με τις γνώ-
σεις και την εμπειρία της, για να επέλθει
στο τέλος το ιδανικό κομμάτι για κάθε σω-
ματότυπο, για κάθε περίσταση. 

Λατρεία για τη μόδα από μικρό παιδί
Η Γιάννα γεννήθηκε και έζησε στην Καρ-
πάσια μέχρι τα 12 της χρόνια, όταν τελεί-
ωσε το Δημοτικό. Ο πατέρας της
κατάγεται από τον Ασώματο και η μητέρα
της από την Καρπάσια, αλλά το σπίτι της
οικογένειας της όπως λέει ήταν στην Καρ-
πάσια. Έζησε τα γεγονότα του 1974 ενώ
ήταν μικρό παιδί στο χωριό και έχει μάλι-
στα αμυδρές αναμνήσεις. Μετά τον ξερι-
ζωμό, όπως μας ανέφερε, η οικογένεια
πήγε στη Λεμεσό για μερικούς μήνες και
μετά κατέληξαν να εγκατασταθούν μόνιμα
στη Λευκωσία. Όπως τονίζει, με τη μόδα
ασχολήθηκε από το δημοτικό, όταν ήταν
ακόμα στο χωριό της την Καρπάσια. Η μη-
τέρα της έραβε τότε στο σπίτι. Και επειδή
της άρεσε τόσο πολύ, η Γιάννα είχε σχεδιά-
σει μια φούστα και μια μπλούζα για τα
οποία είχε βρει και τα ανάλογα υφάσματα
από παλιά ρούχα που είχαν τον καιρό
εκείνο. Τα σχεδίασε και η μητέρα της τα
έραψε, ενώ ήταν μόλις στην Δ΄ Τάξη του
Δημοτικού. Μετά σταδιακά όπως μας είπε
έκανε δικά της πράγματα όπως πλεκτά
φορέματα, παντελόνια κτλ. τα οποία
έραβε και πάλι η μητέρα της. Αργότερα, ει-
σήχθη στη Σχολή Καλογραιών και το διά-
βασμα ήταν πάρα πολύ με αποτέλεσμα να
μην έχει τον χρόνο να ασχολείται με αυτά.
Τελειώνοντας τη σχολή, όμως, επανήλθε
σε αυτό που της άρεσε από μικρή να κάνει,
δηλαδή το fashion design. 

Οι σπουδές και το όνειρο που έγινε
πραγματικότητα
Τελειώνοντας το σχολείο, η Γιάννα ακο-
λούθησε τις σπουδές στο αντικείμενο που
πάντα αγαπούσε, δηλαδή τη μόδα. Απο-
φοίτησε ως σχεδιάστρια και εργάστηκε αρ-
χικά, για αρκετά χρόνια, σε πολύ μεγάλη
εταιρεία που ασχολείτο με εξαγωγές ρού-
χων στην Ελλάδα, την Ολλανδία και σε
άλλες χώρες. Μετά η εταιρεία έκλεισε λόγω
της δύσκολης οικονομικής κατάστασης που
είχε προκύψει και έτσι, εγκαταστάθηκε μό-
νιμα στον δικό της χώρο, στην οδό Πει-
ραιώς στον Στρόβολο. Να σημειωθεί ότι το

κατάστημα το λειτουργούσε από πριν, από
το 2007 δηλαδή, αλλά σε βάση μερικής
απασχόλησης και παράλληλα με τη δου-
λειά της στην άλλη εταιρεία. Το έκανε πα-
ράλληλα, καθαρά για δική της
ευχαρίστηση όπως λέει για να κάνει κάτι
διαφορετικό από αυτό που έκανε στην
εταιρεία και χωρίς να σκέφτεται το κέρδος.
Όταν εγκαταστάθηκε στο κατάστημα της
με καθεστώς πλήρους απασχόλησης το
2011, ασχολήθηκε κυρίως με τουαλέτες και
νυφικά, αλλά όπως λέει η ίδια, εννοείται
ότι σχεδιάζει πλέον όλα τα είδη ρούχων.
Καθημερινό, απογευματινό και βραδινό. 

Η δουλειά της ως fashion designer
Η Γιάννα Αντωνίου αναλύει πως δουλεύει
μια σχεδιάστρια μόδας, εξηγώντας και τον
δικό της τρόπο. Δουλειά της όπως λέει
είναι να δει την πελάτισσα, να ετοιμάσει
το σχέδιο αναλόγως του στυλ, του σωμα-

τότυπου και του τι αναζητά και για ποια
περίσταση και να βρει το ύφασμα σε συ-
νεννόηση πάντα με την πελάτισσα. Μετά,
θα επεξεργαστεί το ύφασμα, θα κάνει το
πατρόν της, θα κόψει το φόρεμα και στη
συνέχεια αναλαμβάνει εξειδικευμένη
υπάλληλος που εργοδοτεί στο κατάστημα
για να το ράψει. Εν τέλει, αναλαμβάνει και
πάλι η σχεδιάστρια την πρόβα του φορέ-
ματος πάνω στην πελάτισσα. 
Όπως μας είπε η κ. Αντωνίου, η ίδια ερ-
γάζεται με παραγγελία. Έχει τα δείγματα
της στο κατάστημα, θα έρθει η πελά-
τισσα, θα τα δει, θα συζητήσουν, θα της
πει για ποια εκδήλωση ή για ποιο σκοπό
το θέλει το φόρεμα και ακολούθως θα
αφιερώσει όλο τον απαραίτητο χρόνο για
να σχεδιάσει το τέλειο φόρεμα που ται-
ριάζει στην εν λόγω πελάτισσα. Βέβαια,
όπως αναφέρει, υπάρχουν και τα έτοιμα
κομμάτια στο κατάστημα που μπορεί κά-

ποια γυναίκα να αγοράσει κατευθείαν,
αλλά στις πλείστες περιπτώσεις καταλή-
γουν στο ιδανικό κομμάτι μετά από συζή-
τηση. Ούτως ώστε να μπορεί και η ίδια
μετά να δουλέψει πάνω στον σωματότυπο
της εκάστοτε πελάτισσας για να κάνει το
τέλειο σχέδιο που θα καλύπτει ατέλειες. 

Το fashion design στην Κύπρο
Ο τομέας στην Κύπρο, σύμφωνα με τα λε-
γόμενα της Γιάννας Αντωνίου, τα τελευ-
ταία χρόνια εξελίχτηκε πάρα πολύ.
Υπάρχουν αξιόλογα ονόματα πλέον σχε-
διαστών και σχεδιαστριών μόδας στον
τόπο, όπως αναφέρει και πλέον ο κόσμος
δεν πρέπει να αποτείνεται στο εξωτερικό
για να «ντυθεί». Αυτό, μας ανέφερε, συ-
νέβαινε παλαιότερα που πολλοί Κύπριοι
κατέφευγαν στο Μιλάνο ή στο Παρίσι για
να βρουν τα κομμάτια που έψαχναν.
Πλέον από αυτές τις πόλεις της μόδας,

παίρνουν οι Κύπριοι σχεδιαστές τη
γραμμή από μεγάλους και φημισμένους
σχεδιαστές, ξέρουν τι θα κυκλοφορήσει
στη μόδα και εμείς ακολουθούν. Βάζουν,
σύμφωνα με την ίδια και τις δικές τους
ιδέες και δημιουργούν τα δικά τους κομ-
μάτια. «Ο Κύπριος πλέον εμπιστεύεται
τον Κύπριο σχεδιαστή», τόνισε.

Τα πρωτοποριακά fashion shows
της Μαρωνιτικής Κοινότητας
Τα fashion shows της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας που διοργανώθηκαν τα τελευταία
χρόνια από τη Γυναικεία Πρωτοβουλία
ήταν κάτι το πρωτοποριακό για τα δεδο-
μένα των Μαρωνιτών, όπως σημειώνει.
Διοργάνωνε και η ίδια επιδείξεις μόδας
και προηγουμένως, είχε μια εμπειρία, εν-
τούτοις με την Κοινότητα ήταν κάτι το ξε-
χωριστό και το ιδιαίτερο όπως λέει.
«Πιστεύω ότι πριν συμμετάσχω στις επι-
δείξεις της Γυναικείας Πρωτοβουλίας, ο
κόσμος της Κοινότητας δεν γνώριζε για
τη δουλειά μου», σημείωσε η Γιάννα Αν-
τωνίου. Είχε ανέκαθεν αρκετούς πελάτες,
εντούτοις Μαρωνίτες δεν την ήξεραν
πολλοί, πέραν από άτομα της οικογένειας
της και κοντινούς φίλους. Έτσι της δό-
θηκε η ευκαιρία να τη γνωρίσει ο κόσμος
της Κοινότητας. Όπως λέει, η πρωτοβου-
λία για αυτές τις εκδηλώσεις ήταν εξαι-
ρετική αφού ότι ήταν κάτι αναγκαίο για
να γνωρίσει ο κόσμος τους Μαρωνίτες
επαγγελματίες του χώρου της μόδας.
«Σημασία δεν είχε να κερδίσουμε κάτι σε
χρήματα εμείς από τις εκδηλώσεις αυτές,
αλλά περισσότερο να μας γνωρίσει ο κό-
σμος της Κοινότητας, μέσα από υψηλού
επιπέδου επιδείξεις μόδας. Κάποια Μα-
ρωνίτισσα για παράδειγμα που ίσως
χρειαστεί κάτι, ξέρει πλέον ότι είναι και
η Γιάννα εκεί», ανέφερε, σημειώνοντας
παράλληλα πως η ίδια δεν γνώριζε ότι
υπήρχαν τόσοι Μαρωνίτες στον χώρο της
μόδας και αυτό είναι κάτι που έμαθε τα
τελευταία χρόνια που τους γνώρισε μέσα
από τα φιλανθρωπικά fashion shows.

Η σχέση της με την Καρπάσια
Οι αναμνήσεις της από την Καρπάσια
όπως αναφέρει είναι με αγαπημένα πρό-
σωπα τα οποία δεν βρίσκονται πια στη
ζωή. Και ευρισκόμενη εκεί συχνά, την πιά-
νει μια στεναχώρια. Σκέφτεται τις ωραίες
στιγμές που πέρασε με τα άτομα που έφυ-
γαν από τη ζωή. Παρόλα αυτά, επισκέπτε-
ται πολύ συχνά το χωριό της μέχρι
σήμερα, εννοώντας βέβαια πριν την παν-
δημία. Το σπίτι της, σημειώνει, είναι ένα
από τα 18 σπίτια της Καρπάσιας που κα-
τοικείται από στρατιώτες. Έτσι, πηγαίνει
στην Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού στις
μεγάλες γιορτές, το Πάσχα, τα Χριστού-
γεννα κτλ.
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Μάζεψε οκτώ από τους διαθέσιμους δώδεκα βαθμούς

Αήττητος για σερί τεσσάρων αγώνων ο Κορμακίτης
Συνεχίζεται η προσπάθεια που κάνει ο Κορμακίτης
στο πρωτάθλημα Γ’ Κατηγορίας. Το τελευταίο διά-
στημα η ομάδα βρίσκεται στα καλύτερα της, αφού
αυτή τη στιγμή παραμένει για τέσσερις συνεχόμε-
νους αγώνες αήττητη. Πιο συγκεκριμένα, με δύο
νίκες και δύο ισοπαλίες συγκέντρωσε οκτώ από
τους διαθέσιμους δώδεκα βαθμούς στα εν λόγω
παιχνίδια. Όλα αυτά εν αναμονή των αποφάσεων
της ΚΟΠ για το θέμα του υποβιβασμού και ενώ πα-
ραμένει στον πυθμένα της βαθμολογίας. 
Η τελευταία φορά που ο Κορμακίτης γεύτηκε την
πικρία της ήττας ήταν στις 4 Απριλίου, όταν έχασε
στην προσωρινή του έδρα, το «ΘΟΪ Λακατάμειας»,
από τον ΑΠΟΝΑ Ανάγυιας με 0-1. Από εκείνο το
παιχνίδι ακολούθησαν τέσσερις αγώνες σε διά-
στημα 15 ημερών. Αρχικά η ομάδα φιλοξενήθηκε
στον Άγιο Τύχωνα από την τοπική ομάδα «Αμα-
θούς» όπου απέσπασε το βαθμό της ισοπαλίας με
σκορ 1-1. Στη συνέχεια ο Κορμακίτης πέτυχε τη
δεύτερη του νίκη στο φετινό πρωτάθλημα όταν
κέρδισε στην έδρα του τον Ηρακλή Γερολάκκου με
1-0 και σκόρερ τον Ηλία Χρυσοστόμου. Ακολού-
θως η ομάδα έπαιξε ξανά μακριά από την έδρα της
ενάντια στην «Ελπίδα Αστρομερίτη» όπου και
εξήλθε ξανά ισόπαλη με σκορ 1-1. Το γκολ σημεί-
ωσε ξανά ο πρώτος σκόρερ της ομάδας Ηλίας Χρυ-
σοστόμου που έφτασε τα 9 γκολ συνολικά στο
πρωτάθλημα.
Ο τελευταίος χρονικά αγώνας διεξάχθηκε στις 19
Απριλίου και ήταν πραγματικά συναρπαστικός.
Στο πλαίσιο της 22ης αγωνιστικής ο Κορμακίτης
φιλοξένησε στην έδρα του τον Χαλκάνωρα Ιδαλίου
και έφτασε σε μια εντυπωσιακή νίκη με 4-3. Οι γη-
πεδούχοι πήραν προβάδισμα στο 32ο λεπτό με τον
Marius Moreanu, ενώ με το καλημέρα του δευτέ-
ρου ημιχρόνου διπλασίασαν τα τέρματα τους με
τον Αλέξανδρο Σπύρου. Σε μικρό χρονικό διά-

στημα ο Χαλκάνωρας κέρδισε πέναλτι και ευστό-
χησε μειώνοντας σε 2-1. Στη συνέχεια το παιχνίδι
πήρε μια άγρια ομορφιά με τον Κορμακίτη να πε-
τυχαίνει άλλα δύο απανωτά γκολ με τους ίδιους

σκόρερ, αφού Moreanu και Σπύρου σκόραραν και
οι δύο για δεύτερη φορά στο παιχνίδι, στο 63ο και
68ο λεπτό αντίστοιχα.  Ακολούθησε ασφυκτική
πίεση από την ομάδα του Χαλκάνωρα και μέχρι το

90ο λεπτό το σκορ είχε γίνει 4-3. Αξιοσημείωτο το
γεγονός πως ο διαιτητής του αγώνα πρόσθεσε 15(!)
λεπτά καθυστερήσεων λόγω τραυματισμών. Ο
Κορμακίτης κατάφερε και άντεξε στην πίεση κερ-
δίζοντας ένα ακόμα τρίποντο, το τρίτο του στο
πρωτάθλημα και το δεύτερο συνεχόμενο στην
έδρα του. 
Όπως προαναφέρθηκε οι ομάδες της Γ’ κατηγο-
ρίας αλλά και της Επίλεκτης Κατηγορίας της ΣΤΟΚ
βρίσκονται σε αναμονή για τις αποφάσεις των αρ-
μόδιων αρχών που θα καθορίσουν το μέλλον τους.
Υπενθυμίζεται πως σύμφωνα με την προκήρυξη
του πρωταθλήματος Γ’ Κατηγορίας οι έξι τελευ-
ταίες ομάδες της βαθμολογίας υποβιβάζονται.
Πλέον όμως μετά την απόφαση για οριστική δια-
κοπή του πρωταθλήματος της ΣΤΟΚ, όλα τα ενδε-
χόμενα φαίνεται να είναι ανοικτά, έτσι οι ομάδες
που επηρεάζονται από τις αποφάσεις της ΚΟΠ πα-
ραμένουν στο ακουστικό. 
Συνολικά η ομάδα βρίσκεται στην 16η και τελευ-
ταία θέση της βαθμολογίας έχοντας μαζέψει 12
βαθμούς και βρίσκεται άλλους τόσους μακριά από
τη 10η θέση που οδηγεί αυτομάτως σε παραμονή
και την οποία κατέχει η αυτή τη στιγμή η ΑΠΕΠ
Πιτσιλιάς με 24 βαθμούς. Απομένουν άλλοι 8 αγώ-
νες, δηλαδή συνολικά ακόμα 24 διαθέσιμοι βαθμοί.
Είναι αντιληπτό πως ο στόχος της παραμονής σε
αγωνιστικό επίπεδο είναι πολύ δύσκολος, έτσι οι
περισσότερες ελπίδες εναποτίθενται πλέον στις
αποφάσεις που αναμένεται να λάβει η ΚΟΠ. 
Όπως και να έχουν τα πράγματα, ένα θετικό στοι-
χείο για τον Κορμακίτη είναι πως πλέον πολλοί νε-
αροί της κοινότητας αγωνίζονται με τη φανέλα της
ομάδας, κάτι που δίνει αισιοδοξία για το μέλλον. 
Σε αγώνα που διεξήχθη την Κυριακή 25 Απριλίου
ο Κορμακίτης ηττήθηκε από την ΜΕΑΠ Νήσου με
σκορ 4-1.

Στο πλαίσιο της Παγκύπριας Ημερί-
δας Ρίψεων που πραγματοποιήθηκε
στο ΓΣΠ στη Λευκωσία την Τε-
τάρτη, 14 Απριλίου 2021, ο Μαρω-
νίτης δισκοβόλος Ιωσήφ Παπά
κατέκτησε την πρωτιά στην κατηγο-
ρία εφήβων, στέλνοντας τον δίσκο
στα 53.63 μέτρα. Ο αθλητής του
ΓΣΠ με τη βολή αυτή πέτυχε και νέο
ατομικό ρεκόρ και άφησε πίσω του

τους Κωνσταντίνο Αλεξιάδη του
ΓΣΖ και Κυριάκο Γενεθλή του ΓΣΠ. 
Η Παγκύπρια Ημερίδα Ρίψεων σή-
μανε και την επίσημη έναρξη της
αγωνιστικής σεζόν για τον ανοικτό
στίβο στην Κύπρο. Να σημειωθεί ότι
ο Ιωσήφ Παπά δεν είναι η πρώτη
φορά που διακρίνεται στο αγώνι-
σμα του, δείχνοντας τις προθέσεις
του για τη συνέχεια αλλά και για το

μέλλον που προμηνύεται λαμπρό.
Εξάλλου, από τον περασμένο Ιούλιο
και τους Παγκύπριους Αγώνες, ο
Μαρωνίτης αθλητής είναι Παγκυ-
πριονίκης αφού κέρδισε το χρυσό
μετάλλιο στην κατηγορία του. Η
Μαρωνιτική Κοινότητα δεν μπορεί
παρά να αισθάνεται περήφανη για
τις νέες γενιές της οι οποίες δείχνουν
καθημερινά τον δρόμο. 

Αξιοσημείωτη παρουσία είχε
ο ποδοσφαιριστής της ΑΕΚ
Λάρνακας Γιώργος Ναούμ,
αγωνιζόμενος σε αγώνα της
Εθνικής Κύπρου Κ21 απέ-
ναντι στην Ελλάδα τον περα-
σμένο Μάρτιο. Ο αγώνας
αφορούσε επίσημες υποχρε-
ώσεις της Εθνικής στα πλαί-
σια των προκριματικών για
το EURO U21. Ο Μαρωνίτης
άσος βρέθηκε στην Αθήνα
στις 25 Μαρτίου 2021, ανή-
μερα της επετείου της Ελλη-
νικής Επανάστασης, όπου
αγωνίστηκε για ενενήντα
λεπτά σε αγώνα που έγινε
στο γήπεδο του Παναθηναϊ-
κού «Απόστολος Νικολαΐ-
δης» στη Λεωφόρο
Αλεξάνδρας. 
Υπό τις οδηγίες του ομο-
σπονδιακού τεχνικού Γιάννη
Οκκά, ο Ναούμ αγωνίστηκε
για ενενήντα λεπτά έχοντας
εξαιρετική παρουσία στη με-
σαία γραμμή, με τον αγώνα
να ολοκληρώνεται με τον
δείκτη του σκορ στο 0-0. Να

σημειωθεί ότι ο ποδοσφαιρι-
στής μας δεν αγωνίστηκε σε
αγώνα της ΑΕΚ μέσα στον
Μάρτιο αφού ταλαιπωρείτο
από ελαφρύ τραυματισμό,
εντούτοις η παρουσία του
στον αγώνα της Εθνικής κρί-
θηκε από τον Γιάννη Οκκά
ως επιβεβλημένη. 
Ο Ναούμ επανήλθε στην

αγωνιστική δράση με την
ομάδα του στις 18 Απριλίου
2021, σε αγώνα απέναντι
στον Ολυμπιακό Λευκωσίας
για τον γύρο των Play-Offs,
όπου έπαιξε για μερικά
λεπτά με σκοπό να μπει εκ
νέου, σιγά σιγά, σε αγωνι-
στικό ρυθμό μετά τη δίμηνη
απουσία του. 

Πρωτιά και ατομικό ρεκόρ 
για τον Ιωσήφ Παπά στη δισκοβολία

Εξαιρετική εμφάνιση του Ναούμ
με το εθνόσημο στο στήθος

Εκτελούνται παντός είδους 
χωματουργικές εργασίες

Για πληροφορίες 
Μάριος Φραγκίσκου

Τηλ: 99431165

Τσεριόυ 98Α Στροβ́ολος, Τηλεφ́ωνο 22468242
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